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Ata da 37ª Sessão, Não Deliberativa,
em 12 de maio de 2025

3ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Presidência dos Srs. Confúcio Moura e Paulo Paim.

(Inicia-se a sessão às 14 horas e encerra-se às 14 horas e 31 minutos.)
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O SR. PRESIDENTE (Confúcio Moura. Bloco Parlamentar Democracia/MDB - RO. Fala da
Presidência.) – Há número regimental. Declaro aberta a sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.
A presente sessão não deliberativa destina-se a discursos, comunicações e outros assuntos de interesse

partidário ou parlamentar.
As Senadoras e os Senadores poderão se inscrever para o uso da palavra por meio do aplicativo Senado

Digital, por lista de inscrição que se encontra sobre a mesa ou por intermédio dos totens disponibilizados
na Casa.

Passamos à lista dos oradores, que terão até 20 minutos para o uso da palavra.
Bem, o primeiro inscrito aqui é o Senador Paulo Paim. Com a palavra.
O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - RS. Para discursar.) – Senador

Confúcio Moura, primeiro cumprimento-o: meus parabéns pelo seu aniversário! A sua equipe me procurou,
e eu já gravei, viu? Com muita satisfação.

Sr. Presidente Confúcio Moura, eu venho à tribuna para falar, no dia de hoje, agora de fraudes nos
empréstimos consignados. Na semana passada, falei, aqui desta tribuna, do absurdo que são os desvios de
dinheiro dos aposentados e pensionistas do INSS via associações e entidades e reafirmei a minha posição
de que tudo tem que ser investigado e os culpados, punidos pelo rigor da lei.

Falei e repito que o Presidente Lula, quando soube dos fatos, de imediato mandou afastar funcionários
do INSS envolvidos, e acabou também sendo afastado o Ministro da Previdência. Além disso, a Polícia
Federal e todos os órgãos de segurança estão fazendo uma varredura total, de forma tal que os responsáveis
sejam punidos, como eu disse, que sejam confiscados os seus bens e que o mais rápido possível seja
restituído o dinheiro dos aposentados e dos pensionistas. É uma situação das mais perversas e desumanas.

Dá-se agora outra situação de fraude nos empréstimos consignados amplamente divulgada pela
imprensa. Uma auditoria do Tribunal de Contas da União (TCU) revelou mais de 35 mil reclamações
relacionadas a empréstimos consignados liberados de forma irregular pelo INSS. Os valores desse golpe
podem alcançar a casa de bilhões de reais. Sublinho aqui de forma forte que se investigue a fundo e que os
culpados, a exemplo daquelas instituições que se apropriaram de cerca de R$6,3 bilhões, sejam punidos e
seus bens sejam confiscados.

Uma aposentada de 60 anos relatou ao G1, Rio de Janeiro: “Criminosos abriram uma conta no meu
nome e fizeram um empréstimo. O dinheiro caiu direto na conta dos golpistas”. A dívida dela hoje está em
R$40 mil. Diz ela: “Há dois anos, tento provar que não pedi o empréstimo [e continuam me cobrando]”. A
aposentada relatou que descobriu a fraude quando tentou acessar o aplicativo Meu INSS e encontrou um
endereço de um e-mail desconhecido vinculado à sua conta. Ela ainda relatou que a instituição financeira
disse que ela está agindo de má-fé. Olha, ela é pungada, é assaltada, é roubada, e a instituição financeira
diz que ela que é culpada. Sr. Presidente, diz ela: “Eu fiquei muito mal e me senti muito humilhada.
Gente, olha o que estou passando para provar que não sou eu [que eu fui roubada, eu tenho que dizer que
não sou eu]. Eu fiquei muito mal”.

Mensagens enviadas pelos aposentados ao meu gabinete em 2022 já relatavam empréstimos con-
signados não solicitados. Em 2023, Sr. Presidente, mediante isto, eu apresentei, Senador Confúcio, o
Projeto de Lei no 74, de 2023, que prevê a exigência de assinatura física ou presencial, porque o banco
pode ir à casa, diretamente comprovando, para a formalização de contratos de empréstimos consignados
destinado às pessoas idosas, aposentados e pensionistas. O objetivo é proteger essa parcela vulnerável da
sociedade contra ações de grupos criminosos, que demonstram crueldade e desumanidade. Ou seja, no
caso da pessoa interessada, só de forma presencial é que pode ser autorizado o consignado para ela.

O projeto foi aprovado na Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa, com relatoria
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do Senador Fabiano Contarato e relatoria ad hoc do nosso sempre amigo Senador Flávio Arns, que se
encontra adoentado e afastado da Casa por um mês e pouco.

O texto também exige que a instituição financeira forneça a cópia do contrato firmado ao idoso. O
não cumprimento das regras pode levar à anulação do contrato, além de gerar multas e responsabilizar
também o sistema bancário, o banco que deu o empréstimo sem a presença do idoso.

Na primeira infração, a instituição é advertida; na segunda infração, a multa será de R$20 mil;
será de R$60 mil na terceira; e de R$120 mil a partir da quarta. Isso quem tem que pagar é quem se
envolveu nessa trama hedionda, inclusive envolvendo o banco que acabou aceitando a não presença da
parte interessada, que seria o idoso.

Serão abrangidos pela regra contratos, serviços ou produto na modalidade de consignação, como
empréstimos, financiamentos, arrendamentos, hipoteca, aplicação financeira, investimento ou qualquer
outro tipo de operação que possua natureza de crédito consignado. Esse projeto agora está na Comissão
de Transparência, Governança, Fiscalização e Controle e Defesa do Consumidor desta Casa. A relatoria é
da Senadora Damares Alves, que acredito já deve estar com o parecer bem encaminhado.

Precisamos agir com firmeza, caso contrário, as fraudes continuarão acontecendo e penalizando
aqueles que mais precisam. O Governo do Presidente Lula determinou total investigação, doa a quem doer.
Denúncias de irregularidades devem ser feitas pelo telefone 135. O INSS bloqueou novos descontos de
empréstimos consignados para todos os segurados. Repito o que venho dizendo desde que esses cenários
vieram a lume: que se faça uma apuração rigorosa, rigorosa mesmo e que os culpados sejam punidos,
devolvam a parte de que se apropriaram indevidamente do dinheiro do idoso e que seus bens sejam
confiscados, para que eles possam, de uma forma ou de outra, pagar pelo crime cometido, perdendo os
próprios bens.

A que ponto, Sr. Presidente, chegamos? Os aposentados e pensionistas são vítimas de mais uma
sórdida miséria a que o ser humano pode chegar: o roubo, a falcatrua. Ele foi submetido a isto: ao roubo,
à falcatrua e à vigarice, crime contra a dignidade, e isso nos deixa também indignados. Empréstimos
consignados de 5, 6, 7 mil, desviavam R$50, R$70, R$100 por pessoa que ganha meio salário mínimo, um
salário mínimo. Isso faz muita falta, dinheiro que era usado para comprar remédios, comida, ajudar os
familiares, pagar aluguel. Agora vem à tona a questão, como aqui hoje descrevi, do empréstimo consignado
sem autorização.

Sr. Presidente, a Federação Brasileira dos Bancos (Febraban) determinou que as denúncias de
empréstimos consignados não autorizados do INSS devem ser apuradas pelas instituições financeiras
também, porque eles também são responsáveis. Caso as irregularidades sejam comprovadas, os bancos
devem cancelar as operações e fazer o estorno dos valores descontados, incluindo juros. Segundo a
federação, em 2023, foram contratados 79 bilhões em 23,3 milhões de operações de crédito consignado.
Ainda, segundo a Febraban, no mesmo ano, a plataforma consumidor.gov contabilizou 5.339 reclamações
sobre empréstimos consignados do INSS não autorizados, envolvendo, inclusive, seus bancos associados. As
queixas continuam subindo. As queixas chegaram já a 9.648, quando são consideradas todas as instituições
financeiras que concederam operações com desconto na folha de pagamento de aposentados e pensionistas.

Não bastasse a questão daquelas associações, entidades, que, de forma vergonhosa, usavam os nomes
dos aposentados para que eles pagassem a essas entidades uma mensalidade que eles não autorizaram,
agora, ainda, eles tiram um empréstimo consignado em nome dos aposentados.

Multiplicam-se as quadrilhas que usam indevidamente – não é nem indevidamente, que usam
covardemente – o nome de aposentados e pensionistas para obrigar que eles paguem uma mensalidade
ou tirem, em seus nomes, empréstimos consignados, o que é um assalto, é um assalto ao bolso dos mais
pobres.
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Por isso, Sr. Presidente, voltei ao tema e sei da posição do Governo, que é mandar prender, mandar
confiscar os bens, mandar devolver o dinheiro para os aposentados e pensionistas. Sei que o processo todo
está instalado e espero que, o mais rápido possível, como disse o Presidente Lula, seja devolvido todo o
dinheiro dos aposentados, seja aquela cruel mensalidade que eles não pediram para pagar, seja o próprio
empréstimo consignado.

Era isso, Senador Confúcio Moura. Muito obrigado pela paciência de V. Exa.
O SR. PRESIDENTE (Confúcio Moura. Bloco Parlamentar Democracia/MDB - RO) – Senador

Paim, eu cumprimento V. Exa.
A gente podia fazer um pequeno revezamento aqui, só estamos nós dois.

(O Sr. Confúcio Moura, Segundo-Secretário, deixa a cadeira da Presidência, que é ocupada pelo
Sr. Paulo Paim.)

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - RS) – Passamos a
palavra, neste momento, ao Presidente em exercício da sessão, o qual me convidou para assumi-la para
que ele possa usar a tribuna.

Com muita satisfação, Senador Confúcio Moura.
O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Democracia/MDB - RO. Para discursar.) –

Muito obrigado, Sr. Presidente.
É com satisfação e alegria que uso a tribuna nesta tarde de segunda-feira para fazer um discurso –

um dos meus discursos de rotina – que é sobre a educação brasileira.
Hoje, Sr. Presidente, eu subo a esta tribuna para falar sobre um tema de grande importância para o

futuro do nosso país, que é a educação.
Em Rondônia, temos visto avanços que merecem ser celebrados, mas também desafios que exigem

nossa atenção e ação imediatas. Começo destacando a melhoria do Índice de Desenvolvimento da Educação
(Ideb). Em 2023, Rondônia alcançou 5,6 pontos nos anos iniciais do ensino fundamental, posicionando-se
entre os melhores estados da Federação brasileira. Nos anos finais, o estado obteve 4,8 pontos; e, no
ensino médio, 4,2. Esses números refletem um crescimento constante e demonstram o esforço dos nossos
educadores, estudantes e gestores do Estado de Rondônia. No entanto, ainda há um longo caminho a
percorrer para garantir que todos tenham acesso a uma educação de qualidade.

Para vocês entenderem, no Ideb, o ideal seria 10. Nós estamos lá, no ensino fundamental, com 5,6 e
estamos comemorando; 4,8 nos anos finais do ensino fundamental; e, no ensino médio, 4,2 – uma diferença
ainda grande para chegar a 10. Esses números refletem um crescimento constante e demonstram o esforço
dos nossos educadores, como eu falei.

Um dos principais desafios está na educação indígena. Apesar dos avanços gerais, as comunidades
indígenas, em Rondônia, continuam enfrentando obstáculos significativos. A falta de recursos adequados,
a infraestrutura precária das escolas, a escassez de profissionais capacitados para atender as especificidades
culturais e linguísticas dessas comunidades são questões que não podem ser ignoradas.

Quando fui Governador do estado, eu criei o primeiro concurso de professores indígenas em Rondônia
– o primeiro concurso. Os índios lá que são professores são professores estatutários do estado. Já foi um
avanço muito grande colocar o índio para dar aula e capacitá-lo adequadamente.

Mas, rodando essas comunidades, eu observo que as escolas estão em situação muito ruim. Em
muitas delas, as aulas são dadas até na casa dos professores. Ali mesmo na oca do professor ele dá aula,
com os meninos sentados num toco, recebendo as aulas. Então, há uma necessidade de uma observação
por parte do estado, por parte do Governo Federal, por parte dos órgãos protetores das comunidades
indígenas, para que essas escolas recebam, de fato, os investimentos necessários, a recuperação dos seus
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ambientes escolares.
Agora, recentemente, eu distribuí, com essas emendas que a gente tem, computadores para as escolas

indígenas, para os índios, para as comunidades, que estão sendo já colocados. Esse recurso foi para o
Instituto Federal de Rondônia (Ifro). Ele adquire esses equipamentos, coloca e treina os professores. Não é
só jogar o computador lá nas aldeias, não. Vão os professores do Instituto Federal de Rondônia, fazem a
distribuição, a capacitação, o treinamento adequado, para que esses instrumentos sirvam para eles. Já tem
uma internet, já colocamos a internet nessas comunidades. Isso já adianta bastante.

Precisamos investir mais na formação dos professores indígenas e na adaptação curricular, para
respeitar e valorizar a diversidade cultural.

Outro ponto importante é a integração entre saúde e educação. Rondônia aderiu ao Programa Saúde
na Escola, promovendo o bem-estar dos estudantes por meio de campanhas de vacinação, educação sobre
higiene e nutrição. Essas ações são fundamentais para criar um ambiente escolar saudável e propício ao
aprendizado.

Além disso, destacamos as mobilizações contra a dengue nas escolas, as atividades educativas e
práticas para eliminar criadores de mosquito Aedes aegypti e outros, que têm sido essenciais para proteger
a saúde das crianças e dos adolescentes indígenas. Esse trabalho de conscientização mostra o poder
transformador da educação na promoção da cidadania ativa e responsável.

Senhoras e senhores, não podemos falar de avanços sem reconhecer os desafios. A disparidade da
qualidade do ensino, a evasão escolar e a falta de investimentos contínuos ainda são barreiras importantes
no Estado de Rondônia e no Brasil, consequentemente. Precisamos de políticas públicas consistentes, de
recursos bem aplicados e de um compromisso genuíno com o futuro das nossas crianças e dos nossos jovens.

É nesse contexto que se destaca a importância do Plano Nacional de Educação (PNE). O PNE é um
instrumento essencial para orientar políticas educacionais no Brasil, estabelecendo metas claras para a
melhoria da qualidade do ensino, a ampliação do acesso e a redução das desigualdades. Ele é fundamental
para garantir um planejamento de longo prazo, com diretrizes que envolvem desde a educação infantil até
o ensino superior. Contudo, o sucesso do Plano Nacional de Educação depende do cumprimento de suas
metas, o que exige compromisso político e investimentos adequados. Precisamos acompanhar de perto sua
implementação, cobrando resultados e ajustando as estratégias conforme o necessário.

Em Rondônia, o alinhamento com o Plano Nacional de Educação pode potencializar nossos avanços
no Ideb, fortalecer a educação indígena e promover uma integração mais eficiente entre a saúde e a
educação.

É fundamental que continuemos investindo na educação básica, que fortaleçamos a formação dos
professores, que garantamos a infraestrutura adequada e que valorizemos a diversidade cultural presente
em nosso estado, especialmente nas comunidades isoladas. A educação é a base do desenvolvimento social
e econômico e somente por meio dela poderemos construir um Brasil mais justo, igualitário e próspero.
Que seja o compromisso de todos nós.

Sr. Presidente, eu sei que o Brasil tem muitos gargalos para enfrentar, o Brasil tem muitas
dificuldades, muitos problemas sérios que nós precisamos enfrentar. A violência é um, o ajuste das nossas
contas é outro. Nós temos a desigualdade social, nós temos o problema do saneamento básico. Enfim, nós
temos muitos problemas para enfrentarmos, mas eu creio que, de todas as dificuldades que nós temos hoje
no Brasil, se nós encararmos a educação como prioridade, as outras vão se acomodando devagarzinho.

É fundamental que a gente coloque realmente a educação como prioridade. Eu não sei ainda... Se me
perguntassem assim: qual é a fórmula para a gente sair desse buraco educacional? Qual é a fórmula para
a gente sair dessa vergonha que nós sentimos a cada três anos, quando saem os resultados das avaliações
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do Pisa? A gente fica sem saber como começar. Será que é falta realmente de dinheiro? Será que falta
dinheiro para a educação, embora todos os esforços... Agora mesmo, há pouco tempo, nós aprovamos o
Ideb, com o crescimento anual e progressivo de investimentos na educação que estão sendo colocados, mas
será que esse investimento na educação está sendo acompanhado, consequentemente, de uma melhora no
desempenho educacional? Então, nós ficamos sem saber.

Eu sei que, comparativamente com outros países do mundo, os investimentos aqui em educação
são menores do que na Europa, do que em outros países da Ásia e em tantos outros, mas eu vejo que,
lá no Nordeste, por exemplo – eu sempre cito aqui o Ceará –, tem cidade do sertão cearense que tem
pouquíssimo dinheiro. O Prefeito vive uma situação difícil de recurso e tem um desempenho educacional
fantástico. Eu acho que tem que existir um compromisso moral do Prefeito e do Governador do estado de
chamarem para si e colocarem a educação como realmente importante para o Brasil. Temos que criar
mecanismos.

Lá no Estado do Ceará e em outros estados nordestinos, eles criaram...Alguns, além de chamar para
o Governo do estado a política de educação, passaram a distribuir um ICMS diferenciado para aqueles
municípios que conseguissem alcançar metas. Com aquelas metas, aquele município recebe um valor
adicional do ICMS. Então, nós deveríamos criar algumas coisas.

Cristovam Buarque, aqui nesta mesma tribuna, fez inúmeros discursos – V. Exa. deve ser testemunha.
Ele falava o seguinte: tem município no Brasil que precisa, de fato, de que os professores sejam federalizados,
isso é... Não precisaria ser em todos os 5.570 municípios, mas naqueles municípios mais deficitários em
qualidade de educação, para que aqueles professores daqueles municípios fossem pagos como se fossem
professores do Instituto Federal de Educação. Que pegassem ali dez professores, tais e tais, os levassem e
os colocassem lá, pagos pela área federal. E, se eles ficassem lá por vários anos, naquele município pequeno,
com certeza daria um impacto robusto naquela municipalidade, naquela comunidade.

Eu vejo que, mesmo em cidades pequenas, quando se tem uma educação boa, dali saem meninos
extraordinários. E saem meninos que competem nas universidades brasileiras públicas, que têm grande
competição, de igual para igual. Então, não tem essa: “Ah, porque nasceu no morro, nasceu na favela,
esse está marcado para morrer; ele não serve, ele não tem inteligência”; pelo contrário, na hora em que
você dá oportunidade para esse menino, é como no futebol. Os melhores jogadores de futebol nascem no
morro; eles treinam no campo de chão, de poeira. E ali, descalços, aparece a potencialidade, o talento
para o esporte.

Assim também é na educação, mesmo na comunidade pobre. Você colocou na escola com qualidade,
há uma reação positiva. O professor inspira a mudança na cabeça das crianças, e esses meninos, logicamente,
vão subindo os degraus nessa escalada social tão competitiva.

Então, no meu ponto de vista, Sr. Presidente, eu creio que é muito difícil chegar um candidato a
Presidente da República e falar assim: “A minha bandeira é a educação. Eu vou defender a educação”.
Bom, no ano que vem, e daqui há poucos anos, tem eleição para Presidente. Eu quero saber quem é que
vai ter coragem de falar: “Eu defendo a educação”. Ele defende mil coisas, mas ele não fala claramente, de
boca aberta, de cara estampada na televisão: “Eu defendo a educação como prioridade”. Nenhum fala. Ele
fala ali, mexe, mexe, e desconversa, mas não fala a palavra, porque, para falar “eu defendo a qualidade da
educação”, ele tem que provar isso depois, tem que mostrar para o povo que ele está realmente cumprindo
a sua meta de campanha. É importante que se assuma esse compromisso.

Eu vejo países... Todos esses países que estão bem hoje – são sempre os mesmos: Singapura, Coreia,
tal, tal, tal –, há 40 anos, eram países atrasadíssimos, eram rurais, pobres. Investiram em educação e hoje
são países que exportam tecnologia, exportam o conhecimento, exportam a música, exportam tudo para o
mundo todo. Então, o segredo é o investimento nas futuras gerações; se não nós vamos ficar formando
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quem, gente, no abandono do morro, no abandono da favela, na desigualdade imensa social? O que nós
vamos esperar dessas crianças quando forem adultas? Pouca coisa. Não vai dar, vai ser aquele sufoco
permanente.

Então, eu acho que a gente deve assumir. Eu gostaria muito que, no ano que vem, nas campanhas,
os candidatos a Presidente da República falassem mais em educação, falassem mais na qualidade da
educação, falassem mais que vão fazer investimentos no professor, falassem mais que o professor vai ter
que aprender a dar aula mesmo, que vão treinar o professor para dar aula. Não é somente com esses
cursos EaD, cursos à distância. O camarada faz um curso de quatro anos de pedagogia, ou outro curso de
quatro anos e é jogado dentro de uma sala de aula complexa. Ele não dá conta de manter a disciplina, fica
ali saçaricando para lá e para cá, tentando manter a ordem, mas não consegue nem segurar os meninos,
quanto mais ensinar. Então, é indispensável a formação, a preparação do professor na prática, na academia
do professor, para que ele possa ensinar adequadamente os alunos.

Era só isso, Sr. Presidente, muito obrigado.
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - RS) – Muito bem, Dr.

Confúcio Moura, Senador, que deu uma verdadeira aula aqui, com linguajar simples, mas mostrando a
todos a importância da educação, porque a grande mudança, a revolução do bem para todos passa pela
educação.

V. Exa. lembrou a favela, lembrou a periferia, todas as áreas. Não dá para dizer só que um menino
é menos inteligente do que um outro que mora em uma área de pessoas ricas: deem oportunidade a ele.
Tem que investir.

O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Democracia/MDB - RO) – Sem dúvida.
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - RS) – V. Exa. foi

muito bem. Meus cumprimentos.
O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Democracia/MDB - RO) – Obrigado.
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - RS) – E parabéns, mais

uma vez, pelo seu aniversário.
O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Democracia/MDB - RO) – Muito obrigado.
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - RS) – O homem da

educação e de outras bandeiras que o povo quer também. Eu sei que V. Exa. as defende com qualidade.
O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Democracia/MDB - RO) – Obrigado.
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - RS. Fala da Presidência.)

– Um abraço.
Com a autorização do Presidente em exercício, Senador Confúcio, eu vou encerrar a sessão.
Encerramento com convocação.
A Presidência informa às Senadoras e aos Senadores que estão convocadas as seguintes sessões para

amanhã, terça-feira: sessão especial, muito especial, às 10h, destinada a celebrar, comemorar os 30 anos do
Grupo Especial de Fiscalização Móvel do Ministério do Trabalho e Emprego. São aqueles que combatem
o trabalho escravo. Eu estarei aqui. Apresentei o requerimento em parceria com o Ministro Marinho.
Teremos uma bela sessão, amanhã de manhã, que é 13 de maio – lembra a abolição da escravatura. Claro
que 13 de maio não resolveu, mas foi um ato. Amanhã, nós faremos, então, aqui, um debate sobre... É
mais do que um debate, é uma homenagem àqueles que dedicaram a sua vida ao combate ao trabalho
escravo.

Sessão deliberativa ordinária à tarde, às 14h, com pauta divulgada pela Secretaria-Geral da Mesa.
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Cumprida a finalidade desta sessão, a Presidência declara o seu encerramento.

(Levanta-se a sessão às 14 horas e 31 minutos.)
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        Expediente do Senador Humberto Costa, já disponibilizado no endereço 
eletrônico do Senado Federal, por meio do qual relata participação em missão oficial, nos 
termos do Requerimento nº 166 de 2025 – CDIR. 

              O Requerimento vai ao Arquivo. 
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SENADO FEDERAL 
Gabinete do Senador Marcelo Castro 
 

 
 
OFÍCIO nº 13/2025-GSMCASTR Brasília-DF, 07 de maio de 2025 
 
 
A Sua Excelência o Senhor. 
Senador Davi Alcolumbre 
Presidente do Senado Federal  
 

Assunto: Alteração do endereço do escritório de Apoio 

Excelentíssimo Senhor Presidente, 

Ao tempo que cumprimento Vossa Excelência, solicito que seja feita a atualização do 
endereço do meu Escritório de Apoio no Estado do Piauí. 

Novo Endereço 

Rua Tomaz Tajra n.º 1781, Bairro: Jóquei, Teresina – PI, CEP 64048-380 – Telefone: 
(86) 3233-4432. 

Atenciosamente,  

Senador Marcelo Castro 

(MDB-PI) 
 

[assinado eletronicamente] 

Senador MARCELO CASTRO 

 

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.
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Gabinete da Senadora Ana Paula Lobato

Ofício nº 012/2025 - GSALOBAT Brasília, 12 de maio de 2025

Assunto: Comunicação de ausência do País.

Senhor Presidente,

Comunico, nos termos do art. 39, I, do Regimento Interno do Senado

Federal, que estarei ausente do País de 13/05/2025 a 19/05/2025.

Atenciosamente,

Senadora Ana Paula Lobato
(PDT - MA)
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 O documento seguinte foi recebido pelo Senado Federal e, nos termos da 
Instrução Normativa nº 12, de 2019, da Secretaria Geral da Mesa, encaminhado 
à Comissão competente, que o disponibilizará na respectiva página no Portal do 
Senado Federal: 

 

            

 

Nº na 
origem 

Ementa Autoria 
Comissão 
Destinatária 

   

 

Ofício nº 
2025/020 
Presi 

Encaminha, em cumprimento ao disposto no 
§2° do art. 23 da Lei n° 13.303, de 2016, e no 
§3° do art. 37 do Decreto n° 8.945, de 2016, 
Reflexão Estratégica (Anexo I) e o Relatório da 
Administração (Anexo II), aprovados pelo 
Conselho de Administração da BB Tecnologia 
e Serviços. 

BB Tecnologia e 
Serviços 

CTFC 
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 1494, DE 2019

Altera a Lei nº 9.537, de 11 de dezembro de 1997, para prever a possibilidade de norma
da autoridade marítima impedir a inscrição ou o registro de embarcação cujo motor,
eixo ou outra parte móvel não disponha de proteção e para estabelecer a
obrigatoriedade da instalação de equipamento suplementar de segurança passiva de
proteção do motor, do eixo e de quaisquer outras partes móveis, nos termos que
especifica.

AUTORIA: Câmara dos Deputados

DOCUMENTOS:
Legislação citada-
Projeto original
http://www.camara.gov.br/proposicoesWeb/prop_mostrarintegra?codteor=1718889&filename=PL-1494-2019

-

Página da matéria
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Altera a Lei nº 9.537, de 11 de 
dezembro de 1997, para prever a 
possibilidade de norma da autoridade 
marítima impedir a inscrição ou o 
registro de embarcação cujo motor, 
eixo ou outra parte móvel não 
disponha de proteção e para 
estabelecer a obrigatoriedade da 
instalação de equipamento 
suplementar de segurança passiva de 
proteção do motor, do eixo e de 
quaisquer outras partes móveis, nos 
termos que especifica. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1° Esta Lei altera a Lei nº 9.537, de 11 de 

dezembro de 1997, para prever a possibilidade de norma da 

autoridade marítima impedir a inscrição ou o registro de 

embarcação cujo motor, eixo ou outra parte móvel não disponha 

de proteção e para estabelecer a obrigatoriedade da 

instalação de equipamento suplementar de segurança passiva de 

proteção do motor, do eixo e de quaisquer outras partes 

móveis, nos termos que especifica. 

Art. 2º A Lei nº 9.537, de 11 de novembro de 1997, 

passa a vigorar com as seguintes alterações: 

"Art. 4°-A ............................. . 

§ 4° Norma da autoridade marítima poderá 

impedir que embarcação em desconformidade com o 

disposto no caput deste artigo seja inseri ta ou 

registrada ou tenha revalidado o seu 

documento."(NR) 

111!1 
: Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta. 
l!l l!l https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/2876898 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

"Art. 4°-B É obrigatória a instalação de 

equipamento suplementar de segurança passiva de 

proteção do motor, do eixo e de quaisquer outras 

partes móveis em embarcações novas produzidas, 

saídas de fábrica, nacionais e importadas, e em 

embarcações originárias de novos projetos. 

Parágrafo único. É obrigatória a 

instalação de equipamento suplementar de segurança 

de que trata o caput deste artigo nos motores novos 

saídos de 

destinados 

fábrica, 

a 

nacionais e 

de 

produzidos, 

importados, 

embarcação 

projetos, 

embarcação." 

e em motores 

qualquer 

originários 

qualquer 

tipo 

de 

tipo 

novos 

destinados a de 

"Art. 4°-C Para efeito desta Lei, 

considera-se equipamento suplementar de segurança 

passiva de proteção do motor, do eixo e de 

quaisquer outras partes móveis o equipamento de 

retenção que objetiva isolar uma ou mais partes do 

corpo do ocupante de qualquer parte do motor, do 

eixo e de quaisquer outras partes móveis das 

embarcações que possam acarretar riscos à 

integridade física dos passageiros e da tripulação 

da embarcação." 

Art. 3 º Esta Lei entra em vigor na data de sua 

publicação. 

CÂMARA DOS DEPUTADOS, na data da chancela. 

HUGO MOTTA 
Presidente 

111!1 
: Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta. 
l!l l!l https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/2876898 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Of. nº 50/2025/PS-GSE 

A Sua Excelência a Senhora 
Senadora DANIELLA RIBEIRO 
Primeira-Secretária do Senado Federal 

Brasília, na data da apresentação. 

Assunto: Envio de proposição para apreciação 

Senhora Primeira-Secretária, 

Encaminho a Vossa Excelência, a fim de ser submetido à apreciação do 
Senado Federal, nos termos do caput do art. 65 da Constituição Federal 
combinado com o art. 134 do Regimento Comum, o Projeto de Lei nº 1.494, de 
2019, da Câmara dos Deputados, que "Altera a Lei nº 9.537, de 11 de dezembro 
de 1997, para prever a possibilidade de norma da autoridade marítima impedir a 
inscrição ou o registro de embarcação cujo motor, eixo ou outra parte móvel não 
disponha de proteção e para estabelecer a obrigatoriedade da instalação de 
equipamento suplementar de segurança passiva de proteção do motor, do eixo e 
de quaisquer outras partes móveis, nos termos que especifica". 

Atenciosamente, 

CARLOS VERAS 
Primeiro-Secretário 

Autenticado Eletronicamente, após conferência com o original. 

Para verificar a assinatura, acesse https:/ /infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD250197979100 
Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Carlos Veras 
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LEGISLAÇÃO CITADA 
Lei nº 9.537, de 11 de Dezembro de 1997 - Lei de Segurança do Tráfego Aquaviário  -
9537/97 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:1997;9537
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 2032, DE 2019

Altera a Lei nº 6.360, de 23 de setembro de 1976, para permitir o aumento do prazo de
validade de medicamentos com base em evidências científicas.

AUTORIA: Câmara dos Deputados

DOCUMENTOS:
Legislação citada-
Projeto original
http://www.camara.gov.br/proposicoesWeb/prop_mostrarintegra?codteor=1728261&filename=PL-2032-2019

-

Página da matéria
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Altera a Lei nº 6.360, de 23 de 
setembro de 1976, para permitir o 
aumento do prazo de validade de 
medicamentos com base em evidências 
científicas. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1° Esta Lei altera a Lei nº 6.360, de 23 de 

setembro de 1976, para permitir o aumento do prazo de 

validade de medicamentos com base em evidências científicas. 

Art. 2º A Lei nº 6.360, de 23 de setembro de 1976, 

passa a vigorar com as seguintes alterações: 

"Art. 12. 

§ 11. Na renovação do registro de 

medicamentos, poderá ser indicado o aumento do 

prazo de validade para seu uso, por decisão 

fundamentada da Anvisa ou por decisão do 

fabricante, com base em evidências científicas de 

manutenção de sua segurança e eficácia pelo período 

acrescido."(NR) 

"Art. 16. 

VIII - apresentação do prazo de validade, 

acompanhado 

informação. 

dos estudos que fundamentam essa 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . " ( NR) 

Art. 3° A Lei nº 6.360, de 23 de setembro de 1976, 

passa a vigorar acrescida do seguinte art. 24-C: 

Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta. 
https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/2875392 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

"Art. 24-C. A Anvisa poderá determinar o 

aumento do prazo de validade de medicamentos, com 

base em evidências científicas de manutenção de sua 

segurança e eficácia pelo período acrescido, na 

forma do regulamento. 

§ 1° O fabricante será comunicado do 

procedimento de avaliação de alteração do prazo de 

validade do medicamento, garantida a sua 

manifestação durante o procedimento. 

§ 2º Caso seja definida alteração do 

prazo de validade do medicamento, o fabricante será 

comunicado, para que passe a informar nas 

embalagens o novo prazo de validade." 

Art. 4° Esta Lei entra em vigor após decorridos 180 

(cento e oitenta) dias de sua publicação oficial. 

CÂMARA DOS DEPUTADOS, na data da chancela. 

HUGO MOTTA 
Presidente 

Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta. 
https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/2875392 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Of. nº 51/2025/PS-GSE 

A Sua Excelência a Senhora 
Senadora DANIELLA RIBEIRO 
Primeira-Secretária do Senado Federal 

Brasília, na data da apresentação. 

Assunto: Envio de proposição para apreciação 

Senhora Primeira-Secretária, 

Encaminho a Vossa Excelência, a fim de ser submetido à apreciação do 
Senado Federal, nos termos do caput do art. 65 da Constituição Federal 
combinado com o art. 134 do Regimento Comum, o Projeto de Lei nº 2.032, de 
2019, da Câmara dos Deputados, que "Altera a Lei nº 6.360, de 23 de setembro 
de 1976, para permitir o aumento do prazo de validade de medicamentos com 
base em evidências científicas". 

Atenciosamente, 

CARLOS VERAS 
Primeiro-Secretário 

Autenticado Eletronicamente, após conferência com o original. 

Para verificar a assinatura, acesse https:/ /infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD255064410600 
Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Carlos Veras 
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LEGISLAÇÃO CITADA 
Lei nº 6.360, de 23 de Setembro de 1976 - Lei de Vigilância Sanitária sobre Produtos
Farmacêuticos  - 6360/76 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:1976;6360
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 3248, DE 2019

Acrescenta dispositivo à Lei nº 13.146, de 6 de julho de 2015 (Estatuto da Pessoa com
Deficiência), para garantir à pessoa com deficiência acesso à mediação e à arbitragem
como formas de solução consensual de conflitos.

AUTORIA: Câmara dos Deputados

DOCUMENTOS:
Legislação citada-
Projeto original
http://www.camara.gov.br/proposicoesWeb/prop_mostrarintegra?codteor=1757935&filename=PL-3248-2019

-

Página da matéria
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Acrescenta dispo si ti vo à Lei n ° 
13 .146, de 6 de julho de 2015 
(Estatuto da Pessoa com 
Deficiência), para garantir à pessoa 
com deficiência acesso à mediação e 
à arbitragem como formas de solução 
consensual de conflitos. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1 º Esta Lei acrescenta o art. 83-A à Lei n º 

13.146, de 6 de julho de 2015 (Estatuto da Pessoa com 

Deficiência), para garantir à pessoa com deficiência acesso à 

mediação e à arbitragem como formas de solução consensual de 

conflitos. 

Art. 2° A Lei nº 13.146, de 6 de julho de 2015 

(Estatuto da Pessoa com Deficiência), 

acrescida do seguinte art. 83-A: 

passa a vigorar 

"Art. 83-A. A pessoa com deficiência 

poderá valer-se da mediação e da arbitragem, de que 

tratam, respectivamente, as Leis nºs 13.140, de 26 

de junho de 2015, e 9. 307, de 23 de setembro de 

1996, como formas de solução consensual de 

conflitos, em igualdade de oportunidades com as 

demais pessoas, garantidos, sempre que requeridos, 

adaptações e recursos de tecnologia assistiva." 

Art. 3 º Esta Lei entra em vigor na data de sua 

publicação. 

CÂMARA DOS DEPUTADOS, na data da chancela. 

HUGO MOTTA 
Presidente 

~--,[!] 
: . Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta. 
l!l l!l https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/2875394 

O) 
C"') 
LO 
l'--
00 
N 

Avulso do PL 3248/2019   [2 de 4]

32 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 13 Maio 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 3236A498006BC14A. 

00100.086447/2025-04



CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Of. nº 52/2025/PS-GSE 

A Sua Excelência a Senhora 
Senadora DANIELLA RIBEIRO 
Primeira-Secretária do Senado Federal 

Brasília, na data da apresentação. 

Assunto: Envio de proposição para apreciação 

Senhora Primeira-Secretária, 

Encaminho a Vossa Excelência, a fim de ser submetido à apreciação do 
Senado Federal, nos termos do caput do art. 65 da Constituição Federal 
combinado com o art. 134 do Regimento Comum, o Projeto de Lei nº 3.248, de 
2019, da Câmara dos Deputados, que "Acrescenta dispositivo à Lei nº 13.146, de 
6 de julho de 2015 (Estatuto da Pessoa com Deficiência), para garantir à pessoa 
com deficiência acesso à mediação e à arbitragem como formas de solução 
consensual de conflitos". 

Atenciosamente, 

CARLOS VERAS 
Primeiro-Secretário 

Autenticado Eletronicamente, após conferência com o original. 

Para verificar a assinatura, acesse https:/ /infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD254063066400 
Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Carlos Veras 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Dispõe sobre o exercício da 
proÍissão de terapeuta ocupacional. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1° Esta Lei dispõe sobre o exercício da 

profissão de terapeuta ocupacional. 

Art. o objeto profissional do terapeuta 

ocupacional é a dimensão ocupacional do ser humano e das 

coletividades humanas, nas condições de saúde em suas 

repercussões psíquicas e orgânicas e nas vulnerabilidades 

sociais e exclusão social. 

Parágrafo único. Para efeito desta Lei, a dimensão 

ocupacional do ser humano trata das relações estabelecidas 

entre pessoas ou coletividades com suas ocupações, atividades 

e tarefas e os ambientes e os contextos em que elas acontecem 

e de como essas relações estruturam a vida cotidiana 

individual, familiar, comunitária e social. 

Art. 3 ° O terapeuta ocupacional é o profissional 

com formação de nível superior em Terapia Ocupacional que 

atua nas áreas da saúde, da assistência social, da educação, 

da cultura, da previdência social, da justiça, do urbanismo, 

do desporto e do paradesporto, de acordo com as normas do 

órgão regulador da profissão e em consonância com as 

Diretrizes Curriculares Nacionais do Curso de Graduação em 

Terapia Ocupacional, 

públicas vigentes. 

as regulamentações e as políticas 

Parágrafo único. O terapeuta ocupacional estabelece 

e executa o processo de terapia ocupacional, que envolve 

avaliação, diagnóstico e prognóstico terapêutico-

Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta. 
https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/2875411 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

ocupacionais, indicação terapêutica-ocupacional, planejamento 

e implementação das estratégias de intervenção, registros de 

evolução, reavaliação e definição de alta do processo de 

terapia ocupacional. 

Art. 4° São atribuições privativas do terapeuta 

ocupacional, sem prejuízo do assegurado no Decreto-Lei nº 

938, de 13 de outubro de 1969, e das demais competências 

delegadas em outras leis: 

I - realizar atendimento e intervenção terapêutico-

ocupacionais; 

II - elaborar diagnóstico terapêutico-ocupacional; 

III prescrever condutas próprias da terapia 

ocupacional, ordenar o processo de terapia ocupacional, fazer 

sua indução nos níveis individual ou de grupo e dar alta 

terapêutica-ocupacional; 

IV prescrever e executar técnicas e métodos 

terapêutico-ocupacionais; 

V prescrever, executar e supervisionar o 

treinamento das Atividades da Vida Diária 

Atividades Instrumentais da Vida Diária (AIVD); 

(AVD) e das 

VI planejar, coordenar, acompanhar e avaliar 

estratégias sócio-ocupacionais; 

VII executar, interpretar e emitir laudos de 

testes e de avaliações no âmbito de sua formação; 

VIII desenvolver atividades de supervisão, de 

assessoria e de consultoria em terapia ocupacional. 

Art. 

ocupacional: 

São também 

Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta. 
https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/2875411 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

I atuar em serviços, programas e projetos de 

promoção, proteção e recuperação da saúde e de prevenção, 

diagnóstico e tratamento de doenças, nos níveis assistenciais 

do Sistema Único de Saúde (SUS) e da Saúde Suplementar, nas 

diversas modalidades e contextos assistenciais; 

II - promover, desenvolver, restaurar, recuperar e 

manter a capacidade mental da pessoa para a realização das 

atividades do cotidiano; 

atuar na reabilitação física, sensorial, III 

perceptual, intelectual, cognitiva e psicossocial de 

indivíduos e de coletividades humanas; 

IV identificar a necessidade de prescrição de 

recursos técnicos de apoio e tecnologia assistiva e de 

mediação para melhoria da funcionalidade, da habilidade e do 

desempenho para o envolvimento e o engajamento ocupacionais; 

V - planejar, confeccionar, ajustar e treinar o uso 

de órteses, de próteses e de outros dispositivos, recursos e 

procedimentos de tecnologia assistiva e meios auxiliares de 

locomoção, bem como planejar e executar preparação pré-

protética, no âmbito da terapia ocupacional, respeitadas as 

competências 

profissões; 

compartilhadas e específicas de outras 

VI - habilitar e reabilitar o indivíduo nas esferas 

cinética-ocupacional, motora, cognitiva, mental, social e 

comunicacional; 

VII atuar na avaliação multiprofissional da 

pessoa com deficiência; 

VIII - atuar no acompanhamento socioprofissional do 

cidadão em gozo de benefício previdenciário ou em busca, como 

Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta. 
https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/2875411 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

segurado, de sua devida habilitação ou reabilitação 

profissional nos casos previstos em lei; 

IX - atuar nos contextos escolares e educacionais 

para inclusão educacional de indivíduos e de coletividades 

humanas; 

X atuar em políticas e em programas direcionados 

ao desporto e ao paradesporto com indivíduos e coletividades 

humanas com demandas ocupacionais; 

XI - atuar na reestruturação de projetos de vida, 

recuperação da capacidade de inclusão e fomento a novo 

protagonismo de indivíduos ou de grupos vítimas de 

violências, situações de urgência, migrações e deslocamentos 

humanos, privação e restrição de liberdade e outras situações 

de vulnerabilidade; 

XII atuar em programas e em projetos de 

desenvolvimento socioambiental e de ações territoriais e 

comunitárias direcionadas à construção e à consolidação de 

modelos sustentáveis de desenvolvimento socioeconômico e 

outras tecnologias de suporte para a inclusão de indivíduos 

ou de grupos vítimas de violências, situações de urgência, 

migrações e deslocamentos humanos, privação e restrição de 

liberdade e outras situações de vulnerabilidade; 

XIII atuar em políticas e em programas de 

urbanismo para inclusão social de indivíduos e de 

coletividades humanas; 

XIV - desenvolver, assessorar e implementar ações 

de acessibilidade universal e aspectos ergonômicos em 

domicílios, escolas, locais de trabalho e espaços de lazer e 

em equipamentos sociais ou culturais; 

Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta. 
https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/2875411 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

XV - atuar em políticas e em programas da cultura 

para inclusão 

humanas; 

social de indivíduos e de coletividades 

XVI - atuar nas demandas ocupacionais das políticas 

e dos programas de desenvolvimento e de planejamento dos 

Municípios; 

XVII - prestar assistência terapêutica ocupacional 

no sistema prisional ou em outros serviços ou programas a 

indivíduos com perda parcial ou total de liberdade; 

XVIII elaborar e emitir parecer, atestado ou 

laudo terapêutico-ocupacional; 

XIX exercer o magistério nas disciplinas 

profissionalizantes da graduação em Terapia Ocupacional; 

XX desempenhar supervisão e preceptoria de 

estagiários de curso de graduação em Terapia Ocupacional; 

XXI - coordenar cursos de graduação e pós-graduação 

em Terapia Ocupacional; 

XXII - coordenar cursos de pós-graduação; 

XXIII desenvolver atividades de ensino, de 

pesquisa, de extensão, de supervisão e de coordenação de 

estudantes e de profissionais em atividades técnicas e em 

práticas profissionais; 

XXIV - coordenar programas de ensino, de pesquisa, 

de extensão e de treinamento profissional; 

XXV participar de inspeções sanitárias relativas 

aos serviços de terapia ocupacional e áreas afins; 

XXVI - participar de projetos para desenvolvimento 

de instrumentos tecnológicos com funções aplicáveis ao 

exercício da terapia ocupacional; 

Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta. 
https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/2875411 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

XXVII realizar atividades técnico-científicas, 

administrativas e de gestão; 

XXVIII - exercer atividade de gestão de serviços de 

terapia ocupacional; 

XXIX - exercer demais atividades compatíveis com a 

formação profissional exigida no art. 6° desta Lei. 

Parágrafo único. Ficam resguardadas as competências 

específicas das demais profissões das áreas da saúde, da 

assistência social, da educação, da cultura, da previdência 

social, da justiça e dos desportos e dos paradesportos. 

Art. 6° A profissão de terapeuta ocupacional é 

privativa dos graduados em curso superior de Terapia 

Ocupacional na modalidade presencial devidamente reconhecido 

pelo poder público ou devidamente validado no País se 

realizado em escola estrangeira. 

Parágrafo único. É vedado o uso da expressão 

terapia ocupacional por quaisquer pessoas de direito público 

ou privado que não desenvolvam atividades previstas nos arts. 

4° e 5° e não cumpram o disposto no art. 7° desta Lei. 

Art. 7° O exercício profissional de terapeuta 

ocupacional é privativo dos habilitados na forma do art. 6° 

desta Lei que estiverem regularmente inscritos no respectivo 

conselho de fiscalização do exercício da profissão com 

competência de atuação na unidade da Federação em que o 

profissional exerce seu ofício. 

Art. o exercício ilegal da profissão de 

terapeuta ocupacional será considerado crime e punido de 

acordo com a legislação vigente. 

Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta. 
https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/2875411 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Art. 9° A jornada de trabalho dos terapeutas 

ocupacionais não excederá a 30 (trinta) horas semanais, mesmo 

para aqueles com outras nomenclaturas, como analistas 

terapeutas ocupacionais, ou com denominações que requeiram a 

inscrição prevista no art. 7° desta Lei. 

Art. 10. Esta Lei entra em vigor na data de sua 

publicação. 

CÂMARA DOS DEPUTADOS, na data da chancela. 

HUGO MOTTA 
Presidente 

Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta. 
https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/2875411 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Of. nº 28/2025/PS-GSE 

A Sua Excelência a Senhora 
Senadora DANIELLA RIBEIRO 
Primeira-Secretária do Senado Federal 

Brasília, na data da apresentação. 

Assunto: Envio de proposição para apreciação 

Senhora Primeira-Secretária, 

Encaminho a Vossa Excelência, a fim de ser submetido à apreciação do 
Senado Federal, nos termos do caput do art. 65 da Constituição Federal 
combinado com o art. 134 do Regimento Comum, o Projeto de Lei nº 3.364, de 
2019, da Câmara dos Deputados, que "Dispõe sobre o exercício da profissão de 
terapeuta ocupacional". 

Atenciosamente, 

CARLOS VERAS 
Primeiro-Secretário 

Autenticado Eletronicamente, após conferência com o original. 

Para verificar a assinatura, acesse https:/ /infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD259077077700 
Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Carlos Veras 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Dispõe sobre o exercício 
proÍissão de agroecólogo. 

da 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º Esta Lei dispõe sobre o exercício da 

profissão de agroecólogo. 

Art. 2 º O exercício da profissão de agroecólogo é 

prerrogativa dos graduados em Agroecologia por instituição 

nacional de ensino superior oficialmente reconhecida pelo 

poder público, nas modalidades de bacharelado ou tecnologia, 

ou por instituição de ensino superior estrangeira, desde que 

o diploma ou título seja revalidado na forma da lei. 

Art. 3° Compete ao agroecólogo, sem prejuízo do 

exercício de atividades semelhantes por outros profissionais 

igualmente habilitados na forma da lei, a condução, a direção 

ou a execução das atividades de interesse social, humano e 

ambiental que importem na realização dos seguintes 

empreendimentos: 

I - desenvolvimento rural; 

II aproveitamento e utilização de recursos 

naturais. 

Art. 4° São atribuições do agroecólogo: 

~--[!] 
: Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta. 
l!l l!l https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/2875454 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

I - desempenho de cargos, funções e comissões em 

entidades estatais, paraestatais e autárquicas, em sociedades 

de economia mista e em sociedades privadas; 

II assistência técnica e extensão rural 

relacionadas à agricultura familiar, à reforma agrária e à 

produção orgânica e base ecológica; 

III - planejamento ou desenvolvimento de projetos 

de exploração de recursos naturais e desenvolvimento da 

produção agropecuária; 

IV elaboração de laudos, perícias, pareceres, 

relatórios técnicos, análises, avaliações e vistorias sobre 

projetos agropecuários no âmbito de sua competência 

profissional; 

V - ensino, pesquisa, extensão, experimentação e 

ensaio; 

VI - direção e execução de serviços técnicos; 

VII - produção técnica especializada agropecuária 

com ênfase em produção orgânica e/ou agroecológica. 

§ 1 ° O agroecólogo poderá exercer qualquer outra 

atividade que, por sua natureza, esteja incluída no âmbito de 

sua área de formação profissional. 

§ 2° As equipes multidisciplinares criadas por 

entidades públicas ou privadas e destinadas a planejar, 

coordenar, supervisionar, implementar, executar e avaliar 

políticas, programas, cursos nos diversos níveis, pesquisas 

ou eventos de qualquer natureza, direta ou indiretamente 

relacionados à produção orgânica ou à agroecologia, bem como 

a elaborar e revisar legislação e códigos próprios dessa 

~--[!] 
: Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta. 
l!l l!l https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/2875454 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

área, devem, sempre que possível, ser compostas de 

agroecólogos. 

Art. 5 º Esta Lei entra em vigor na data de sua 

publicação. 

CÂMARA DOS DEPUTADOS, na data da chancela. 

HUGO MOTTA 
Presidente 

~--[!] 
: Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta. 
l!l l!l https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/2875454 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Of. nº 29/2025/PS-GSE 

A Sua Excelência a Senhora 
Senadora DANIELLA RIBEIRO 
Primeira-Secretária do Senado Federal 

Brasília, na data da apresentação. 

Assunto: Envio de proposição para apreciação 

Senhora Primeira-Secretária, 

Encaminho a Vossa Excelência, a fim de ser submetido à apreciação do 
Senado Federal, nos termos do caput do art. 65 da Constituição Federal 
combinado com o art. 134 do Regimento Comum, o Projeto de Lei nº 3.710, de 
2019, da Câmara dos Deputados, que "Dispõe sobre o exercício da profissão de 
ag roecólogo". 

Atenciosamente, 

CARLOS VERAS 
Primeiro-Secretário 

Autenticado Eletronicamente, após conferência com o original. 

Para verificar a assinatura, acesse https:/ /infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD254878522300 
Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Carlos Veras 
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 2711, DE 2022

Altera a Lei nº 9.394, de 20 de dezembro de 1996 (Lei de Diretrizes e Bases da Educação
Nacional), a fim de vedar a contratação de professor substituto temporário para atuar na
educação básica sem a realização de processo seletivo público simplificado e de
determinar a adoção de providências para a substituição do professor em exercício no
caso de sua ausência ou afastamento.

AUTORIA: Câmara dos Deputados

DOCUMENTOS:
Texto do projeto de lei da Câmara-
Legislação citada-
Projeto original
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Altera a Lei nº 9.394, de 20 de 
dezembro de 1996 (Lei de Diretrizes 
e Bases da Educação Nacional), a fim 
de vedar a contratação de professor 
substituto temporário para atuar na 
educação básica sem a realização de 
processo seletivo público 
simplificado e de determinar a 
adoção de providências para a 
substituição do professor em 
exercício no caso de sua ausência ou 
afastamento. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1° Esta Lei altera a Lei nº 9.394, de 20 de 

dezembro de 1996 (Lei de Diretrizes e Bases da Educação 

Nacional), a fim de vedar a contratação de professor 

substituto temporário para atuar na educação básica sem a 

realização de processo seletivo público simplificado e de 

determinar a adoção de providências para a substituição do 

professor em exercício no caso de sua ausência ou 

afastamento. 

Art. 2º O art. 67 da Lei nº 9.394, de 20 de 

dezembro de 1996 (Lei de Diretrizes e Bases da Educação 

Nacional), passa a vigorar acrescido dos seguintes §§ 4° e 
5 o : 

"Art. 67. 

§ A contratação de professor 

substituto para atuar na educação básica por tempo 

determinado a fim de atender à necessidade 

temporária de excepcional interesse público deverá 

ser precedida por, no mínimo, processo seletivo 

simplificado sujeito à ampla divulgação e que 

:à'!~~ Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta. 
'[!] https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/2875449 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

observe, ao menos, os requisitos de formação 

exigidos nesta Lei e a análise curricular, com 

prioridade àqueles com experiência profissional 

comprovada. 

§ 5º Os órgãos gestores das redes de 

ensino adotarão as medidas cabíveis para garantir a 

presença em sala de aula de professor substituto em 

caso de afastamento ou de ausência de docente em 

exercício."(NR) 

Art. 3 ° Esta Lei entra em vigor na da ta de sua 

publicação. 

CÂMARA DOS DEPUTADOS, na data da chancela. 

HUGO MOTTA 
Presidente 

:à'!~~ Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta. 
'[!] https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/2875449 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Of. nº 63/2025/PS-GSE 

A Sua Excelência a Senhora 
Senadora DANIELLA RIBEIRO 
Primeira-Secretária do Senado Federal 

Brasília, na data da apresentação. 

Assunto: Envio de proposição para apreciação 

Senhora Primeira-Secretária, 

Encaminho a Vossa Excelência, a fim de ser submetido à apreciação do 
Senado Federal, nos termos do caput do art. 65 da Constituição Federal 
combinado com o art. 134 do Regimento Comum, o Projeto de Lei nº 2.711, de 
2022, da Câmara dos Deputados, que "Altera a Lei nº 9.394, de 20 de dezembro 
de 1996 (Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional), a fim de vedar a 
contratação de professor substituto temporário para atuar na educação básica 
sem a realização de processo seletivo público simplificado e de determinar a 
adoção de providências para a substituição do professor em exercício no caso de 
sua ausência ou afastamento". 

Atenciosamente, 

CARLOS VERAS 
Primeiro-Secretário 

Autenticado Eletronicamente, após conferência com o original. 

Para verificar a assinatura, acesse https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD253964566200 
Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Carlos Veras 

ra 
Vl 
QJ 

' fYl 
,-i 
Lf) 

ci 
s:j" 

N 
,-i 

Lf) 
N 
o 
N 

----Lf) 
o 
----00 
o 
o 
'"' u, 
ra 
+-' e 
QJ 
Vl 

D.. 
<( 

Lf) 
N o 
N 
............ 
00 
N 
-==:::!"" 

e 
u o o 

-« 
-o 
-o 

N 

--o 
--o 

="' -_, 
--o 
-o, 

"' 
="' 

N 

o 
u 

-« 

Avulso do PL 2711/2022   [4 de 5]

13 Maio 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 53

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 3236A498006BC14A. 

00100.086447/2025-04



-

-

LEGISLAÇÃO CITADA 
Lei nº 9.394, de 20 de Dezembro de 1996 - Lei de Diretrizes e Bases da Educação
Nacional (1996) - 9394/96 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:1996;9394
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 1557, DE 2023

Altera os arts. 16 e 18 da Lei nº 13.146, de 6 de julho de 2015 (Estatuto da Pessoa com
Deficiência), para prever a utilização da telerreabilitação.

AUTORIA: Câmara dos Deputados

DOCUMENTOS:
Texto do projeto de lei da Câmara-
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Projeto original
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Altera os arts. 16 
13 . 14 6 , de 6 de 

e 18 da Lei n º 
julho de 2015 

(Estatuto da Pessoa 
Deficiência), para prever 
utilização da telerreabilitação. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

com 
a 

Art. 1° O caput do art. 16 da Lei nº 13.146, de 6 

de julho de 2015 (Estatuto da Pessoa com Deficiência), passa 

a vigorar acrescido do seguinte inciso V: 

"Art. 16. 

V possibilidade de utilização da 

telerreabilitação, observadas as condições 

estabelecidas para a prática da telessaúde na Lei 

nº 14.510, de 27 de dezembro de 2022."(NR) 

Art. 2° O art. 18 da Lei nº 13.146, de 6 de julho 

de 2015 (Estatuto da Pessoa com Deficiência), passa a vigorar 

com as seguintes alterações: 

"Art. 18. 

§ 4 o • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

II 

reabilitação 

serviços 

sempre que 

de habilitação 

necessários, 

e 

com 

de 

a 

possibilidade de utilização da telerreabili tação, 

para qualquer tipo de deficiência, inclusive para a 

manutenção da melhor condição de saúde e qualidade 

de vida; 

Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta. 
https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg .br/28754 77 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

§ 6° A consecução do disposto neste 

artigo poderá se dar mediante o emprego de recursos 

de telessaúde, observadas as disposições da Lei nº 

14.510, de 27 de dezembro de 2022."(NR) 

Art. 3 º Esta Lei entra em vigor na da ta de sua 

publicação. 

CÂMARA DOS DEPUTADOS, na data da chancela. 

HUGO MOTTA 
Presidente 

Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta. 
https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg .br/28754 77 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Of. nº 64/2025/PS-GSE 

A Sua Excelência a Senhora 
Senadora DANIELLA RIBEIRO 
Primeira-Secretária do Senado Federal 

Brasília, na data da apresentação. 

Assunto: Envio de proposição para apreciação 

Senhora Primeira-Secretária, 

Encaminho a Vossa Excelência, a fim de ser submetido à apreciação do 
Senado Federal, nos termos do caput do art. 65 da Constituição Federal 
combinado com o art. 134 do Regimento Comum, o Projeto de Lei nº 1.557, de 
2023, da Câmara dos Deputados, que "Altera os arts. 16 e 18 da Lei nº 13.146, de 
6 de julho de 2015 (Estatuto da Pessoa com Deficiência), para prever a utilização 
da telerreabilitação". 

Atenciosamente, 

CARLOS VERAS 
Primeiro-Secretário 

Autenticado Eletronicamente, após conferência com o original. 

Para verificar a assinatura, acesse https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD252586730100 
Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Carlos Veras 
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13146/15 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:2015;13146

art16
art16_cpt
art18

Lei nº 14.510, de 27 de Dezembro de 2022 - LEI-14510-2022-12-27 - 14510/22 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:2022;14510
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Cria a Rota Turística do Capim Dourado, no Estado do Tocantins.
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Cria a Rota Turística do Capim 
Dourado, no Estado do Tocantins. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1 ° Esta Lei cria a Rota Turística do Capim 

Dourado, no Estado do Tocantins. 

Art. 2° Fica criada a Rota Turística do Capim 

Dourado, com o objetivo de estimular o desenvolvimento das 

atividades turísticas nos Municípios de Almas, Lagoa do 

Tocantins, Lizarda, Mateiros, Novo Acordo, Ponte Alta do 

Tocantins, Rio da Conceição, Rio Sono, Santa Tereza do 

Tocantins, Pindorama do Tocantins e São Félix do Tocantins, 

localizados no Estado do Tocantins. 

Art. 3° A estruturação, a gestão e a promoção dos 

atrativos turísticos consubstanciados na Rota Turística do 

Capim Dourado receberão o apoio dos programas oficiais 

direcionados ao fortalecimento da regionalização do turismo. 

Art. 4 ° Esta Lei entra em vigor na da ta de sua 

publicação. 

CÂMARA DOS DEPUTADOS, na data da chancela. 

HUGO MOTTA 
Presidente 

Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta. 
https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/2875483 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Of. nº 65/2025/PS-GSE 

A Sua Excelência a Senhora 
Senadora DANIELLA RIBEIRO 
Primeira-Secretária do Senado Federal 

Brasília, na data da apresentação. 

Assunto: Envio de proposição para apreciação 

Senhora Primeira-Secretária, 

Encaminho a Vossa Excelência, a fim de ser submetido à apreciação do 
Senado Federal, nos termos do caput do art. 65 da Constituição Federal 
combinado com o art. 134 do Regimento Comum, o Projeto de Lei nº 1.778, de 
2023, da Câmara dos Deputados, que "Cria a Rota Turística do Capim Dourado, 
no Estado do Tocantins". 

Atenciosamente, 

CARLOS VERAS 
Primeiro-Secretário 

Autenticado Eletronicamente, após conferência com o original. 

Para verificar a assinatura, acesse https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD255454434800 
Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Carlos Veras 

ra 
Vl 
QJ 

' fYl 
,-i 
Lf) 

ci 
s:j" 

N 
,-i 

Lf) 
N 
o 
N 

----Lf) 
o 
----00 
o 
o 
'"' u, 
ra 
+-' e 
QJ 
Vl 

D.. 
<( 

Lf) 
N o 
N 
............ o 
(Y") 
-==:::!"" 

e 
u o o 

-« 
-o 
-o 

=="' -., 
-"' -., -., 
="' -., 
-,,., 
="' 

N 

o 
u 

-« 

Avulso do PL 1778/2023   [3 de 3]

62 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 13 Maio 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 3236A498006BC14A. 

00100.086447/2025-04



 

SENADO FEDERAL 
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 

N° 391, DE 2024

Aprova o texto do Protocolo Alterando a Convenção entre o Governo da República
Federativa do Brasil e o Governo da República da Índia Destinada a Evitar a Dupla
Tributação e Prevenir a Evasão Fiscal em Matéria de Impostos sobre a Renda, assinado
em Brasília, em 24 de agosto de 2022.

AUTORIA: Câmara dos Deputados

DOCUMENTOS:
Texto do projeto de decreto legislativo-
Legislação citada-
Projeto original
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MENSAGEM Nº 479

Senhores Membros do Congresso Nacional,

Nos termos do disposto no art. 49, inciso I, combinado com o art.
84, inciso VIII, da Constituição, submeto à elevada consideração de Vossas
Excelências,  acompanhado de Exposição  de Motivos  do  Senhor  Ministro  de
Estado das Relações Exteriores e do Senhor Ministro de Estado da Fazenda, o
texto  do  “Protocolo  Alterando  a  Convenção  entre  o  Governo  da  República
Federativa do Brasil e o Governo da República da Índia Destinada a Evitar a
Dupla Tributação e Prevenir a Evasão Fiscal em Matéria de Impostos sobre a
Renda”, assinado em Brasília, em 24 de agosto de 2022.

Brasília, 3 de julho de 2024.
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EMI nº 00080/2024 MRE MF
 

Brasília, 3 de Maio de 2024

Senhor Presidente da República,

Submetemos a sua elevada consideração, para posterior envio ao Congresso Nacional, o
anexo projeto de Mensagem que encaminha o texto do “Protocolo Alterando a Convenção entre o
Governo da República Federativa do Brasil e o Governo da República da Índia Destinada a Evitar a
Dupla Tributação e Prevenir a Evasão Fiscal em Matéria de Impostos sobre a Renda”, assinado em
Brasília, em 24 de agosto de 2022 pelo então Ministro das Relações Exteriores do Brasil, Carlos
Alberto  Franco  França,  e  pelo  Ministro  dos  Negócios  Estrangeiros  da  Índia,  Subrahmanyam
Jaishankar.

2.                O texto final do Protocolo reflete um equilíbrio entre os interesses dos dois países e
atende à política brasileira para os acordos desse tipo, ao mesmo tempo em que moderniza o acordo
vigente, assinado em abril de 1988 (e modificado por protocolo assinado em outubro de 2013),
tendo  em  vista  o  contexto  de  crescente  mobilidade  das  atividades  comerciais  e  de
internacionalização das empresas. Além dos objetivos tradicionais dos acordos para evitar a dupla
tributação  (ADTs),  a  saber,  eliminar  ou  minimizar  a  dupla  tributação  da  renda  e  definir  a
competência tributária dos países contratantes em relação aos diversos tipos de rendimentos, de
modo a propiciar maior segurança aos negócios em geral,  o acordo,  tal  como modificado pelo
Protocolo,  propõe medidas  para  favorecer  os  investimentos  indianos no  Brasil,  assim como os
investimentos brasileiros na Índia. Procura também reforçar as possibilidades de cooperação entre
as  respectivas  Administrações  Tributárias,  por  meio  da  atualização  do  artigo  relativo  ao
Procedimento Amigável.

3.                Foram mantidos os dispositivos tradicionais presentes nos ADTs dos quais o Brasil é
parte,  que  visam  basicamente  à  preservação  do  poder  de  tributação  na  fonte  pagadora  dos
rendimentos originários do País, ainda que de forma não exclusiva, especialmente com relação aos
serviços  técnicos  e  à  assistência  técnica,  aos  ganhos  de  capital  e  aos  rendimentos  não
especificamente  mencionados  no  acordo.  Estabeleceram-se  limites  à  tributação  na  fonte  de
dividendos, juros, royalties e serviços técnicos e de assistência técnica em patamares compatíveis
com a rede de ADTs do Brasil. Cabe ressaltar que, embora não se verifique no Brasil a incidência
do imposto de renda na fonte sobre a distribuição de dividendos, o nível máximo de alíquotas foi
negociado de forma a estimular os investimentos produtivos recíprocos.

4.                Com  a  preocupação  de  se  reduzirem  as  possibilidades  de  planejamento  tributário, *C
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adotou-se artigo que tem por objetivo combater a elisão fiscal e o uso abusivo do acordo, deixando-
se, ainda, espaço para que a própria legislação tributária brasileira adote dispositivos com o mesmo
objetivo sem contrariar o acordo.

5.                Por fim, em linha com os compromissos internacionais assumidos pelo Brasil no âmbito
do Projeto sobre a Erosão da Base Tributária e Transferência de Lucros (Projeto BEPS) da OCDE,
foram  adotados  todos  os  dispositivos  que  compõem  os  padrões  mínimos  acordados  pelos
participantes  do  Projeto  BEPS,  bem  como  demais  dispositivos  de  combate  ao  planejamento
tributário agressivo. Avalia-se, assim, que os interesses do país estão adequadamente protegidos e
que está preservada, na essência, a política brasileira de negociação de acordos para evitar a dupla
tributação.

6.                À luz do exposto e com vistas ao encaminhamento do tema à apreciação do Congresso
Nacional,  em conformidade com o art.  49,  inciso  I,  combinado com o art.  84,  inciso VIII,  da
Constituição  Federal,  submetemos  o  anexo  projeto  de  Mensagem,  acompanhado  de  cópias
autenticadas do Acordo.

Respeitosamente,

 

 

Assinado eletronicamente por: Mauro Luiz Iecker Vieira, Fernando Haddad *C
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PROTOCOLO ALTERANDO A CONVENÇÃO ENTRE O GOVERNO
DA REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL E O GOVERNO DA

REPÚBLICA DA ÍNDIA 

DESTINADA A EVITAR A DUPLA TRIBUTAÇÃO E PREVENIR A 

EVASÃO FISCAL EM MATÉRIA DE IMPOSTOS SOBRE A
RENDA, 

CELEBRADA EM NOVA DELHI, EM 26 DE ABRIL DE 1988

 (MODIFICADA PELO PROTOCOLO ASSINADO 

EM OUTUBRO DE 2013)

O Governo da República Federativa do Brasil

 e 

o Governo da República da Índia,

Desejosos de alterar a Convenção destinada a evitar a dupla tributação
e prevenir a evasão fiscal em matéria de impostos sobre a renda, celebrada
em Nova Delhi, em 26 de abril de 1988 (modificada pelo protocolo assinado
em outubro de 2013) (doravante denominada “a Convenção”);

Acordaram o seguinte:
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ARTIGO 1

O preâmbulo da Convenção será excluído e substituído pelo seguinte:

“A República Federativa do Brasil

 e

a República da Índia,

Desejosos  de  concluir  uma  Convenção  para  eliminar  a  dupla
tributação em relação aos impostos sobre a renda, sem criar oportunidades
para não tributação ou tributação reduzida por meio de evasão ou elisão fiscal
(inclusive por meio do uso abusivo de acordos (treaty shopping) cujo objetivo
seja  estender  os  benefícios  previstos  nesta  Convenção  indiretamente  a
residentes de terceiros Estados),

Acordaram o seguinte:”

ARTIGO 2

O seguinte novo parágrafo 2 será inserido no Artigo 1 da Convenção:

“2. Esta Convenção não afetará a tributação, por um Estado Contratante, de
seus residentes, exceto em relação aos benefícios concedidos pelos Artigos 19,
20, 21, 23, 24, 25 e 27.” 

ARTIGO 3 

O Artigo 2 da Convenção será excluído e substituído pelo seguinte:

“ARTIGO 2

Impostos visados
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1. A presente Convenção se aplica a impostos sobre a renda exigidos por um dos
Estados Contratantes, ou por uma de suas subdivisões políticas ou autoridades locais,
independentemente da maneira pela qual são cobrados.

2. Os impostos aos quais se aplicará a Convenção são:

a) no caso do Brasil:

o imposto federal sobre a renda;

(doravante denominado “imposto brasileiro”); 

b) no caso da Índia:

o imposto sobre a renda, inclusive seus adicionais;

(doravante denominado “imposto indiano”)

3. A  Convenção  aplica-se  também  a  quaisquer  impostos  idênticos  ou
substancialmente semelhantes que forem introduzidos após a data da assinatura da
Convenção,  seja  em  adição  aos  impostos  acima  mencionados,  seja  em  sua
substituição.  As  autoridades  competentes  dos Estados  Contratantes  notificar-se-ão
mutuamente de quaisquer modificações significativas que tenham sido feitas em suas
respectivas legislações tributárias.”

ARTIGO 4

O Artigo 3 da Convenção será excluído e substituído pelo seguinte:

“ARTIGO 3

Definições gerais

1. Para  os  fins  desta  Convenção,  a  não  ser  que  o  contexto  imponha
interpretação diferente:

a) o  termo  "Brasil"  significa  a  República  Federativa  do  Brasil  e,
quando  usado  em  sentido  geográfico,  significa  o  território  da
República Federativa do Brasil, bem como a área do fundo do mar,
seu  subsolo  e  a  correspondente  coluna  superjacente  de  água,
adjacente ao mar  territorial,  em que a República  Federativa do
Brasil exerce direitos de soberania ou jurisdição em conformidade
com  o  Direito  Internacional  e  sua  legislação  nacional  com  o
objetivo  de  pesquisar,  explorar  economicamente,  conservar  e
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manejar os recursos naturais, vivos ou não, ou para a produção de
energia a partir de fontes renováveis;

b) o  termo  “Índia”  significa  o  território  da  Índia  e  inclui  o  mar
territorial e o espaço aéreo acima dele, bem como qualquer outra
zona marítima sobre a qual a Índia possui direitos de soberania,
outros direitos e jurisdição em conformidade com o Direito indiano
e de acordo com o Direito Internacional;

c) as  expressões  "um  Estado  Contratante"  e  "o  outro  Estado
Contratante"  designam  a  República  Federativa  do  Brasil  ou  a
República da Índia, de acordo com o contexto;

d) o termo "pessoa" abrange uma pessoa física, uma sociedade, um
grupo de pessoas e qualquer outra entidade que, em virtude da
legislação tributária em vigor nos respectivos Estado Contratantes,
seja considerada como uma unidade tributária;

e) o termo “sociedade” significa qualquer pessoa jurídica ou qualquer
entidade considerada pessoa jurídica para fins tributários;

f) as expressões "empresa de um Estado Contratante" e "empresa do
outro  Estado  Contratante"  significam,  respectivamente,  empresa
explorada  por  residente  de  um  Estado  Contratante  e  empresa
explorada por residente do outro Estado Contratante;

g) o termo “empresa” se aplica à condução de qualquer negócio;

h) a expressão "tráfego internacional"  significa qualquer  transporte
efetuado por um navio ou aeronave, exceto quando tal navio ou
aeronave  for  operado  somente  entre  pontos  situados  em  um
Estado Contratante, e a empresa que operar o navio ou aeronave
não for uma empresa desse Estado;

i) o termo "nacionais" significa:

(i) todas as pessoas físicas que possuam a nacionalidade de um
Estado Contratante;

(ii) todas  as  pessoas  jurídicas,  sociedades  de  pessoas  e
associações constituídas de acordo com a legislação em vigor
num Estado Contratante;

j) o  termo  "imposto"  designa  o  imposto  brasileiro  ou  o  imposto
indiano, de acordo com o contexto;

k) a expressão "autoridade competente" significa:
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(i) no Brasil: o Ministro de Estado da Economia, o Secretário
Especial da Receita Federal do Brasil ou seus representantes
autorizados;

(ii) na Índia: o Ministro das Finanças do Governo da Índia ou seu
representante autorizado; 

l) a expressão “ano fiscal” significa:

(i) no caso do Brasil: o ano calendário que comece em primeiro
de janeiro;

(ii) no caso da Índia: o ano financeiro que comece no primeiro
dia de abril.

2. Para a aplicação desta Convenção,  a qualquer tempo, por um Estado
Contratante, qualquer termo ou expressão que nela não se encontre definido
terá, a não ser que o contexto exija interpretação diferente, o significado que,
a  esse  tempo,  for-lhe  atribuído  pela  legislação  desse  Estado  aplicável  aos
impostos que são objeto desta Convenção, prevalecendo o significado atribuído
a esse termo ou expressão pela  legislação tributária  desse Estado sobre  o
significado que lhe atribuírem outras leis desse Estado.”

ARTIGO 5 

O Artigo 4 da Convenção será excluído e substituído pelo seguinte:

“ARTIGO 4
Residente

1. Para  os  fins  desta  Convenção,  a  expressão  "residente  de  um Estado
Contratante"  significa qualquer  pessoa que,  em virtude da legislação desse
Estado,  está  sujeita  à  tributação nesse Estado  em razão  de seu domicílio,
residência,  sede  legal,  local  de  incorporação,  sede  de direção  ou  qualquer
outro critério de natureza similar, e também inclui esse Estado e qualquer de
suas  subdivisões  políticas  ou  autoridades  locais.  Este  termo,  contudo,  não
inclui  qualquer pessoa que esteja  sujeita à tributação nesse Estado apenas
relativamente ao rendimento de fontes situadas nesse Estado.

2. Quando, por força das disposições do parágrafo 1, uma pessoa física for
residente de ambos os Estados Contratantes, sua situação será determinada
da seguinte forma:

a) essa pessoa será considerada residente do Estado em que dispuser
de  habitação  permanente;  se  ela  dispuser  de  habitação
permanente  em  ambos  os  Estados,  será  considerada  residente
apenas do Estado com o qual suas relações pessoais e econômicas
forem mais estreitas (centro de interesses vitais);
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b) se o Estado em que essa pessoa tiver o centro de seus interesses
vitais  não  puder  ser  determinado,  ou  se  ela  não  dispuser  de
habitação permanente em nenhum dos Estados, será considerada
residente apenas do Estado em que viva habitualmente;

c) se essa pessoa viver habitualmente em ambos os Estados ou se
não  viver  habitualmente  em  nenhum  deles,  será  considerada
residente apenas do Estado de que for nacional;

d) se essa pessoa for nacional de ambos os Estados ou se não for
nacional  de  nenhum  deles,  as  autoridades  competentes  dos
Estados Contratantes resolverão a questão de comum acordo.

3. Quando, em virtude das disposições do parágrafo 1, uma pessoa, que
não seja pessoa física, for residente de ambos os Estados Contratantes, será
considerada residente apenas do Estado em que estiver situada sua sede de
direção efetiva. Se o Estado em que estiver situada sua sede de direção efetiva
não  puder  ser  determinado,  as  autoridades  competentes  dos  Estados
Contratantes  envidarão  esforços  para  resolver  a  questão  mediante  acordo
mútuo. Na ausência de tal acordo, essa pessoa não terá direito a qualquer
benefício ou isenção de imposto previsto nesta Convenção, salvo na medida
em  que,  e  de  tal  maneira  que,  poderá  ser  acordado  pelas  autoridades
competentes dos Estados Contratantes.”

ARTIGO 6

O Artigo 5 da Convenção será excluído e substituído pelo seguinte:

“ARTIGO 5

Estabelecimento permanente

1. Para  os  fins  desta  Convenção,  a  expressão  "estabelecimento
permanente"  significa  instalação  fixa  de  negócios  por  meio  da  qual  as
atividades de uma empresa são exercidas no todo ou em parte.

2. A expressão "estabelecimento permanente" abrange particularmente:

a) uma sede de direção;

b) uma filial;

c) um escritório;

d) uma fábrica;
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e) uma oficina;

f) uma mina, um poço de petróleo ou de gás, uma pedreira ou outro
local de extração de recursos naturais;

g) um  canteiro  de  obras  ou  um  projeto  de  construção  ou  de
montagem cuja duração exceda seis meses.

3. A expressão “estabelecimento permanente” também abrange a prestação
de serviços, inclusive serviços de consultoria, por uma empresa por intermédio
de funcionários ou de pessoal contratado por essa empresa para tal fim, mas
apenas  se  atividades  dessa  natureza  forem  realizadas  em  um  Estado
Contratante por um período ou períodos totalizando mais de 183 dias dentro
de qualquer período de doze meses começando ou terminando no ano fiscal
em questão.

4. Para o único fim de determinar se o período de seis meses referido na
alínea g) do parágrafo 2 foi excedido,

a) quando  uma  empresa  de  um  Estado  Contratante  exercer
atividades no outro Estado Contratante em um local que constitua
um  canteiro  de  obras  ou  um  projeto  de  construção  ou  de
montagem e estas atividades forem exercidas durante um ou mais
períodos de tempo que, no total, excedam 30 dias sem exceder
seis meses, e

b) atividades conexas forem exercidas no mesmo canteiro de obras
ou  projeto  de  construção  ou  de  montagem  durante  diferentes
períodos de tempo, cada qual excedendo 30 dias, por uma ou mais
empresas  estreitamente  relacionadas  à  primeira  empresa
mencionada,

estes diferentes períodos de tempo serão somados ao período total de tempo
durante o qual a primeira empresa mencionada exerceu suas atividades nesse
canteiro de obras ou projeto de construção ou de montagem.

5.  Não obstante as disposições precedentes deste Artigo, considerar-se-á
que a expressão "estabelecimento permanente" não inclui:

a) a utilização de instalações unicamente para fins de armazenagem
ou de exposição de bens ou mercadorias pertencentes à empresa;

b) a manutenção de estoque de bens ou mercadorias pertencentes à
empresa unicamente para fins de armazenagem ou de exposição;

c) a manutenção de estoque de bens ou mercadorias pertencentes à
empresa  unicamente  para  fins  de  transformação  por  outra
empresa; *C

D2
48
11
73
20
50
0*

Autenticado Eletronicamente, após conferência com o original.

M
SC

 n
.4

79
/2

02
4

Ap
re

se
nt

aç
ão

: 1
0/

07
/2

02
4 

19
:1

6:
00

.0
00

 - 
M

es
a

Avulso do PDL 391/2024   [13 de 34]

13 Maio 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 75

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 3236A498006BC14A. 

00100.086447/2025-04



d) a manutenção de instalação fixa de negócios unicamente para fins
de  aquisição  de  bens  ou  mercadorias  ou  de  obtenção  de
informações para a empresa;

e) a manutenção de instalação fixa de negócios unicamente para fins
de desenvolvimento, para a empresa, de qualquer outra atividade;

f) a manutenção de instalação fixa de negócios unicamente para fins
de qualquer combinação das atividades mencionadas nas alíneas
a) a e),

desde  que  essa  atividade  ou,  no  caso  da  alínea  f),  o  conjunto  das
atividades da instalação fixa de negócios seja de caráter preparatório ou
auxiliar.

5.1. O parágrafo 5 não se aplicará a uma instalação fixa de negócios que seja
usada ou mantida por uma empresa se a mesma empresa ou uma empresa
estreitamente relacionada exercer atividades empresariais no mesmo local ou
em outro local no mesmo Estado Contratante e

a) esse  local  ou  outro  local  caracterizar  um  estabelecimento
permanente  para  a  empresa  ou  para  a  empresa  estreitamente
relacionada nos termos deste Artigo, ou

b) o conjunto das atividades resultante da combinação das atividades
exercidas pelas duas empresas no mesmo local, ou pela mesma
empresa  ou  por  empresas  estreitamente  relacionadas  nos  dois
locais, não for de caráter preparatório ou auxiliar,

desde  que  as  atividades  empresariais  exercidas  pelas  duas  empresas  no
mesmo  local,  ou  pela  mesma  empresa  ou  por  empresas  estreitamente
relacionadas nos dois locais, constituam funções complementares que sejam
parte de uma operação de negócios integrada.

6. Não obstante o disposto nos parágrafos 1 e 2, mas observadas as disposições
do parágrafo 7, quando uma pessoa atue em um Estado Contratante por conta de
uma empresa  e,  dessa  forma,  habitualmente  conclua  contratos  ou  habitualmente
exerça o papel principal que leve à conclusão de contratos que são rotineiramente
celebrados sem modificação substancial pela empresa, e esses contratos são: 

a) em nome da empresa, ou

b) para a transferência da propriedade, ou para a cessão do direito de
uso, de bens de propriedade dessa empresa ou sobre os quais a
empresa tenha um direito de uso, ou

c) para a prestação de serviços por essa empresa,

considerar-se-á que tal empresa dispõe de um estabelecimento permanente *C
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nesse Estado relativamente a quaisquer atividades que essa pessoa desenvolva
para a empresa, a menos que tais atividades se limitem às mencionadas no
parágrafo 5, as quais, se exercidas por intermédio de uma instalação fixa de
negócios (que não seja uma instalação fixa de negócios a que o parágrafo 5.1
se  aplicaria),  não  permitiriam  considerar-se  essa  instalação  fixa  como  um
estabelecimento permanente nos termos do referido parágrafo.

7. O disposto no parágrafo 6 não se aplica quando a pessoa atuando em um
Estado Contratante por conta de uma empresa do outro Estado Contratante
desenvolver  atividades  negociais  no  primeiro  Estado  mencionado como um
agente  independente  e  atuar  para  a  empresa  no  curso  normal  dessas
atividades. No entanto, quando uma pessoa atuar exclusivamente ou quase
exclusivamente  por  conta  de  uma  ou  mais  empresas  às  quais  esteja
estreitamente  relacionada,  essa  pessoa  não  será  considerada  um  agente
independente,  na  acepção  do  presente  parágrafo,  no  que  diz  respeito  a
qualquer dessas empresas.

8. O  fato  de  que  uma  sociedade  residente  de  um  Estado  Contratante
controle  ou  seja  controlada  por  uma  sociedade  residente  do  outro  Estado
Contratante,  ou  desenvolva  sua  atividade  nesse  outro  Estado  (quer  por
intermédio  de  estabelecimento  permanente  quer  de  outro  modo),  não
caracterizará, por si  só, quaisquer dessas sociedades como estabelecimento
permanente da outra.

9. Para os fins deste Artigo, uma pessoa ou uma empresa é estreitamente
relacionada a uma empresa se, com base em todos os fatos e circunstâncias
relevantes,  possui  o  controle  sobre  uma  empresa  ou  esta  última  sobre  a
primeira, ou ambas estão sob o controle das mesmas pessoas ou empresas.
Em  qualquer  caso,  uma  pessoa  ou  empresa  será  considerada  como
estreitamente  relacionada  a  uma  empresa  se  uma  possuir,  direta  ou
indiretamente,  mais  de  50 por  cento  dos  direitos  ou  participações  efetivas
(beneficial interest) na outra (ou, no caso de uma sociedade, mais de 50 por
cento do total dos direitos de voto e do valor das ações da sociedade ou dos
direitos ou participações efetivas no capital próprio (beneficial equity interest)
da  sociedade),  ou  se  outra  pessoa  ou  empresa  possuir,  direta  ou
indiretamente,  mais  de  50 por  cento  dos  direitos  ou  participações  efetivas
(beneficial interest) (ou, no caso de uma sociedade, mais de 50 por cento do
total dos direitos de voto e do valor das ações da sociedade ou dos direitos ou
participações  efetivas  no  capital  próprio  (beneficial  equity  interest)  da
sociedade) na pessoa e na empresa ou nas duas empresas.”

ARTIGO 7

O Artigo 8 da Convenção será excluído e substituído pelo seguinte:

“ARTIGO 8
Transporte marítimo e aéreo *C
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1. Os  lucros  obtidos  por  uma  empresa  de  um  Estado  Contratante
provenientes  da operação  de navios  ou  aeronaves  no  tráfego  internacional
serão tributáveis apenas nesse Estado.

2. Lucros  obtidos  por  uma  empresa  de  transporte  residente  de  um  Estado
Contratante pelo uso, manutenção ou aluguel de "containers" (inclusive reboques e
outros equipamentos para o transporte de "containers") utilizados para o transporte
de  bens  ou  mercadorias  que  seja  acessório  à  renda  das  operações  de  navios  e
aeronaves  no  tráfego  internacional  serão  tributáveis  somente  nesse  Estado
Contratante, salvo se os “containers” forem utilizados somente dentro do outro Estado
Contratante.

3. O  disposto  no  parágrafo  1  também se  aplicará  aos  lucros  provenientes  da
participação em um "pool", consórcio ou agência de operação internacional.”

ARTIGO 8 

1. O parágrafo  2  do  Artigo  10  da  Convenção  será  excluído  e  substituído  pelo
seguinte:

“2. Todavia,  esses  dividendos  poderão  também  ser  tributados  no  Estado
Contratante em que residir a sociedade que os pagar e de acordo com a legislação
desse Estado, mas, se o beneficiário efetivo dos dividendos for um residente do outro
Estado Contratante, o imposto assim exigido não excederá:

a) 10 por cento do montante bruto dos dividendos, se o beneficiário
efetivo for uma sociedade (diversa de uma sociedade de pessoas)
que detenha diretamente pelo menos 20 por cento do capital da
sociedade  pagadora  dos  dividendos  considerado  um período  de
365 dias que inclui o dia do pagamento do dividendo (para fins de
cômputo desse período, não serão consideradas as mudanças de
propriedade  que  resultariam diretamente  de uma reorganização
que implique em fusão ou cisão, ou de uma mudança de forma
jurídica,  da  sociedade  que  detém  as  ações  ou  que  paga  o
dividendo); ou

b) 15  por  cento  do  montante  bruto  dos  dividendos  em  todos  os
demais casos.”

2. O parágrafo  4  do  Artigo  10  da  Convenção  será  excluído  e  substituído  pelo
seguinte:

“4. As disposições dos parágrafos 1 e 2 não se aplicarão se o beneficiário efetivo
dos  dividendos,  residente  de  um  Estado  Contratante,  exercer,  no  outro  Estado
Contratante  de  que  é  residente  a  sociedade  que  paga  os  dividendos,  atividade
empresarial  por  intermédio  de estabelecimento  permanente  aí  situado,  ou  prestar
serviços  pessoais  de  caráter  independente  nesse  outro  Estado  por  intermédio  de
instalação  fixa  aí  situada,  e  a  participação  geradora  dos  dividendos  estiver *C
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efetivamente  ligada a  esse  estabelecimento  permanente  ou  instalação  fixa.  Nesse
caso, aplicar-se-ão as disposições do Artigo 7 ou do Artigo 14, conforme couber.”

3. O parágrafo  6  do  Artigo  10  da  Convenção  será  excluído  e  substituído  pelo
seguinte:

“6. Quando uma sociedade residente de um Estado Contratante receber lucros ou
rendimentos  do  outro  Estado  Contratante,  esse  outro  Estado  não  poderá  cobrar
nenhum imposto sobre os dividendos pagos pela sociedade, exceto na medida em que
esses dividendos forem pagos a um residente desse outro Estado ou na medida em
que  a  participação  geradora  dos  dividendos  estiver  efetivamente  ligada  a  um
estabelecimento permanente ou a uma instalação fixa situados nesse outro Estado,
nem sujeitar os lucros não distribuídos da sociedade a um imposto sobre lucros não
distribuídos, mesmo se os dividendos pagos ou os lucros não distribuídos consistirem,
total ou parcialmente, de lucros ou rendimentos provenientes desse outro Estado.”

ARTIGO 9 

1. Os parágrafos 2 e 3 do Artigo 11 da Convenção serão excluídos e substituídos
pelo seguinte:

“2. Todavia,  esses  juros  poderão  também  ser  tributados  no  Estado
Contratante de que provierem e de acordo com a legislação desse Estado,
mas,  se o  beneficiário  efetivo  dos  juros  for  um residente  do outro  Estado
Contratante, o imposto assim exigido não excederá:

a) 10 por cento do montante bruto dos juros se o beneficiário efetivo
for um banco e o empréstimo foi concedido por pelo menos cinco
anos  para  o  financiamento  da  compra  de  equipamentos  ou  de
projetos de investimento; ou

b) 15 por cento do montante bruto dos juros em todos os demais
casos.”

2. A alínea a) do parágrafo 3 do Artigo 11 da Convenção será excluída e
substituída pelo seguinte:

“a) os  juros  provenientes  de  um  Estado  Contratante  e  pagos  ao
Governo do outro Estado Contratante, a uma subdivisão política ou
autoridade  local  suas,  ao  Banco  Central  ou  a  qualquer  agência
(inclusive  uma  instituição  financeira)  de  propriedade  exclusiva
desse Governo ou subdivisão política são isentos de imposto no
primeiro  Estado  mencionado,  a  não  ser  que  a  alínea  b)  seja
aplicável;”

3. Os parágrafos 5, 6 e 7 do Artigo 11 da Convenção serão excluídos e
substituídos pelo seguinte:
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“5. As disposições dos parágrafos 1 e 2 não se aplicarão se o beneficiário
efetivo  dos  juros,  residente  de  um  Estado  Contratante,  exercer,  no  outro
Estado  Contratante  de  que  provenham os  juros,  atividade  empresarial  por
intermédio  de  estabelecimento  permanente  aí  situado,  ou  prestar  serviços
pessoais  de  caráter  independente  nesse  outro  Estado  por  intermédio  de
instalação fixa aí situada, e o crédito em relação ao qual os juros forem pagos
estiver efetivamente ligado a esse estabelecimento permanente ou instalação
fixa. Nesse caso, aplicar-se-ão as disposições do Artigo 7 ou do Artigo 14,
conforme couber.

6. A limitação da alíquota do imposto estabelecida no parágrafo 2 não se
aplicará  aos  juros  provenientes  de  um  Estado  Contratante  e  pagos  a  um
estabelecimento permanente  de uma empresa do outro  Estado Contratante
situado em um terceiro Estado se tais juros forem efetivamente tributados no
outro Estado a uma alíquota inferior à qual estariam sujeitos caso os juros
fossem pagos diretamente à empresa daquele outro Estado.

7. Os  juros  serão  considerados  provenientes  de  um Estado  Contratante
quando  o  devedor  for  um  residente  desse  Estado.  Quando,  entretanto,  o
devedor dos juros, seja ou não residente de um Estado Contratante, tiver, em
um Estado Contratante,  estabelecimento permanente  ou instalação fixa em
relação ao qual tenha sido contraída a obrigação que der origem ao pagamento
dos juros e couber a esse estabelecimento permanente ou instalação fixa o
pagamento  desses  juros,  esses  serão  então  considerados  provenientes  do
Estado  em que o  estabelecimento  permanente  ou  a  instalação  fixa  estiver
situado.”

ARTIGO 10 

1. O parágrafo  2  do  Artigo  12  da  Convenção  será  excluído  e  substituído  pelo
seguinte:

“2. Todavia,  esses  "royalties"  poderão  também  ser  tributados  no  Estado
Contratante de que provierem e de acordo com a legislação desse Estado, mas, se o
beneficiário efetivo dos "royalties" for um residente do outro Estado Contratante, o
imposto assim exigido não excederá:

a) 15 por cento do montante bruto dos "royalties" provenientes do
uso, ou do direito de uso, de marcas de indústria ou de comércio;

b) 10  por  cento  do  montante  bruto  dos  “royalties”  em  todos  os
demais casos.”
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2. Os  parágrafos  4  e  5  do  Artigo  12  da  Convenção  serão  excluídos  e
substituídos pelo seguinte:

“4. As disposições dos parágrafos 1 e 2 não se aplicarão se o beneficiário
efetivo dos "royalties", residente de um Estado Contratante, exercer, no outro
Estado Contratante de que provêm os "royalties", atividade empresarial por
intermédio  de  estabelecimento  permanente  aí  situado,  ou  prestar  serviços
pessoais  de  caráter  independente  nesse  outro  Estado  por  intermédio  de
instalação  fixa  aí  situada,  e  o  direito  ou  o  bem  em  relação  ao  qual  os
"royalties"  forem pagos estiver  efetivamente  ligado a esse estabelecimento
permanente  ou instalação fixa.  Nesse caso,  aplicar-se-ão as disposições do
Artigo 7 ou do Artigo 14, conforme couber.

5. Os  "royalties"  serão  considerados  provenientes  de  um  Estado
Contratante  quando  o  devedor  for  um  residente  desse  Estado.  Quando,
entretanto,  o devedor dos "royalties",  seja ou não residente de um Estado
Contratante, tiver, em um Estado Contratante, estabelecimento permanente
ou instalação fixa em relação ao qual houver sido contraída a obrigação de
pagar os "royalties" e couber a esse estabelecimento permanente ou instalação
fixa  o  pagamento  desses  "royalties",  esses  serão  então  considerados
provenientes do Estado em que o estabelecimento permanente ou a instalação
fixa estiver situado.”

ARTIGO 11

O seguinte novo Artigo 12-A será inserido imediatamente após o Artigo
12 da Convenção:

“ARTIGO 12-A

Remunerações por serviços técnicos

1. Remunerações  por  serviços  técnicos  provenientes  de  um  Estado
Contratante e pagas a um residente do outro Estado Contratante poderão ser
tributadas nesse outro Estado.

2. Todavia,  não  obstante  o  disposto  no  Artigo  14,  e  ressalvadas  as
disposições  dos  Artigos  8,  16  e  17,  remunerações  por  serviços  técnicos
provenientes  de um Estado Contratante poderão também ser tributadas no
Estado Contratante do qual são provenientes e de acordo com as leis desse
Estado, mas, se o beneficiário efetivo das remunerações for um residente do
outro Estado Contratante, o imposto assim exigido não excederá 10 por cento
do valor bruto das remunerações.
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3. A expressão “remunerações por serviços técnicos”, conforme usada neste
Artigo,  significa  qualquer  pagamento  como  contraprestação  por  qualquer
serviço  de  natureza  gerencial,  técnica  ou  de  consultoria,  a  menos  que  o
pagamento seja feito:

a) a um empregado da pessoa que efetua o pagamento;

b) em  virtude  de  ensino  em  uma  instituição  educacional  ou  pelo
ensino prestado por uma instituição educacional; ou

c) por uma pessoa física por  serviços para o uso pessoal  de uma
pessoa física.

4. As disposições dos parágrafos 1 e 2 não se aplicarão se o beneficiário
efetivo  das  remunerações  por  serviços  técnicos,  residente  de  um  Estado
Contratante,  exercer,  no  outro  Estado  Contratante  de  que  provenham  as
remunerações por serviços técnicos, atividade empresarial por intermédio de
estabelecimento  permanente  aí  situado,  ou  prestar  serviços  pessoais  de
caráter independente nesse outro Estado por intermédio de instalação fixa aí
situada,  e  as  remunerações  por  serviços  técnicos  estiverem  efetivamente
ligadas  a  esse estabelecimento permanente  ou instalação fixa.  Nesse caso,
aplicar-se-ão as disposições do Artigo 7 ou do Artigo 14, conforme couber.

5. Para  efeitos  deste  Artigo,  ressalvado  o  disposto  no  parágrafo  6,  as
remunerações por serviços técnicos serão consideradas provenientes de um
Estado contratante se o devedor for residente desse Estado ou se a pessoa que
paga as remunerações por serviços técnicos, residente ou não de um Estado
Contratante, tiver, em um Estado Contratante, estabelecimento permanente
ou instalação fixa em relação à qual  houver  sido contraída a obrigação de
pagar  as  remunerações  por  serviços  técnicos  e  o  pagamento  dessas
remunerações couber ao estabelecimento permanente ou instalação fixa.

6. Para  efeitos  deste  Artigo,  as  remunerações  por  serviços  técnicos  não
serão consideradas provenientes de um Estado Contratante se o devedor for
residente  desse  Estado  e  exercer  atividade  empresarial  no  outro  Estado
Contratante através de um estabelecimento permanente situado nesse outro
Estado, ou prestar serviços pessoais de caráter independente por intermédio
de uma instalação fixa situada nesse outro  Estado,  e  o pagamento dessas
remunerações  por  serviços  técnicos  couber  a  esse  estabelecimento
permanente ou instalação fixa.

7. Quando, em virtude de um relacionamento especial entre o devedor e o
beneficiário efetivo das remunerações por serviços técnicos, ou entre ambos e
alguma outra pessoa,  o  montante das  remunerações  por  serviços  técnicos, *C
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tendo em conta os serviços técnicos que são remunerados, exceder o que teria
sido  acordado entre  o  devedor  e  o  beneficiário  efetivo  na  ausência  de  tal
relacionamento,  as  disposições  deste  Artigo  serão aplicáveis  apenas  a  este
último  montante.  Nesse  caso,  a  parte  excedente  dos  pagamentos  será
tributável de acordo com a legislação de cada Estado Contratante, tendo em
conta as outras disposições desta Convenção.”

ARTIGO 12 

O Artigo 13 da Convenção será excluído e substituído pelo seguinte:

“ARTIGO 13

Ganhos de capital

1. Os ganhos obtidos por um residente de um Estado contratante da alienação de
bens imóveis referidos no Artigo 6, situado no outro Estado Contratante, poderão ser
tributados nesse outro Estado.

2. Os ganhos provenientes da alienação de bens móveis que fizerem parte do
ativo  de  um  estabelecimento  permanente  que  uma  empresa  de  um  Estado
Contratante mantiver no outro Estado Contratante ou de bens móveis que fizerem
parte de uma instalação fixa que um residente de um Estado Contratante mantiver no
outro  Estado  Contratante  para  a  prestação  de  serviços  pessoais  de  caráter
independente, inclusive os ganhos provenientes da alienação desse estabelecimento
permanente  (isolado  ou  com  o  conjunto  da  empresa)  ou  dessa  instalação  fixa,
poderão ser tributados nesse outro Estado.

3. Os ganhos que uma empresa de um Estado Contratante que opere navios ou
aeronaves em tráfego internacional obtenha da alienação de tais navios ou aeronaves
ou de bens móveis alocados à operação de tais navios ou aeronaves serão tributáveis
apenas nesse Estado.

4. Os ganhos provenientes da alienação de ações de uma sociedade residente de
um Estado Contratante poderão ser tributados nesse Estado.

5. Os  ganhos  decorrentes  da  alienação  de  quaisquer  bens  diferentes  dos
mencionados nos parágrafos 1, 2, 3 e 4 poderão ser tributados em ambos os Estados
Contratantes.”

ARTIGO 13

O Artigo 14 da Convenção será excluído e substituído pelo seguinte: *C
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“ARTIGO 14
Serviços pessoais independentes

1. Os rendimentos que um residente de um Estado Contratante perceber da
prestação de serviços profissionais, ou em decorrência de outras atividades de
caráter  independente,  serão  tributáveis  apenas  nesse  Estado,  exceto  nas
seguintes  circunstâncias,  quando  tais  rendimentos  poderão  ser  tributados,
também, no outro Estado Contratante:

a) Se ele dispuser regularmente de instalação fixa no outro Estado
Contratante  para  o  fim de desempenhar  suas  atividades;  neste
caso,  apenas  a  parcela  dos  rendimentos  atribuível  àquela
instalação fixa poderá ser tributada no outro Estado Contratante;
ou

b) Se ele permanecer no outro Estado Contratante por período ou
períodos  que  totalizem  ou  excedam,  no  total,  183  dias  em
qualquer período de doze meses começando ou terminando no ano
fiscal considerado; neste caso, apenas a parcela dos rendimentos
proveniente  das  atividades  desempenhadas  nesse  outro  Estado
poderá ser tributada nesse outro Estado.

2. A  expressão  "serviços  profissionais"  abrange,  principalmente,  as
atividades independentes de caráter científico, literário, artístico, educacional
ou  pedagógico,  assim  como  as  atividades  independentes  de  médicos,
advogados, engenheiros, arquitetos, dentistas e contadores.”

ARTIGO 14

1. Os  parágrafos  2  e  3  do  Artigo  15  da  Convenção  serão  excluídos  e
substituídos pelo seguinte:

“2. Não obstante o disposto no parágrafo 1, remunerações percebidas por
um residente de um Estado Contratante em razão de emprego exercido no
outro  Estado  Contratante  serão  tributáveis  somente  no  primeiro  Estado
mencionado se:

a) o  beneficiário  permanecer  no  outro  Estado  durante  período  ou
períodos que não excedam, no total, 183 dias em qualquer período
de  doze  meses  começando  ou  terminando  no  ano  fiscal
considerado, e

b) as remunerações forem pagas por um empregador, ou por conta
de um empregador, que não for residente do outro Estado, e

c) o  encargo das remunerações não couber  a  um estabelecimento
permanente ou a uma instalação fixa que o empregador possua no
outro Estado.
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3. Não obstante as disposições precedentes deste Artigo, as remunerações
percebidas por um residente de um Estado Contratante, em razão de emprego,
como membro da tripulação regular  de  um navio  ou aeronave,  exercido a
bordo de navio ou de aeronave operados em tráfego internacional, que não
seja  a  bordo de navio  ou de aeronave operados  somente  dentro  do outro
Estado Contratante, serão tributáveis apenas no primeiro Estado mencionado.”

ARTIGO 15

O Artigo 17 da Convenção será excluído e substituído pelo seguinte:

“ARTIGO 17

Artistas e desportistas

1. Não  obstante  as  disposições  dos  Artigos  14  e  15,  os  rendimentos
percebidos por um residente de um Estado Contratante por suas atividades
pessoais exercidas no outro Estado Contratante na condição de profissional de
espetáculos, tal como artista de teatro, cinema, rádio ou televisão, ou como
músico, ou de desportista, poderão ser tributados nesse outro Estado.

2. Quando os rendimentos de atividades pessoais exercidas por profissional
de  espetáculos  ou  desportista,  nessa  qualidade,  forem  atribuídos  não  ao
próprio  profissional  de  espetáculos  ou  ao  próprio  desportista,  mas  a  outra
pessoa, esses rendimentos poderão, não obstante as disposições dos Artigos 7,
14 e 15, ser tributados no Estado Contratante em que forem exercidas as
atividades do profissional de espetáculos ou do desportista.

3. As disposições dos parágrafos 1 e 2 deste Artigo não se aplicarão aos
rendimentos provenientes de atividades exercidas em um Estado Contratante
por profissionais de espetáculos ou por desportistas se a visita a esse Estado
Contratante  for  patrocinada  pelo  outro  Estado  Contratante  ou
substancialmente custeada por fundos públicos desse outro Estado, incluindo
os de uma sua subdivisão política ou autoridade local.”

ARTIGO 16

Os  parágrafos  2  e  3  do  Artigo  19  da  Convenção  serão  excluídos  e
substituídos pelo seguinte:

“2. 
a) Não  obstante  as  disposições  do  parágrafo  1,  pensões  e  outras

remunerações similares pagas por um Estado Contratante, ou por
uma de suas subdivisões políticas ou autoridades locais,  ou por *C
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meio  de  fundos  por  eles  constituídos,  a  uma pessoa  física  em
razão de serviços prestados a esse Estado ou a essa subdivisão ou
autoridade serão tributáveis somente nesse Estado.

b) Todavia,  essas  pensões  e  outras  remunerações  similares  serão
tributáveis somente no outro Estado Contratante se a pessoa física
for residente e nacional desse outro Estado.

3. As disposições dos Artigos 15, 16, 17 e 18 aplicar-se-ão aos salários, aos
ordenados, às pensões e a outras remunerações similares pagas em razão de
serviços prestados no âmbito de uma atividade empresarial exercida por um
Estado Contratante ou por uma sua subdivisão política ou autoridade local.”

ARTIGO 17 

O Artigo 23 da Convenção será excluído e substituído pelo seguinte:

“ARTIGO 23

Métodos para eliminar a dupla tributação

1. Quando um residente de um Estado Contratante  receber  rendimentos
que, de acordo com as disposições desta Convenção, possam ser tributados no
outro  Estado  Contratante  (salvo  na  medida  em  que  essas  disposições
permitam  a  tributação  por  esse  outro  Estado  unicamente  porque  os
rendimentos  são  também  rendimentos  obtidos  por  um  residente  desse
Estado),  o  primeiro  Estado  mencionado  admitirá  como  uma  dedução  dos
impostos sobre os rendimentos desse residente um montante igual ao imposto
sobre a renda pago nesse outro Estado. Tal dedução, todavia, não excederá
em qualquer caso a fração dos impostos sobre a renda, calculados antes da
dedução, que for atribuível, conforme o caso, aos rendimentos que possam ser
tributados nesse outro Estado.

2. Quando, em conformidade com qualquer disposição desta Convenção, os
rendimentos auferidos por um residente de um Estado Contratante estiverem
isentos de imposto nesse Estado,  tal  Estado poderá,  todavia,  ao calcular  o
montante do imposto incidente sobre os demais rendimentos desse residente,
levar em conta os rendimentos isentos.”

ARTIGO 18

O parágrafo 2 do Artigo 24 da Convenção será excluído e substituído pelo
seguinte:

*C
D2
48
11
73
20
50
0*

Autenticado Eletronicamente, após conferência com o original.

M
SC

 n
.4

79
/2

02
4

Ap
re

se
nt

aç
ão

: 1
0/

07
/2

02
4 

19
:1

6:
00

.0
00

 - 
M

es
a

Avulso do PDL 391/2024   [24 de 34]

86 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 13 Maio 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 3236A498006BC14A. 

00100.086447/2025-04



“2. A tributação de um estabelecimento permanente que uma empresa de
um Estado Contratante tenha no outro Estado Contratante não será menos
favorável nesse outro Estado do que a das empresas desse outro Estado que
exerçam as mesmas atividades. Esta disposição não poderá ser interpretada
no sentido de obrigar um Estado Contratante a conceder aos residentes do
outro Estado Contratante deduções pessoais, abatimentos e reduções para fins
de tributação em função de estado civil ou encargos familiares concedidos aos
seus  próprios  residentes.  Esta  disposição  não  poderá  ser  interpretada  no
sentido  de  impedir  um  Estado  Contratante  de  tributar  os  lucros  de  um
estabelecimento permanente que uma sociedade do outro Estado Contratante
possua no primeiro Estado mencionado com uma alíquota que seja superior
àquela incidente sobre os lucros de uma sociedade similar do primeiro Estado
Contratante  mencionado,  nem de estar  em conflito  com as  disposições  do
parágrafo 3 do Artigo 7.” 

ARTIGO 19

O parágrafo 1 do Artigo 25 da Convenção será excluído e substituído pelo
seguinte:

“1. Quando  uma  pessoa  considerar  que  as  ações  de  um  ou  ambos  os
Estados Contratantes resultam, ou poderão resultar, em relação a si, em uma
tributação em desacordo com as  disposições  desta  Convenção,  ela  poderá,
independentemente dos recursos previstos no direito interno desses Estados,
submeter  seu  caso  à  apreciação  da  autoridade  competente  do  Estado
Contratante de que for residente. O caso deverá ser apresentado dentro de
três anos contados da primeira notificação que resultar em uma tributação em
desacordo com as disposições desta Convenção.”

ARTIGO 20

O seguinte novo Artigo 26-A será inserido imediatamente após o Artigo
26 da Convenção:

“ARTIGO 26-A

Direito a benefícios

1. Exceto se disposto de outra forma no presente Artigo, um residente de
um Estado Contratante não terá direito a um benefício que de outro modo
seria  concedido  por  esta  Convenção  (outros  que  não  sejam  os  benefícios
estabelecidos nos termos do parágrafo 3 do Artigo 4 ou do Artigo 25), a menos
que  tal  residente  seja  uma  “pessoa  qualificada”,  conforme  definido  no
parágrafo 2, no momento em que o benefício seria concedido.
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2. Um residente de um Estado Contratante será considerado uma pessoa
qualificada no momento em que um benefício de outro modo seria concedido
pela Convenção se, naquele momento, o residente for:

a) uma pessoa física;

b) esse Estado Contratante, ou uma subdivisão política ou autoridade
local  suas,  ou uma agência  ou organismo governamental  desse
Estado, subdivisão política ou autoridade local;

c) uma sociedade ou outra entidade, se a principal classe de suas
ações  for  negociada  regularmente  em  uma  ou  mais  bolsas  de
valores reconhecidas;

d) uma pessoa, que não seja pessoa física, que seja uma organização
sem  fins  lucrativos  reconhecida  em  comum  acordo  pelas
autoridades competentes dos Estados Contratantes;

e) uma  pessoa,  que  não  seja  uma  pessoa  física,  se,  naquele
momento e por pelo menos metade dos dias de um período de
doze  meses  que  inclua  aquele  momento,  pessoas  que  sejam
residentes  desse  Estado  Contratante  e  que  tenham direito  aos
benefícios  desta  Convenção,  nos  termos  das  alíneas  a)  a  d),
detenham, direta ou indiretamente, pelo menos 50 por cento das
ações da pessoa.

3.
a) Um residente de um Estado Contratante terá direito aos benefícios

desta Convenção referente a um item de rendimento obtido no
outro Estado Contratante, independentemente de ser uma pessoa
qualificada, se o residente estiver envolvido na condução ativa de
um negócio no primeiro Estado mencionado e o rendimento obtido
no outro Estado provier  de ou for  incidental  em relação a esse
negócio. Para os efeitos deste Artigo, a expressão “condução ativa
de um negócio” não incluirá as seguintes atividades, ou qualquer
combinação delas:

(i) operar como uma Holding Company;
(ii) prestar serviços gerais de supervisão ou de administração de

um grupo de sociedades;
(iii) prover financiamento de grupo (inclusive gestão conjunta de

caixa – cash pooling); ou
(iv) fazer  ou  gerenciar  investimentos,  a  menos  que  estas

atividades  sejam  conduzidas  por  um banco  ou  instituição
financeira reconhecida em comum acordo pelas autoridades
competentes dos Estados Contratantes, empresa de seguro
ou  negociante  de  valores  mobiliários  registrado  no  curso
normal de seus negócios.
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b) Se um residente de um Estado Contratante obtiver um item de
rendimento  de  uma  atividade  negocial  conduzida  por  esse
residente no outro Estado Contratante, ou obtiver, de uma pessoa
conectada, um item de rendimento proveniente do outro Estado,
as condições descritas na alínea a) somente serão consideradas
satisfeitas em relação a esse item de rendimento se a atividade
negocial conduzida pelo residente no primeiro Estado mencionado,
com  a  qual  o  item  de  rendimento  estiver  relacionado,  for
substancial em relação ao mesmo negócio ou à atividade negocial
complementar  conduzida  pelo  residente  ou  por  essa  pessoa
conectada no outro Estado Contratante. Para efeitos da aplicação
desta  alínea,  o  caráter  substancial  da  atividade  negocial  será
determinado tendo em conta todos os fatos e circunstâncias. 

c) Para  os  efeitos  da  aplicação  deste  parágrafo,  as  atividades
conduzidas por pessoas conectadas a um residente de um Estado
Contratante  serão  consideradas  como  sendo  conduzidas  pelo
referido residente.

4. Um  residente  de  um  Estado  Contratante  que  não  for  uma  pessoa
qualificada terá ainda assim direito a um benefício que de outro modo seria
concedido por esta Convenção relativamente a um item de rendimento se, no
momento em que o benefício de outro modo seria concedido e em pelo menos
metade  dos  dias  de  qualquer  período  de  doze  meses  que  inclua  aquele
momento, pessoas que sejam beneficiários equivalentes possuam, direta ou
indiretamente, pelo menos 75 por cento das ações do residente.

5. Se  um  residente  de  um  Estado  Contratante  não  for  uma  pessoa
qualificada, nos termos das disposições do parágrafo 2 deste Artigo, nem tiver
direito  a  benefícios  pela  aplicação  dos  parágrafos  3  ou  4,  a  autoridade
competente do Estado Contratante no qual os benefícios foram negados em
virtude das disposições anteriores deste Artigo poderá, ainda assim, conceder
os benefícios desta Convenção ou benefícios referentes a um item específico de
rendimento,  levando-se  em  consideração  o  objeto  e  finalidade  desta
Convenção, mas somente se tal  residente demonstrar,  de modo satisfatório
para essa autoridade competente, que nem o seu estabelecimento, aquisição
ou manutenção, nem a condução de suas operações tinham como um de seus
principais objetivos a obtenção dos benefícios desta Convenção. A autoridade
competente  do  Estado  Contratante  para  a  qual  o  requerimento  tenha sido
feito, nos termos deste parágrafo, deverá consultar a autoridade competente
do outro Estado antes de conceder ou negar o requerimento de um residente
desse outro Estado.

6. Para os propósitos deste parágrafo e dos parágrafos precedentes deste
Artigo:

a) a expressão “bolsa de valores reconhecida” significa:
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(i) qualquer bolsa de valores assim estabelecida e regulada de
acordo com as leis de qualquer Estado Contratante; e

(ii) qualquer  outra  bolsa  de  valores  reconhecida  em  comum
acordo  pelas  autoridades  competentes  dos  Estados
Contratantes;

b) em  relação  às  entidades  que  não  sejam  sociedades,  o  termo
“ações” significa direitos que sejam comparáveis a ações;

c) a expressão “principal classe de ações” significa a classe ou classes
de  ações  de  uma  sociedade  ou  entidade  que  representem  a
maioria do agregado de votos e valor da sociedade ou entidade;

d) duas  pessoas  serão  consideradas  “pessoas  conectadas”  se  uma
possuir,  direta  ou  indiretamente,  pelo  menos  50  por  cento  dos
direitos ou participações efetivas (beneficial interest) na outra (ou,
no caso de uma sociedade, pelo menos 50 por cento do total dos
direitos  de  voto  e  do  valor  das  ações  da  sociedade),  ou  outra
pessoa possuir, direta ou indiretamente, pelo menos 50 por cento
dos direitos ou participações efetivas (beneficial interest) (ou, no
caso de uma sociedade,  pelo menos 50 por  cento do total  dos
direitos de voto e do valor das ações da sociedade) em cada uma
delas. Em qualquer caso, uma pessoa será considerada conectada
a outra se, baseado em todos os fatos e circunstâncias relevantes,
uma possuir o controle da outra ou ambas forem controladas pela
mesma pessoa ou pessoas;

e) o termo “beneficiário  equivalente” significa qualquer pessoa que
teria direito aos benefícios concedidos por um Estado Contratante
em relação a um item de rendimento,  em virtude da legislação
interna desse Estado Contratante, desta Convenção ou de qualquer
outro  acordo  internacional,  que  sejam equivalentes  a,  ou  mais
favoráveis  que,  os  benefícios  que  serão  concedidos  por  esta
Convenção a um determinado item de rendimento. Para fins de
determinar  se  uma  pessoa  é  um  beneficiário  equivalente  em
relação a dividendos recebidos por uma sociedade, a pessoa será
considerada como sendo uma sociedade e detentora do mesmo
capital  que  a  sociedade  reivindicando  os  benefícios  possui  na
sociedade que paga os dividendos.

 
7. As  autoridades  competentes  dos  Estados  Contratantes  poderão,
mediante acordo mútuo, estabelecer o modo de aplicação deste Artigo.

8.
a) Quando

(i) uma empresa de um Estado Contratante obtiver rendimentos
provenientes  do  outro  Estado  Contratante  e  o  primeiro
Estado  mencionado  tratar  estes  rendimentos  como *C
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atribuíveis  a  um estabelecimento  permanente  da  empresa
situado em uma terceira jurisdição, e

(ii) os  lucros  atribuíveis  a  esse  estabelecimento  permanente
forem isentos de tributação no primeiro Estado mencionado,

os benefícios desta Convenção não se aplicarão a qualquer item de
rendimento para  o  qual  a  tributação na  terceira  jurisdição seja
inferior a 15 por cento do montante daquele item de rendimento
ou a 60 por cento da tributação que seria imposta sobre esse item
de  rendimento  no  primeiro  Estado  mencionado  se  esse
estabelecimento permanente estivesse situado no primeiro Estado
mencionado, dos dois o menor. Nesse caso, qualquer rendimento
ao qual se apliquem as disposições deste parágrafo permanecerá
tributável de acordo com a legislação doméstica do outro Estado
Contratante,  não  obstante  qualquer  outra  disposição  desta
Convenção;

b) As disposições precedentes deste parágrafo não se aplicarão se os
rendimentos  provenientes  do  outro  Estado  procederem  da,  ou
forem incidentais  em relação  a,  condução  ativa  de um negócio
exercido por meio do estabelecimento permanente (que não seja
uma  atividade  de  fazer,  gerenciar  ou  simplesmente  manter
investimentos  por  conta  da  empresa,  salvo  se  estas  atividades
forem atividades bancárias, de seguros ou de valores mobiliários
conduzidas, respectivamente, por um banco, empresa de seguro
ou por um negociante de valores mobiliários registrado);

c) Se os benefícios desta Convenção forem negados em cumprimento
às disposições precedentes deste parágrafo em relação a um item
de rendimento obtido por um residente de um Estado Contratante,
a  autoridade  competente  do  outro  Estado  Contratante  poderá,
ainda assim, conceder estes benefícios em relação àquele item de
rendimento se, em resposta ao requerimento desse residente, tal
autoridade  competente  considerar  que  a  concessão  de  tais
benefícios é justificada tendo em conta os motivos pelos quais esse
residente  não  satisfez  os  requerimentos  deste  parágrafo  (tais
como  a  existência  de  prejuízos).  A  autoridade  competente  do
Estado Contratante para a qual o requerimento tenha sido feito,
nos termos da sentença precedente, deverá consultar a autoridade
competente  do  outro  Estado  Contratante  antes  de  conceder  ou
negar o requerimento.

9. Não obstante as outras disposições desta Convenção, não será concedido
um  benefício  ao  abrigo  desta  Convenção  relativamente  a  um  item  de
rendimento  se  for  razoável  concluir,  considerando  todos  os  fatos  e
circunstâncias relevantes, que a obtenção desse benefício foi um dos principais
objetivos  de  qualquer  arranjo  ou  transação  que  resultou,  direta  ou
indiretamente,  nesse  benefício,  a  menos  que  fique  demonstrado  que  a
concessão  desse  benefício  nessas  circunstâncias  estaria  de  acordo  com  o *C
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objeto e a finalidade das disposições relevantes desta Convenção.”

ARTIGO 21

O Protocolo à Convenção será excluído e substituído pelo seguinte:

“Protocolo

Fica acordado que as  seguintes  disposições  constituem parte integrante  da
Convenção:

1. Com referência à Convenção

Fica entendido que as disposições da Convenção não impedirão que um Estado
Contratante aplique as disposições de suas leis e medidas nacionais relativas a
evasão e elisão fiscais, descritas ou não como tal.

2. Com referência ao Artigo 2

No caso  do  Brasil,  fica  entendido  que  a  Contribuição  Social  sobre  o  Lucro
Líquido (CSLL),  instituída pela  Lei  n°  7.689,  de 15 de dezembro de 1988,
encontra-se compreendida na alínea a) do parágrafo 2 do Artigo 2.

3. Com referência ao Artigo 3

Fica entendido que o termo "imposto" na alínea j) do parágrafo 1 do Artigo 3
não inclui qualquer montante que seja exigível com respeito a qualquer falta
ou omissão em relação aos impostos aos quais se aplica a presente Convenção
ou  que  represente  uma  penalidade  ou  multa  exigida  em  relação  a  esses
impostos. Ademais, o montante a pagar por tal falta, omissão, penalidade ou
multa não será levado em consideração para a concessão de crédito tributário.

4. Com referência aos Artigos 9 e 25

Fica entendido que a ausência de uma cláusula que preveja uma obrigação de
um Estado Contratante de fazer um ajuste correspondente adequado não pode
ser  interpretada  de  modo  a  impedir  um Estado  Contratante  de  fazer  esse
ajuste apropriado caso tenha sido acordado no decorrer de um procedimento
amigável.
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5. Com referência ao Artigo 11

Fica entendido que, com relação ao parágrafo 4 do Artigo 11, o juro pago como
remuneração sobre o capital próprio de acordo a legislação tributária brasileira
é considerado juro para os efeitos do parágrafo 4 do Artigo 11.

6. Com referência ao Artigo 12-A

Fica entendido que as disposições do parágrafo 3 do Artigo 12-A aplicar-se-ão
a  pagamentos  de  qualquer  espécie  recebidos  como  remuneração  pela
prestação de assistência técnica.

7. Com referência ao Artigo 20

Fica entendido que a expressão "museu ou outra instituição cultural" refere-se
exclusivamente às organizações que tenham sido autorizadas para tal fim pela
autoridade competente do Estado Contratante considerado.

8. Com referência ao Artigo 24

a) Fica entendido que as disposições do parágrafo 5 do Artigo 10 não são
conflitantes com as disposições do parágrafo 2 do Artigo 24.

b) Fica entendido que as disposições da legislação tributária brasileira sobre
a limitação de dedutibilidade de royalties, conforme definido no parágrafo 3 do
Artigo  12,  na  determinação  da  renda  tributável  de  um  estabelecimento
permanente nos termos do parágrafo 3 do Artigo 7 não estão em conflito com
o disposto no parágrafo 2 do Artigo 24 da presente Convenção.”

ARTIGO 22

1. Cada  Estado  Contratante  notificará  ao  outro  por  escrito,  por  via
diplomática,  o  cumprimento  dos  procedimentos  exigidos  por  sua  legislação
interna para a entrada em vigor deste Protocolo.

2. Este Protocolo entrará em vigor no 30º (trigésimo) dia após a data de
recebimento da última das notificações referidas no parágrafo 1 e produzirá
efeitos:

a) no Brasil:

(i) no tocante aos impostos retidos na fonte, em relação aos
montantes pagos ou creditados no ou após o primeiro dia de *C
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janeiro do ano calendário imediatamente seguinte àquele em
que o Protocolo entrar em vigor;

(ii) no tocante aos demais impostos cobertos pela Convenção,
para o ano fiscal que comece no ou após o primeiro dia de
janeiro do ano calendário imediatamente seguinte àquele em
que o Protocolo entrar em vigor.

b) na Índia:

em relação aos rendimentos provenientes de qualquer ano
fiscal  que  comece  no  ou  após  o  primeiro  dia  de  abril
imediatamente  seguinte  ao  ano  calendário  em  que  o
Protocolo entrar em vigor.

ARTIGO 23

Este  Protocolo  deixará  de  produzir  efeitos  no  momento  em  que  a
Convenção deixar de produzir efeitos em conformidade com o Artigo 29 da
Convenção.

Em testemunho do que, os abaixo-assinados, devidamente autorizados
por seus respectivos Governos, firmaram este Protocolo.

Feito em duplicata em Brasília, em 24 de agosto de 2022, nos idiomas
português, hindi e inglês, sendo todos os três textos igualmente autênticos.
Em caso de qualquer divergência de interpretação,  prevalecerá o texto em
inglês. 
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PELA REPÚBLICA
FEDERATIVA DO BRASIL

_____________________
_

CARLOS ALBERTO FRANCO
FRANÇA

MINISTRO DE ESTADO DAS
RELAÇÕES EXTERIORES

PELA REPÚBLICA DA ÍNDIA

______________________

DR SUBRAHMANYAM JAISHANKAR
MINISTRO DOS NEGÓCIOS

ESTRANGEIROS
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LEGISLAÇÃO CITADA 
Constituição de 1988 - CON-1988-10-05 - 1988/88 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:constituicao:1988;1988

art49_cpt_inc1
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SENADO FEDERAL 

PROJETO DE LEI Nº 2228, DE 2025 
(SUBSTITUTIVO DA CAMARA DOS DEPUTADOS AO 

PROJETO DE LEI DO SENADO N° 62, DE 2010) 

Altera a Lei nº 6.015, de 31 de dezembro de 1973 (Lei de Registros Públicos), para dispor 

sobre o procedimento extrajudicial de atualizagdo dos assentos de registro civil do filho 

no caso de alteragdo superveniente do nome do pai ou da mãe. 

AUTORIA: Camara dos Deputados 

DOCUMENTOS: 

- Texto do substitutivo da Camara dos Deputados a projeto de lei do Senado 

- Autógrafo do Projeto de Lei nº 62, de 2010 
https://legis.senado.leg.br/sdleg-getter/documento?d m=4564595&ts=1746814081953&disposition=inline 
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CAMARA DOS DEPUTADOS 

to: 
06

/0
5/

20
25

 

Substitutivo da Camara dos Deputados 
ao Projeto de Lei nº 7.752-B de 2010 
do Senado Federal (PLS n° 62/2010 na 
Casa de origem), que “Acrescenta S$ 
5° ao art. 110 da Lei nº 6.015, de 
31 de dezembro de 1973 (Lei de 
Registros Publicos), a fim de 
facilitar a substituicao, no 
registro civil do filho, do nome dos 
pais alterado em virtude do 
casamento ou de sua dissolugdo ou 
separagdo Jjudicial, bem como pela 
formagdo da wunido estavel ou sua 
dissolução”. 

Dê-se ao projeto a seguinte redação: 

Altera a Lei nº 6.015, de 31 de 
dezembro de 1973 (Lei de Registros 
Públicos), para dispor sobre o 
procedimento extrajudicial de 
atualizagdo dos assentos de registro 
civil do filho no caso de alteração 
superveniente do nome do pai ou da 
mãe. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º A Lei nº 6.015, de 31 de dezembro de 1973 

(Lei de Registros Públicos), passa a vigorar com as seguintes 

alterações, numerado o parágrafo único do art. 70 como § 1º: 

“Art. 58-A. No caso de alteração 

superveniente do nome do pai ou da mãe devidamente 

comprovada com a certidão respectiva fora das 

hipóteses de que trata o inciso IV do caput do art. 

57 desta Lei, o novo nome será averbado nos 

assentos relativos ao filho mediante requerimento 

deste perante o oficial de registro civil com a 

apresentação das certidões e dos documentos 

s Assi Avulso do PL 2228/2025 (Substitutivo-CD) [2 de 4] 
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CAMARA DOS DEPUTADOS 

necessarios, independentemente de autorização 

judicial.” 

VArt. 7TO. i e e 

S RNA 

S 2° No caso de alteracdo posterior do 

nome do pai ou da mde dos cônjuges, aplicar-se-& o 

disposto no art. 58-A desta Lei.” (NR) 

Art. 2° Esta Lei entra em vigor na data de sua 

publicação. 

CÂMARA DOS DEPUTADOS, na data da chancela. 

HUGO MOTTA 

Presidente 

s Assi Avulso do PL 2228/2025 (Substitutivo-CD) [3 de 4] 
[8] htips://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/2875386 

2
8
7
5
3
8
6

13 Maio 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 99

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 3236A498006BC14A. 

00100.086447/2025-04



CAMARA DOS DEPUTADOS 
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Of. nº 48/2025/PS-GSE 

Brasília, na data da apresentação. 

A Sua Excelência o Senhor 
Senadora DANIELLA RIBEIRO 
Primeiro-Secretário do Senado Federal 

Assunto: Envio de proposição para apreciação 

Senhor Primeiro-Secretário, 

Encaminho a Vossa Excelência, a fim de ser submetido à apreciação do 
Senado Federal, nos termos do caput do art. 65 da Constituição Federal 
combinado com o art. 134 do Regimento Comum, Substitutivo da Câmara dos 
Deputados ao Projeto de Lei nº 7.752, de 2010, do Senado Federal (PLS 
62/2010), que “Altera a Lei nº 6.015, de 31 de dezembro de 1973 (Lei de Registros 
Públicos), para dispor sobre o procedimento extrajudicial de atualização dos 
assentos de registro civil do filho no caso de alteração superveniente do nome do 
pai ou da mãe”. 

Atenciosamente, 

CARLOS VERAS 
Primeiro-Secretário 

Autenticado Eletronicamente, após conferência com o origina 
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 2229, DE 2025

(nº 6619/2009, na Câmara dos Deputados)

Altera a Lei nº 13.146, de 6 de julho de 2015 (Estatuto da Pessoa com Deficiência), para
prever que os imunobiológicos indicados à pessoa com deficiência sejam administrados
em atendimento domiciliar ou nas unidades de saúde mais próximas à sua residência.

AUTORIA: Câmara dos Deputados

DOCUMENTOS:
Legislação citada-
Projeto original
http://www.camara.gov.br/proposicoesWeb/prop_mostrarintegra?codteor=725809&filename=PL-6619-2009
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Altera a Lei nº 13.146, de 6 de 
julho de 2015 (Estatuto da Pessoa 
com Deficiência), para prever que os 
imunobiológicos indicados à pessoa 
com deficiência sejam administrados 
em atendimento domiciliar ou nas 
unidades de saúde mais próximas à 
sua residência. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1° O art. 21 da Lei nº 13.146, de 6 de julho 

de 2015 (Estatuto da Pessoa com Deficiência), passa a vigorar 

acrescido dos seguintes§§ 1° e 2°: 

"Art. 21. 

§ 1 º O atendimento domiciliar a que se 

referem o caput deste artigo e o art. 19-I da Lei 

nº 8.080, de 19 de setembro de 1990 (Lei Orgânica 

da Saúde), deve contemplar a administração dos 

imunobiológicos indicados, inclusive os especiais. 

§ 2° No caso de restrição de ordem 

técnica ou relacionada à segurança do paciente que 

contraindique a administração dos imunobiológicos 

no domicílio da pessoa com deficiência, a aplicação 

dos produtos deverá ser realizada na unidade de 

saúde apta ao procedimento mais próxima da 

residência do paciente."(NR) 

Art. 2 ° Esta Lei entra em vigor na data de sua 

publicação. 

CÂMARA DOS DEPUTADOS, na data da chancela. 

HUGO MOTTA 
Presidente 

Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta. 
https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/2875380 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Of. nº 4 7 /2025/PS-GSE 

A Sua Excelência a Senhora 
Senadora DANIELLA RIBEIRO 
Primeira-Secretária do Senado Federal 

Brasília, na data da apresentação. 

Assunto: Envio de proposição para apreciação 

Senhora Primeira-Secretária, 

Encaminho a Vossa Excelência, a fim de ser submetido à apreciação do 
Senado Federal, nos termos do caput do art. 65 da Constituição Federal 
combinado com o art. 134 do Regimento Comum, o Projeto de Lei nº 6.619, de 
2009, da Câmara dos Deputados, que "Altera a Lei nº 13.146, de 6 de julho de 
2015 (Estatuto da Pessoa com Deficiência), para prever que os imunobiológicos 
indicados à pessoa com deficiência sejam administrados em atendimento 
domiciliar ou nas unidades de saúde mais próximas à sua residência". 

Atenciosamente, 

CARLOS VERAS 
Primeiro-Secretário 

Autenticado Eletronicamente, após conferência com o original. 

Para verificar a assinatura, acesse https:/ /infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD253859567800 
Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Carlos Veras 
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LEGISLAÇÃO CITADA 
Lei nº 8.080, de 19 de Setembro de 1990 - Lei Orgânica da Saúde (1990) - 8080/90 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:1990;8080

art19-9
Lei nº 13.146, de 6 de Julho de 2015 - Estatuto da Pessoa com Deficiência (2015) -
13146/15 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:2015;13146

art21
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SENADO FEDERAL 

PROJETO DE LEI 
N° 2230, DE 2025 

(n° 4728/2016, na Camara dos Deputados) 

Institui a Politica Nacional de Incentivo à Produção de Pimenta-do-Reino de Qualidade. 

AUTORIA: Camara dos Deputados 

DOCUMENTOS: 

- Texto do projeto de lei da Camara 

- Projeto original 
http://www.camara.gov.br/proposicoesWeb/prop_mostrarintegra?codteor=1443507& filename=PL-4728-2016 
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Institui a Politica Nacional de 
Incentivo à Producdo de Pimenta-do- 
Reino de Qualidade. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1° Esta Lei institui a Politica Nacional de 

Incentivo a Produção de Pimenta-do-Reino de Qualidade, com o 

objetivo de elevar o padrdo de qualidade da pimenta-do-reino 

produzida no Pais. 

Paragrafo único. Para os efeitos desta Lei, 

considera-se de qualidade a pimenta-do-reino classificada 

como de alto padrdo por suas caracteristicas fisicas, 

quimicas e sensoriais, de acordo com processos de andlise e 

certificacdo reconhecidos pelo poder publico. 

Art. 2° São diretrizes da Politica Nacional de 

Incentivo a Producdo de Pimenta-do-Reino de Qualidade: 

I - a sustentabilidade ambiental, econdémica e 

social da atividade; 

II - o desenvolvimento tecnológico da 

pipericultura; 

IIT - o aproveitamento da diversidade cultural, 

ambiental, de solos e de climas do País; 

IV - a adequação da ação governamental às 

peculiaridades e às diversidades regionais; 

V - a articulação e a colaboração entre os entes 

públicos federais, estaduais e municipais e entre estes e o 

setor privado; 

VI - o estímulo às economias locais; 

VII - a redução das desigualdades regionais; e 
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VIII - a valorizacgdo do cultivo da pimenta-do-reino 

e o acesso a mercados que demandam maior qualidade do 

produto. 

Art. 3° São instrumentos da Politica Nacional de 

Incentivo a Produgdo de Pimenta-do-Reino de Qualidade: 

I - o crédito rural para a  produção, a 

industrialização e a comercialização; 

II - a pesquisa agrícola e o desenvolvimento 

tecnológico; 

III - a assistência técnica e a extensão rural; 

IV - o seguro rural; 

V - a capacitação gerencial e a formação de mão de 

obra qualificada; 

VI - o associativismo, o cooperativismo e os 

arranjos produtivos locais; 

VII - as certificações de origem, social e de 

qualidade dos produtos; 

VIII - as informações de mercado; 

IX - os fóruns, as câmaras e os conselhos 

setoriais, públicos e privados; e 

X - a instituição de selo que ateste a qualidade do 

produto. 

Art. 4º Na formulação e na execução da Política 

Nacional de Incentivo à Produção de Pimenta-do-Reino de 

Qualidade, os órgãos competentes deverão: 

I - estabelecer parcerias com entidades públicas e 

privadas; 

II - considerar as reivindicações e as sugestões de 

representantes do setor e dos consumidores; 
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III - apoiar o comércio interno e externo de 

pimenta-do-reino de qualidade superior; 

v - estimular investimentos produtivos 

direcionados ao atendimento das demandas do mercado; 

V - fomentar a pesquisa e o desenvolvimento de 

variedades de pimenta-do-reino, bem como de tecnologias de 

produção e de industrialização que visem à elevação da 

qualidade do produto; 

VI - promover o uso de boas práticas agrícolas; 

VII - adotar ações de proteção fitossanitária com 

vistas a elevar a qualidade da produção de pimenta-do-reino; 

VIII - incentivar e apoiar a organização dos 

pipericultores que adotem as boas práticas produtivas; 

IX - ofertar linhas de crédito para o financiamento 

da produção, da industrialização e da comercialização de 

pimenta-do-reino de qualidade, bem como da reestruturação 

produtiva e da renovação das plantações, em condições 

adequadas de taxas de juros e de prazos de pagamento. 

Parágrafo único. Terão prioridade de acesso às 

linhas de crédito de que trata o inciso IX do caput deste 

artigo os agricultores: 

I - familiares, pequenos e médios produtores 

rurais; 

II - capacitados para a produção de pimenta-do- 

reino de qualidade; e 

III - organizados em associações, em cooperativas 

ou em arranjos produtivos locais que agreguem valor à 

pimenta-do-reino produzida, inclusive por meio de 
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certificag¢des de qualidade, de origem, de producdo orgdnica 

ou, ainda, por meio de selos sociais ou de comércio justo. 

Art. 5° Esta Lei entra em vigor na data de sua 

publicacédo. 

CAMARA DOS DEPUTADOS, na data da chancela. 

HUGO MOTTA 

Presidente 
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Of. nº 49/2025/PS-GSE 
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: 

Brasília, na data da apresentação. 

A Sua Excelência a Senhora 
Senadora DANIELLA RIBEIRO 
Primeira-Secretária do Senado Federal 

Assunto: Envio de proposição para apreciação 

Senhora Primeira-Secretária, 

Encaminho a Vossa Excelência, a fim de ser submetido à apreciação do 
Senado Federal, nos termos do caput do art. 65 da Constituição Federal 
combinado com o art. 134 do Regimento Comum, o Projeto de Lei nº 4.728, de 
2016, da Câmara dos Deputados, que “Institui a Política Nacional de Incentivo à 
Produção de Pimenta-do-Reino de Qualidade”. 

Atenciosamente, 

CARLOS VERAS 
Primeiro-Secretário 

ado Eletronicamente, após conferêni >m o original 
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 

N° 202, DE 2025

Susta, nos termos do inciso V do art. 49 da Constituição Federal, a Instrução Normativa
PRES/INSS nº 175, de 28 de novembro de 2024, e a Portaria DIRBEN/INSS nº 1.242, de 6
de dezembro de 2024, que dispõem sobre o programa “Meu INSS Vale+”.

AUTORIA: Senador Izalci Lucas (PL/DF)

DOCUMENTOS:
Texto do projeto de decreto legislativo-
Legislação citada-
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SENADO FEDERAL 

Gabinete do Senador Izalci Lucas 
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº       , DE 2025 

Susta, nos termos do inciso V do art. 49 da 
Constituição Federal, a Instrução Normativa 
PRES/INSS nº 175, de 28 de novembro de 2024, e 
a Portaria DIRBEN/INSS nº 1.242, de 6 de 
dezembro de 2024, que dispõem sobre o programa 
“Meu INSS Vale+”. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º Ficam sustadas, nos termos do inciso V do art. 49 da 
Constituição Federal, a Instrução Normativa PRES/INSS nº 175, de 28 de 
novembro de 2024, e a Portaria DIRBEN/INSS nº 1.242, de 6 de dezembro 
de 2024. 

Art. 2º Este Decreto Legislativo entra em vigor na data de sua 
publicação. 

JUSTIFICAÇÃO 

O presente Projeto de Decreto Legislativo (PDL) visa sustar a 
Instrução Normativa (IN) PRES/INSS nº 175, de 28 de novembro de 2024, 
e a Portaria DIRBEN/INSS nº 1.242, de 6 de dezembro de 2024, que 
instituíram e regulamentaram, respectivamente, o programa “Meu INSS 
Vale+”. 

O referido programa constitui uma flagrante violação ao 
princípio da legalidade (art. 37, caput, da Constituição Federal) e à Lei nº 
10.820, de 17 de dezembro de 2003, que dispõe sobre a autorização para 
desconto de prestações em folha de pagamento, e dá outras providências. 
Isso porque o art. 6º da Lei nº 10.820, de 2003, não autoriza a utilização de 
descontos em folha de pagamento para fins de antecipação de salário de 
benefício, tal como prevê o “Meu INSS Vale+”. 

S
F

/
2

5
9

8
0

.
6

5
3

5
6

-
2

7

Assinado eletronicamente, por Sen. Izalci Lucas

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/7545807442
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SENADO FEDERAL 

Gabinete do Senador Izalci Lucas 
Ademais, o INSS informou, em 12 de dezembro de 2024 

(<https://www.gov.br/inss/pt-br/noticias/bancos-comecam--a-aderir-ao-
cartao-meu-inss-vale>), que o programa começou a “ter adesão de 
instituições financeiras. Os nomes dos bancos, no entanto, ainda não podem 
ser divulgados porque os acordos com o Instituto Nacional do Seguro Social 
(INSS) precisam ser publicados no Diário Oficial da União (DOU)”. 

Até o presente momento, contudo, um único extrato de termo 
aditivo a acordo de cooperação técnica foi publicado no DOU: trata-se do 
extrato publicado no DOU de 12 de dezembro de 2024, referente ao Processo 
nº 35014.191953/2023-06, cujas partes são o INSS e o PICPAY BANK - 
BANCO MÚLTIPLO S.A. A rápida publicação deste aditivo e o transcurso 
de seis meses sem nenhuma nova adesão são alarmantes, sobretudo em face 
das recentes revelações de desvios bilionários no INSS. 

Desse modo, o programa “Meu INSS Vale+” está sendo 
conduzido pelo INSS de forma anticoncorrencial e em evidente burla ao 
princípio da legalidade imposto pela Constituição Federal e às disposições 
da Lei nº 10.820, de 2023. A situação revela-se ainda mais grave pelo fato 
de que os adiantamentos do programa são capazes de comprometer parcela 
substancial da renda dos beneficiários e sujeitá-los a ingerências e práticas 
comerciais abusivas por parte da única instituição financeira participante. 

Conclui-se, portanto, que a IN PRES/INSS nº 175, de 2024, e a 
Portaria DIRBEN/INSS nº 1.242, de 2024, exorbitaram o poder 
regulamentar conferido ao Poder Executivo e, portanto, devem ser sustados 
nos termos do inciso V do art. 49 da Constituição Federal. 

Ante a urgência das questões aqui expostas, peço o apoio dos 
nobres pares para aprovação desta proposição. 

Sala das Sessões, 

Senador IZALCI LUCAS 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Izalci Lucas
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LEGISLAÇÃO CITADA 
Constituição de 1988 - CON-1988-10-05 - 1988/88 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:constituicao:1988;1988

art49_cpt_inc5
cpt

Lei nº 10.820, de 17 de Dezembro de 2003 - Lei do Crédito Consignado (2003) -
10820/03 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:2003;10820

art6
urn:lex:br:federal:lei:2023;10820 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:2023;10820
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PROJETO DE LEI Nº       , DE 2025 

Institui o Dia Nacional da Acessibilidade Digital. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º Fica instituído o Dia Nacional da Acessibilidade Digital, a 
ser celebrado, anualmente, em 11 de março. 

Art. 2º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

JUSTIFICAÇÃO 

A acessibilidade digital – entendida como a concepção de 
produtos, ambientes e serviços de tecnologia da informação e comunicação que 
possam ser percebidos, operados e compreendidos por todas as pessoas, 
conforme os princípios das diretrizes de acessibilidade da WCAG 2.2 – é 
condição indispensável para o exercício pleno dos direitos de cidadania na 
sociedade da informação. 

Trata-se de um pilar fundamental para a construção de uma 
sociedade verdadeiramente inclusiva, garantindo que todas as pessoas, 
independentemente de suas habilidades ou impedimentos, possam navegar na 
internet, utilizar aplicativos e acessar conteúdos online com autonomia e 
igualdade de condições. 

A Lei Brasileira de Inclusão da Pessoa com Deficiência (Lei nº 
13.146, de 6 de julho de 2015 - Estatuto da Pessoa com Deficiência), em 
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Senadora Mara Gabrilli 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Mara Gabrilli

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/3824431858
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especial o art. 63, já consagrou a acessibilidade nos meios eletrônicos como 
direito fundamental das pessoas com deficiência. Por sua vez, a Lei nº 14.129, 
de 29 de março de 2021 (Lei do Governo Digital), reforçou esse comando ao 
determinar que todos os serviços públicos digitais sejam acessíveis. 

Entretanto, diagnósticos recentes evidenciam a distância entre 
essas normas e a realidade. Pesquisa da BigDataCorp e do Movimento Web 
para Todos (WPT) revelou que, em 2024, apenas 2,9% dos sites 
brasileiros foram aprovados em todos os testes de acessibilidade, apontando 
inclusive deterioração em relação a anos anteriores. 

Nesse cenário, a Associação Brasileira de Normas Técnicas 
(ABNT) lançou duas referências fundamentais: a ABNT NBR 17060:2022, que 
estabelece requisitos de acessibilidade para aplicativos móveis, e a ABNT NBR 
17225:2025, que define mais de 150 diretrizes técnicas para tornar websites 
acessíveis. A segunda delas foi oficialmente apresentada em 11 de março de 
2025 – data eleita pelos participantes do evento de lançamento como marco 
simbólico para a promoção da acessibilidade digital. 

A proposta de instituição da data comemorativa em tela, sugerida 
pelo renomado jurista Cid Torquato, ele próprio uma pessoa com deficiência, 
está em conformidade com os requisitos da Lei nº 12.345, de 9 de dezembro de 
2010, tendo sido precedida de consulta aos segmentos interessados da 
população. Em 19 de março de 2025, durante a Reunião de Lançamento do 
Núcleo de Inovação em Acessibilidade do InovaUSP, cujo coordenador será 
Cid Torquato, 110 representantes de órgãos públicos, academia, setor privado 
e organizações da sociedade civil deliberaram, por aclamação, pela criação, do 
Dia Nacional da Acessibilidade Digital. 

A escolha da data de 11 de março, portanto, remete a um marco 
relevante para o avanço da acessibilidade digital no País, simbolizando um 
passo concreto na direção da regulamentação e da padronização, fruto do 
trabalho colaborativo de diversos setores da sociedade. Ademais, evita-se 
sobreposição ao Global Accessibility Awareness Day (terceira quinta-feira de 
maio), harmonizando-se ao calendário internacional sem comprometer as 
iniciativas já consolidadas. 

A instituição do Dia Nacional da Acessibilidade Digital tem o 
potencial de produzir impactos positivos de ordem social, econômica e 
regulatória. Do ponto de vista social, favorecendo a autonomia de mais de 18,6 
milhões de brasileiros com algum tipo de deficiência, segundo dados do IBGE 
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de 2023, bem como de pessoas idosas e pessoas com baixa alfabetização digital. 
Sob a perspectiva econômica, ampliando o mercado potencial para empresas 
do ecossistema digital e reduzindo custos de retrabalho decorrentes de falhas 
de design. No âmbito regulatório, fomentando a adoção das normas técnicas 
supracitadas e contribuindo para o cumprimento das metas da Estratégia de 
Governo Digital 2024-2027. 

Diante do exposto, conclamamos o Congresso Nacional a aprovar 
o presente projeto de lei, convictos de que ele representa passo decisivo rumo 
a uma sociedade plenamente inclusiva e digitalmente acessível. 

Sala das Sessões, 

Senadora MARA GABRILLI 
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PROJETO DE LEI Nº       , DE 2025 

Inscreve o nome de Candido Portinari no Livro dos 
Heróis e Heroínas da Pátria. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º Fica inscrito o nome de Candido Portinari no Livro dos 
Heróis e Heroínas da Pátria, depositado no Panteão da Pátria e da Liberdade 
Tancredo Neves, em Brasília, Distrito Federal. 

Art. 2º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

JUSTIFICAÇÃO 

O presente projeto pretende exaltar a memória de um grande 
brasileiro: o consagrado pintor Candido Portinari, considerado um dos mais 
importantes artistas brasileiros de todos os tempos, pintor dos famosos painéis 
Guerra e Paz, um presente do Brasil para a sede da Organização das Nações 
Unidas, em Nova Iorque, dados pelo governo brasileiro em 1956. 

Este ilustre paulista, nascido em 29 de dezembro de 1903, na 
fazenda de café Santa Rosa, em Brodowski, no interior de São Paulo, era filho 
de imigrantes italianos de origem humilde e, mesmo com instrução primária, já 
demonstrava talento artístico desde a infância.  

Portinari mudou-se para o Rio de Janeiro aos 16 anos com o 
objetivo de aprimorar suas habilidades artísticas. Em 1918, ingressou na Escola 
Nacional de Belas Artes, onde estudou sob a orientação de renomados 
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professores, como Rodolfo Amoedo e Lucílio de Albuquerque. Aos 20 anos já 
participa de diversas exposições, ganhando elogios em artigos de vários jornais. 
Durante sua formação, destacou-se em diversas exposições e, em 1928, 
conquistou o Prêmio de Viagem ao Estrangeiro no Salão Nacional de Belas 
Artes, que lhe proporcionou a oportunidade de estudar na Europa. 

Entre 1929 e 1930, Portinari residiu em Paris, onde teve contato 
com movimentos artísticos vanguardistas e aprofundou seus conhecimentos 
sobre arte moderna. Nesse período, conheceu Maria Martinelli, uma jovem 
uruguaia com quem se casaria posteriormente.  

Apesar de absorver influências europeias, Portinari manteve-se 
fiel às suas raízes brasileiras, buscando retratar em suas obras a realidade e a 
cultura do Brasil. O ser humano está no cerne da obra de Portinari. Sua arte 
socialmente engajada denuncia as desigualdades do Brasil, retratando tanto a 
dura realidade do povo quanto momentos de ternura, solidariedade e paz.  

Ao retornar ao Brasil, em 1931, seu trabalho evoluiu para além do 
academicismo, unindo técnicas tradicionais a uma abordagem modernista. Com 
isso, Portinari incorporou à sua arte cores vibrantes e temáticas sociais que 
refletiam a vida do povo brasileiro.  

A internacionalização de sua obra começou em 1935, quando sua 
pintura "Café" recebeu menção honrosa na exposição da Fundação Carnegie, 
nos Estados Unidos. Nos anos seguintes, Portinari teve trabalhos adquiridos 
pelo Museu de Arte Moderna de Nova Iorque, expôs no exterior e realizou 
importantes murais, como os da Biblioteca do Congresso em Washington. Foi 
profundamente impactado pela obra "Guernica", de Picasso, o que reforçou sua 
temática social e seu compromisso com a denúncia das injustiças. 

Ao longo das décadas de 1940 e 1950, Portinari consolidou sua 
trajetória internacional, expondo na Europa, na América Latina e nos Estados 
Unidos. Em 1944, realizou os murais da Pampulha, em Belo Horizonte, um 
marco do modernismo brasileiro. Sua série "Retirantes" é uma das mais 
emblemáticas representações da miséria no sertão brasileiro. 

Como já relatamos, os painéis "Guerra e Paz" foram oferecidos 
pelo Brasil, em 1956, à sede das Nações Unidas, em Nova York. Essa obra 
monumental reflete sua preocupação com os horrores da guerra e a busca por 
harmonia entre os povos. Por isso, pode-se dizer que sua arte transcendia a 
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estética: era um ato de compromisso social e histórico. Como afirmou Israel 
Pedrosa: "Nenhum pintor pintou mais um país do que Portinari pintou o seu".  

Reconhecido internacionalmente, Portinari recebeu honrarias 
como a Legião de Honra da França (1946), a Medalha de Ouro do Prêmio 
Internacional da Paz em Varsóvia (1950) e o Prêmio Guggenheim (1956). Foi 
homenageado postumamente em 2005 com a Ordem de Rio Branco, em seu 
grau máximo, e, em 2012, foi tema do enredo da escola de samba Mocidade 
Independente de Padre Miguel.  

O contato constante com tintas levou Portinari a desenvolver 
saturnismo (intoxicação por chumbo), o que agravou sua saúde e culminou em 
sua morte em 6 de fevereiro de 1962.  

No entanto, o legado de Candido Portinari permanece vivo na 
cultura brasileira e mundial. Suas obras, que somam mais de cinco mil, 
abrangem desde pequenos esboços até imponentes murais, e estão presentes em 
importantes museus e instituições ao redor do mundo. Portinari é reconhecido 
como um dos maiores artistas do Brasil, cuja arte transcendeu fronteiras e 
continua a inspirar gerações. 

Diante de sua inquestionável contribuição para a cultura, história 
e identidade nacional, este mandato propõe a inclusão de Candido Portinari no 
Livro dos Heróis e Heroínas da Pátria. Sua arte, além de imortalizar o Brasil 
em cores e formas, denunciou suas desigualdades e clamou por um País mais 
justo. Seu nome deve figurar entre aqueles que dedicaram suas vidas ao 
engrandecimento da Nação. 

Por fim, agradecemos ao advogado e jornalista Dr. Lucas 
Gandolfe, ao professor, sociólogo e jornalista Mateus Rosa Tognella, e à 
socióloga, jornalista e professora Glaucia T. Chaves, cujos estudos e pesquisas 
foram fundamentais para esta proposição. 

Diante do exposto, conto com o apoio de meus nobres pares para 
a aprovação desta importante iniciativa. 

Sala das Sessões, 
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Encerrou-se em 9 de maio o prazo para interposição de recurso para 

apreciação pelo Plenário do Projeto de Lei nº 6.046, de 2019. 
 
Não foi apresentado recurso. 

 
A matéria, aprovada terminativamente pela Comissão de Meio Ambiente, vai 

à Câmara dos Deputados. 
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
PSD - Angelo Coronel*
PT - Jaques Wagner*
PSD - Otto Alencar**

Rio Grande do Sul
PP - Luis Carlos Heinze*
PT - Paulo Paim*
REPUBLICANOS - Hamilton Mourão**

Amazonas
MDB - Eduardo Braga*
PSDB - Plínio Valério*
PSD - Omar Aziz**

Rio de Janeiro
PL - Carlos Portinho* (S)

PL - Flávio Bolsonaro*
PL - Romário**

Ceará
PSB - Cid Gomes*
NOVO - Eduardo Girão*
PT - Augusta Brito** (S)

Paraná
PSB - Flávio Arns*
PSDB - Oriovisto Guimarães*
UNIÃO - Sergio Moro**

Maranhão
PSD - Eliziane Gama*
PDT - Weverton*
PDT - Ana Paula Lobato** (S)

Paraíba
PP - Daniella Ribeiro*
MDB - Veneziano Vital do Rêgo*
UNIÃO - Efraim Filho**

Acre
UNIÃO - Marcio Bittar*
PSD - Sérgio Petecão*
UNIÃO - Alan Rick**

Pará
MDB - Jader Barbalho*
PODEMOS - Zequinha Marinho*
PT - Beto Faro**

Espírito Santo
PT - Fabiano Contarato*
PODEMOS - Marcos do Val*
PL - Magno Malta**

Mato Grosso do Sul
PSD - Nelsinho Trad*
PODEMOS - Soraya Thronicke*
PP - Tereza Cristina**

Pernambuco
MDB - Fernando Dueire* (S)

PT - Humberto Costa*
PT - Teresa Leitão**

Piauí
PP - Ciro Nogueira*
MDB - Marcelo Castro*
PSD - Jussara Lima** (S)

Distrito Federal
PL - Izalci Lucas*
PDT - Leila Barros*
REPUBLICANOS - Damares Alves**

São Paulo
MDB - Giordano* (S)

PSD - Mara Gabrilli*
PL - Astronauta Marcos Pontes**

Rio Grande do Norte
PSDB - Styvenson Valentim*
PSD - Zenaide Maia*
PL - Rogerio Marinho**

Rondônia
MDB - Confúcio Moura*
PL - Marcos Rogério*
PL - Jaime Bagattoli**

Minas Gerais
PODEMOS - Carlos Viana*
PSD - Rodrigo Pacheco*
REPUBLICANOS - Cleitinho**

Santa Catarina
PP - Esperidião Amin*
MDB - Ivete da Silveira* (S)

PL - Jorge Seif**

Tocantins
PL - Eduardo Gomes*
PSD - Irajá*
UNIÃO - Professora Dorinha Seabra**

Goiás
PSB - Jorge Kajuru*
PSD - Vanderlan Cardoso*
PL - Wilder Morais**

Alagoas
PL - Dra. Eudócia* (S)

MDB - Renan Calheiros*
MDB - Fernando Farias** (S)

Amapá
PSD - Lucas Barreto*
PT - Randolfe Rodrigues*
UNIÃO - Davi Alcolumbre**

Mato Grosso
UNIÃO - Jayme Campos*
PSD - Margareth Buzetti* (S)

PL - Wellington Fagundes**

Sergipe
MDB - Alessandro Vieira*
PT - Rogério Carvalho*
PP - Laércio Oliveira**

Roraima
PSB - Chico Rodrigues*
REPUBLICANOS - Mecias de Jesus*
PP - Dr. Hiran**

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(Bancadas dos Partidos no Senado Federal)

Bloco Parlamentar Democracia - 25
MDB-11 / UNIÃO-7 / PODEMOS-4 / PSDB-3

Alan Rick. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AC
Alessandro Vieira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SE
Carlos Viana. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MG
Confúcio Moura. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / RO
Davi Alcolumbre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AP
Eduardo Braga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AM
Efraim Filho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PB
Fernando Dueire. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PE
Fernando Farias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Giordano. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SP
Ivete da Silveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SC
Jader Barbalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PA
Jayme Campos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / MT
Marcelo Castro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PI
Marcio Bittar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AC
Marcos do Val. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / ES
Oriovisto Guimarães. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / PR
Plínio Valério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / AM
Professora Dorinha Seabra. . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / TO
Renan Calheiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Sergio Moro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PR
Soraya Thronicke. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MS
Styvenson Valentim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / RN
Veneziano Vital do Rêgo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PB
Zequinha Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / PA

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática - 18
PSD-14 / PSB-4

Angelo Coronel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Chico Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / RR
Cid Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / CE
Eliziane Gama. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MA
Flávio Arns. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / PR
Irajá. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / TO
Jorge Kajuru. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / GO
Jussara Lima. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PI
Lucas Barreto. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AP
Mara Gabrilli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / SP
Margareth Buzetti. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MT
Nelsinho Trad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MS
Omar Aziz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AM
Otto Alencar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Rodrigo Pacheco. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MG
Sérgio Petecão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AC
Vanderlan Cardoso. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / GO
Zenaide Maia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / RN

Bloco Parlamentar Vanguarda - 15
PL-14 / NOVO-1

Astronauta Marcos Pontes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SP
Carlos Portinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Dra. Eudócia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / AL
Eduardo Girão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . NOVO / CE
Eduardo Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / TO
Flávio Bolsonaro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Izalci Lucas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / DF
Jaime Bagattoli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Jorge Seif. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SC

Magno Malta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / ES
Marcos Rogério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Rogerio Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RN
Romário. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Wellington Fagundes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / MT
Wilder Morais. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / GO

Bloco Parlamentar Pelo Brasil - 12
PT-9 / PDT-3

Ana Paula Lobato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MA
Augusta Brito. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / CE
Beto Faro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PA
Fabiano Contarato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / ES
Humberto Costa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Jaques Wagner. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / BA
Leila Barros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / DF
Paulo Paim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RS
Randolfe Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / AP
Rogério Carvalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / SE
Teresa Leitão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Weverton. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MA

Bloco Parlamentar Aliança - 11
PP-7 / REPUBLICANOS-4

Ciro Nogueira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PI
Cleitinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / MG
Damares Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / DF
Daniella Ribeiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PB
Dr. Hiran. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RR
Esperidião Amin. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SC
Hamilton Mourão. . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RS
Laércio Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SE
Luis Carlos Heinze. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RS
Mecias de Jesus. . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RR
Tereza Cristina. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / MS

Bloco Parlamentar Democracia. . . . . . . . . . . . . . . . . . 25
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática. . . . . . . . 18
Bloco Parlamentar Vanguarda. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Bloco Parlamentar Pelo Brasil. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
Bloco Parlamentar Aliança. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11
TOTAL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por ordem alfabética)

Alan Rick** (UNIÃO-AC) Fernando Farias** (MDB-AL) Mecias de Jesus* (REPUBLICANOS-RR)

Alessandro Vieira* (MDB-SE) Flávio Arns* (PSB-PR) Nelsinho Trad* (PSD-MS)

Ana Paula Lobato** (PDT-MA) Flávio Bolsonaro* (PL-RJ) Omar Aziz** (PSD-AM)

Angelo Coronel* (PSD-BA) Giordano* (MDB-SP) Oriovisto Guimarães* (PSDB-PR)

Astronauta Marcos Pontes** (PL-SP) Hamilton Mourão** (REPUBLICANOS-RS) Otto Alencar** (PSD-BA)

Augusta Brito** (PT-CE) Humberto Costa* (PT-PE) Paulo Paim* (PT-RS)

Beto Faro** (PT-PA) Irajá* (PSD-TO) Plínio Valério* (PSDB-AM)

Carlos Portinho* (PL-RJ) Ivete da Silveira* (MDB-SC) Professora Dorinha Seabra** (UNIÃO-TO)

Carlos Viana* (PODEMOS-MG) Izalci Lucas* (PL-DF) Randolfe Rodrigues* (PT-AP)

Chico Rodrigues* (PSB-RR) Jader Barbalho* (MDB-PA) Renan Calheiros* (MDB-AL)

Cid Gomes* (PSB-CE) Jaime Bagattoli** (PL-RO) Rodrigo Pacheco* (PSD-MG)

Ciro Nogueira* (PP-PI) Jaques Wagner* (PT-BA) Rogério Carvalho* (PT-SE)

Cleitinho** (REPUBLICANOS-MG) Jayme Campos* (UNIÃO-MT) Rogerio Marinho** (PL-RN)

Confúcio Moura* (MDB-RO) Jorge Kajuru* (PSB-GO) Romário** (PL-RJ)

Damares Alves** (REPUBLICANOS-DF) Jorge Seif** (PL-SC) Sergio Moro** (UNIÃO-PR)

Daniella Ribeiro* (PP-PB) Jussara Lima** (PSD-PI) Sérgio Petecão* (PSD-AC)

Davi Alcolumbre** (UNIÃO-AP) Laércio Oliveira** (PP-SE) Soraya Thronicke* (PODEMOS-MS)

Dr. Hiran** (PP-RR) Leila Barros* (PDT-DF) Styvenson Valentim* (PSDB-RN)

Dra. Eudócia* (PL-AL) Lucas Barreto* (PSD-AP) Teresa Leitão** (PT-PE)

Eduardo Braga* (MDB-AM) Luis Carlos Heinze* (PP-RS) Tereza Cristina** (PP-MS)

Eduardo Girão* (NOVO-CE) Magno Malta** (PL-ES) Vanderlan Cardoso* (PSD-GO)

Eduardo Gomes* (PL-TO) Mara Gabrilli* (PSD-SP) Veneziano Vital do Rêgo* (MDB-PB)

Efraim Filho** (UNIÃO-PB) Marcelo Castro* (MDB-PI) Wellington Fagundes** (PL-MT)

Eliziane Gama* (PSD-MA) Marcio Bittar* (UNIÃO-AC) Weverton* (PDT-MA)

Esperidião Amin* (PP-SC) Marcos Rogério* (PL-RO) Wilder Morais** (PL-GO)

Fabiano Contarato* (PT-ES) Marcos do Val* (PODEMOS-ES) Zenaide Maia* (PSD-RN)

Fernando Dueire* (MDB-PE) Margareth Buzetti* (PSD-MT) Zequinha Marinho* (PODEMOS-PA)

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    
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COMPOSIÇÃO
COMISSÃO DIRETORA

PRESIDENTE
Davi Alcolumbre - (UNIÃO-AP)   

1º VICE-PRESIDENTE
Eduardo Gomes - (PL-TO)   

2º VICE-PRESIDENTE
Humberto Costa - (PT-PE)   

1ª SECRETÁRIA
Daniella Ribeiro - (PP-PB)   

2º SECRETÁRIO
Confúcio Moura - (MDB-RO)   

3ª SECRETÁRIA
Ana Paula Lobato - (PDT-MA)   

4º SECRETÁRIO
Laércio Oliveira - (PP-SE)   

  
SUPLENTES DE SECRETÁRIO

1º  Chico Rodrigues - (PSB-RR)

2º  Mecias de Jesus - (REPUBLICANOS-RR)

3º  Styvenson Valentim - (PSDB-RN)

4ª  Soraya Thronicke - (PODEMOS-MS)
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COMPOSIÇÃO
LIDERANÇAS

Bloco Parlamentar Democracia
(MDB/UNIÃO/PODEMOS/PSDB) - 25

Líder
Efraim Filho - UNIÃO    (4,10,43,44,50,64,76)

....................

Líder do MDB - 11
Eduardo Braga    (60)

Vice-Líderes  do MDB
Marcelo Castro    (85)

Confúcio Moura    (15,86)

Giordano    (87)

Líder do UNIÃO - 7
Efraim Filho    (4,10,43,44,50,64,76)

Líder do PODEMOS - 4
Carlos Viana    (58)

Vice-Líder  do PODEMOS
Marcos do Val    (30)

Líder do PSDB - 3
Plínio Valério    (33,62)

Vice-Líder  do PSDB
Styvenson Valentim    (29,84)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática
(PSD/PSB) - 18

Líder
Eliziane Gama - PSD    (11,46,55)

....................

Líder do PSD - 14
Omar Aziz    (13,54)

Vice-Líder  do PSD
Angelo Coronel    (68)

Líder do PSB - 4
Cid Gomes    (74)

Vice-Líder  do PSB
Jorge Kajuru    (5,17,75)

Bloco Parlamentar Vanguarda
(PL/NOVO) - 15

Líder
Wellington Fagundes - PL    (24,38,70)

Vice-Líder
Astronauta Marcos Pontes    (78)

....................

Líder do PL - 14
Carlos Portinho    (69)

Vice-Líderes  do PL
Izalci Lucas    (82,89)

Jorge Seif    (81,90)

Jaime Bagattoli    (83,91)

Líder do NOVO - 1
Eduardo Girão    (9,39)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil
(PT/PDT) - 12

Líder
Weverton - PDT    (20,63,73)

....................

Líder do PT - 9
Rogério Carvalho    (61)

Vice-Líder  do PT
Teresa Leitão    (36,65)

Líder do PDT - 3
Weverton    (20,63,73)

Bloco Parlamentar Aliança
(PP/REPUBLICANOS) - 11

Líder
Dr. Hiran - PP    (72)

....................

Líder do PP - 7
Tereza Cristina    (7)

Vice-Líder  do PP
Esperidião Amin    (88)

Líder do REPUBLICANOS - 4
Mecias de Jesus    (6,59)

Maioria
Líder

Veneziano Vital do Rêgo - MDB    (77)

Minoria
Líder

Ciro Nogueira - PP    (1,8)

Bancada Feminina
Líder

Leila Barros - PDT    (35,80)

Vice-Líderes
Teresa Leitão    (36,65)

Soraya Thronicke    (37)

Governo
Líder

Jaques Wagner - PT    (2)

Vice-Líderes
Otto Alencar    (3,47,52,53)

Confúcio Moura    (15,86)

Daniella Ribeiro    (16)

Jorge Kajuru    (5,17,75)

Professora Dorinha Seabra    (18,42)

Randolfe Rodrigues    (19)

Weverton    (20,63,73)

Zenaide Maia    (21)

Augusta Brito    (25,32,48,49,66,67,79)

Leila Barros    (35,80)

Oposição
Líder

Rogerio Marinho - PL    (51,71)

Notas:
1. Em 02.01.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Partido Progressista (Of. 36/2022-GLDPP).
2. Em 06.01.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado Líder do Governo (Mensagem nº 7, de 2023, da Presidência da República).
3. Em 01.02.2023, o Senador Otto Alencar foi designado Líder do Partido Social Democrático (Of. 001/2023-GLPSD).
4. Em 01.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do União Brasil (Of. 02/23-GLUNIAO).
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5. Em 01.02.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. 6/2023-GLPSB).
6. Em 01.02.2023, o Senador Mecias de Jesus foi designado Líder do Republicanos (Of. 4/2023-GSMJESUS).
7. Em 02.02.2023, a Senadora Tereza Cristina Corrêa foi designada Líder do Partido Progressista (Of. 1/2023-GLDPP).
8. Em 03.02.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder da Minoria (Of. 10/2023-GSCNOG).
9. Em 08.02.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado Líder do NOVO (Of. nº 19/2023-GSGIRAO).
10. Em 08.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 5/2023-GLUNIAO).
11. Em 28.02.2023, a Senadora Eliziane Gama foi designada Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 01/2023-BLPRD).
12. Em 02.03.2023, o Senador Luís Carlos Heinze foi designdo Vice-Líder do Bloco Vanguarda (Of. 51/2023-BLVANG) .
13. Em 08.03.2023, o Senador Omar Aziz foi designado 1º Vice-Líder do Partido Social Democrático (Of. 007/2023-GLPSD).
14. Em 09.03.2023, o Senador Hamilton Mourão foi designado Vice-Líder do Republicanos (Of. 17/2023-GSMJESUS).
15. Em 23.03.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado 2º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
16. Em 23.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada 3ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
17. Em 23.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado 4º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
18. Em 23.03.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 5ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
19. Em 23.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 6º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
20. Em 23.03.2023, o Senador Weverton Rocha foi designado 7º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
21. Em 23.03.2023, a Senadora Zenaide Maia foi designada 8ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
22. Em 17.05.2023, a Senadora Jussara Lima foi designada 2ª Vice-Líder da Bancada Feminina no Senado Federal (Of. 41/2023).
23. Em 24.10.2023, a Senadora Augusta Brito foi designada 8ª Vice-Líder do Governo (Of. nº 104/2023-GLDGOV).
24. Em 03.11.2023, o Senador Wellington Fagundes retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Líder do Bloco Parlamentar 
Vanguarda (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).
25. Em 12/12/2023, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de vice-líder do Governo no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do titular".
26. Em 12/12/2023, a Senadora Jussara Lima deixa de exercer a função de vice-líder da Bancada Feminina no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do 
titular".
27. Em 21.02.2024, o Senador Rodrigo Cunha foi designado Líder do Podemos (Of. 004/2024-GLPODEMOS).
28. Em 27.02.2024, o Senador Beto Faro foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 005/2024-GLDPT).
29. Em 28.02.2024, o Senador Styvenson Valentim foi designado 1º Vice-Líder do PODEMOS (Of. nº 05/2024-GLPODEMOS).
30. Em 28.02.2024, o Senador Marcos do Val foi designado 2º Vice-Líder do PODEMOS (Of. nº 05/2024-GLPODEMOS).
31. Em 06.03.2024, o Senador Laércio Oliveira foi designado Líder do Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 10/2024-GABLID/BLALIAN).
32. Em 31.03.2024, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores pelo motivo de "Licença com 
convocação de suplente (superior a 120 dias)".
33. Em 09.04.2024, o Senador Plínio Valério foi designado Líder do PSDB (Of. nº 008/2024-GSPVALER).
34. Em 03.05.2024, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada Líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. nº 79/2024-GSALOBAT).
35. Em 23.05.2024, a Senadora Leila Barros foi designada Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. nº 8/2024).
36. Em 23.05.2024, a Senadora Teresa Leitão foi designada 1ª Vice-Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. nº 8/2024).
37. Em 23.05.2024, a Senadora Soraya Thronicke foi designada 2ª Vice-Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. nº 8/2024).
38. Em 11/06/2024, o Senador Wellington Fagundes deixa de exercer a função de líder do Bloco Parlamentar Vanguarda pelo motivo de "Licença com 
convocação de suplente (superior a 120 dias)".
39. Em 18.06.2024, o Senador Eduardo Girão foi designado 2º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 536/2024-GLDOP).
40. Em 18.06.2024, o Senador Magno Malta foi designado 3º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 536/2024-GLDOP).
41. Em 18.06.2024, o Senador Eduardo Gomes foi designado 4º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 536/2024-GLDOP).
42. Em 18.06.2024, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 2ª Vice-Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 64/2024-BLDEM).
43. Em 19/06/2024, o Senador Efraim Filho deixa de exercer a função de líder do União Brasil pelo motivo de "Licença com convocação de suplente 
(superior a 120 dias)".
44. Em 19/06/2024, o Senador Efraim Filho deixa de exercer a função de líder do Bloco Parlamentar Democracia pelo motivo de "Licença com 
convocação de suplente (superior a 120 dias)".
45. Em 24.06.2024, o Senador Marcos Rogério foi designado Líder da Oposição (Of. nº 034/2024-BLVANGUAR).
46. Em 16/07/2024, a Senadora Eliziane Gama deixa de exercer a função de líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática pelo motivo de 
"Ocupação de cargo de ministro/secretário".
47. Em 17.07.2024, o Senador Otto Alencar foi designado Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 50/2024-GLDPSB).
48. Em 31.07.2024, a Senadora Augusta Brito retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores 
(Of. nº 27/2024-GSABRITO).
49. Em 04.09.2024, a Senadora Augusta Brito foi designada 9ª Vice-Líder do Governo (Of. nº 27/2024-GLDGOV).
50. Em 18.10.2024, o Senador Efraim Filho retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. 
nº 21/2024-GSEFILHO).
51. Em 18.10.2024, o Senador Rogerio Marinho foi designado Líder da Oposição (Of. nº 50/2024-BLVANG).
52. Em 22.10.2024, o Senador Otto Alencar foi designado 1º Vice-Líder do Governo (Of. nº 7/2024-GLDGOV).
53. Em 22.10.2024, o Senador Otto Alencar foi designado Líder em exercício do Governo (Of. nº 7/2024-GLDGOV).
54. Em 30.10.2024, o Senador Omar Aziz foi designado Líder do Partido Social Democrático (Of. 016/2024-GLPSD).
55. Em 11.11.2024, a Senadora Eliziane Gama foi designada Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 57/2024-GLDPSB).
56. Em 13.11.2024, o Senador Flávio Arns foi designado 1º Vice-líder do PSB (Of. 58/2024-GLDPSB).
57. Em 29/12/2024, o Senador Rodrigo Cunha foi destituído da função de líder do Podemos pelo motivo de "Renúncia".
58. Em 02.01.2025, o Senador Carlos Viana foi designado Líder do Podemos (Of. nº 115/2024-GLPODEMOS).
59. Em 14.01.2025, o Senador Mecias de Jesus foi designado Líder do Republicanos (Of. 052/2024-GABLID/GLREPUBL)
60. Em 28.01.2025, o Senador Eduardo Braga foi designado Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. 039/2024-GLMDB).
61. Em 01.02.2025, o Senador Rogério Carvalho foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 001/2025-GLDPT).
62. Em 01.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado Líder do Partido da Social Democracia Brasileira (Of. nº 003/2025-GSPVALER).
63. Em 01.02.2025, o Senador Weverton foi designado Líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. nº 18/2025).
64. Em 01.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do União Brasil (Of. nº 4/2025-GLUNIAO).
65. Em 01.02.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada 1ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 001/2025-GLDPT).
66. Em 01/02/2025, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de vice-líder do Partido dos Trabalhadores pelo motivo de "Retorno do titular".
67. Em 01/02/2025, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de vice-líder do Governo no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do titular".
68. Em 03.02.2025, o Senador Angelo Coronel foi designado 1º Vice-Líder do PSD (Of. nº 5/2025-GLPSD).
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69. Em 03.02.2025, o Senador Carlos Portinho foi designado Líder do Partido Liberal (Of. nº 5/2025-GLPL).
70. Em 03.02.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado Líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 2/2025-BLVANG).
71. Em 04.02.2025, o Senador Rogerio Marinho foi designado Líder da Oposição (Of. 03/2025-BLVANG).
72. Em 17.02.2025, o Senador Dr. Hiran foi designado Líder do Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 001/2025-GABLID/BLALIAN).
73. Em 18.02.2025, o Senador Weverton foi designado Líder do Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. 25/2025).
74. Em 18.02.2025, o Senador Cid Gomes foi designado Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. nº 008/2025-GLDPSB).
75. Em 18.02.2025, o Senador Jorge Kajuru foi designado Vice-Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. nº 008/2025-GLDPSB).
76. Em 19.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 24/2025-GLMDB).
77. Em 19.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado Líder da Maioria (Of. 24/2025-GLMDB).
78. Em 27.02.2025, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado 1º Vice-Líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 13/2025-BLVANG).
79. Em 13.03.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada 9ª Vice-Líder do Governo (Of. s/n/2025-GLDGOV).
80. Em 13.03.2025, a Senadora Leila Barros foi designada 10ª Vice-Líder do Governo (Of. s/n/2025-GLDGOV).
81. Em 21.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado 1º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 012/2025-GLPL).
82. Em 21.03.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado 2º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 012/2025-GLPL).
83. Em 21.03.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado 3º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 012/2025-GLPL).
84. Em 25.03.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado Vice-Líder do PSDB (Of. nº 005/2025-GSPVALER).
85. Em 02.04.2025, o Senador Marcelo Castro foi designado 1º Vice-Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 039/2025-GLMDB).
86. Em 02.04.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado 2º Vice-Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 039/2025-GLMDB).
87. Em 02.04.2025, o Senador Giordano foi designado 3º Vice-Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 039/2025-GLMDB).
88. Em 07.04.2025, o Senador Esperidião Amin foi designado Vice-Líder do Partido Progressistas (Of. nº 19/2025-GLPP).
89. Em 08.05.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado 1º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 18/2025-GLPL).
90. Em 08.05.2025, o Senador Jorge Seif foi designado 2º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 18/2025-GLPL).
91. Em 08.05.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado 3º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 18/2025-GLPL).
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COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO ESPECIAL PARA DEBATE DE 
POLÍTICAS PÚBLICAS SOBRE HIDROGÊNIO VERDE

Finalidade: debater, no prazo de dois anos, políticas públicas sobre hidrogênio verde, de modo a 
fomentar o ganho em escala dessa tecnologia de geração de energia limpa e avaliar políticas públicas 
que fomentem a tecnologia do hidrogênio verde.  

ATS nº 4, de 2023

Número de membros: 7  titulares e 3 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Cid Gomes (PSB-CE)   (1)

RELATOR:   Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (1)

Instalação: 12/04/2023
Prazo final: 01/07/2025

TITULARES SUPLENTES
Senador Cid Gomes   (PSB-CE)    (2)

Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador Fernando Dueire   (MDB-PE)    (2)

Senador Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (2)

Senador Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (2)

Senador Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2)

 1.  Senador Ciro Nogueira   (PP-PI)    (2)

 2.  Senador Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2,3)

 3.  Senador Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 
 
 
 

 
Notas:
1. Em 14.03.2023, os Senadores Cid Gomes e Otto Alencar foram designados Presidente e Relator, respectivamente, da Comissão (ATS 4/2023).
2. Em 14.03.2023, os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Astronauta Marcos Pontes, Fernando Dueire, Luis Carlos Heinze, Randolfe Rodrigues e 
Rodrigo Cunha membros titulares; e os Senadores Ciro Nogueira, Eliziane Gama e Eduardo Girão, membros suplentes, para compor a Comissão (ATS 
nº 4/2023).
3. Em 14.05.2024, a Presidência do Senado Federal designa o Senador Nelsinho Trad membro suplente, em substituição à Senadora Eliziane Gama, 
que deixa de compor a comissão (Of. nº 34/2024-BLRESDEM).

Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes | Secretário-Adjunto: Donaldo Portela Rodrigues
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: cehv@senado.leg.br
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2) COMISSÃO TEMPORÁRIA INTERNA EM COMEMORAÇÃO 
AOS 200 ANOS DA CONFEDERAÇÃO DO EQUADOR

Finalidade: planejar e coordenar, no prazo de 365 (trezentos e sessenta e cinco) dias, as atividades de 
comemoração dos 200 (duzentos) anos da Confederação do Equador.  

Requerimento nº 752, de 2023.

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

PRESIDENTE:   Senadora Teresa Leitão (PT-PE)   (2)

VICE-PRESIDENTE:   Senadora Jussara Lima (PSD-PI)   (2)

Instalação: 12/12/2023
Prazo final: 05/03/2025

Prazo final prorrogado: 17/07/2025
TITULARES SUPLENTES

Senadora Teresa Leitão   (PT-PE)    (1)

Senador Humberto Costa   (PT-PE)    (1)

Senador Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1)

Senadora Jussara Lima   (PSD-PI)    (1)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1,3,7,8)

 1.  Senadora Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (1)

 2.  Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (4,5,6)

 3.      
 4.      
 5.      

  
Notas:
1. Em 06.12.2023, a Presidência designa os Senadores Teresa Leitão, Humberto Costa, Fernando Dueire, Jussara Lima e Efraim Filho membros 
titulares e a Senadora Ana Paula Lobato, membro suplente, para compor a comissão.
2. Em 12.12.2023, a comissão reunida elegeu as Senadoras Teresa Leitão e Jussara Lima, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2023-CTI200CONFEQ).
3. Em 21.06.2024, a Presidência designa o Senador André Amaral membro titular, em substituição ao Senador Efraim Filho, que deixa de compor a 
comissão.
4. Em 19.06.2024, a Presidência designa a Senadora Janaína Farias membro suplente para compor a comissão.
5. Em 31.07.2024, a Senadora Janaína Farias deixou de compor a comissão, em razão do retorno do titular (Of. nº 27/2024-GSABRITO).
6. Em 20.08.2024, a Presidência designa a Senadora Augusta Brito membro suplente para compor a comissão.
7. Em 18.10.2024, o Senador André Amaral deixou de compor a comissão, em razão do retorno do titular (Of. nº 21/2024-GSEFILHO).
8. Em 21.10.2024, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
97/2024-BLDEM).

Secretário(a): Lenita Cunha e Silva | Secretário-Adjunto: Breno de Lima Andrade
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: cti200confeq@senado.leg.br
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3) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA VERIFICAR "IN LOCO" A 
SITUAÇÃO POLÍTICA E SOCIAL DO ESTADO PLURINACIONAL DA BOLÍVIA

Finalidade: verificar "in loco", no prazo de 180 dias, a situação política e social do Estado Plurinacional 
da Bolívia, no que diz respeito à cláusula democrática do Mercosul, prevista nos Protocolos de Ushuaia, 
cujo texto estabelece que a plena vigência das instituições democráticas é indispensável para o 
desenvolvimento dos processos de integração entre os signatários do referido Bloco.  

Requerimento nº 1.067, de 2023

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES
Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (1)

   
 1.      
 2.      

  
Notas:
1. Em 15.03.2024, o Senador Sergio Moro foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 18/2024-
BLDEM).
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4) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA 
INVESTIGAR A SITUAÇÃO DOS BRASILEIROS NA BOLÍVIA

Finalidade: Investigar, no prazo de 120 dias, a situação dos brasileiros na Bolívia, principalmente os 
estudantes, e o caso Jenife Silva, estudante de medicina amapaense recentemente assassinada naquele 
país.  

Requerimento nº 268, de 2025

MEMBROS
Secretário(a): Renata Felix Perez | Adjunto: Antonio Silva Neto

Telefone(s): 3303 3490
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5) GRUPO DE TRABALHO SOBRE REGULAMENTAÇÃO 
DA MINERAÇÃO EM TERRAS INDÍGENAS.

Finalidade: elaborar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, projeto de lei para regulamentar a atividade 
de mineração em terras indígenas.  

ATO DO PRESIDENTE DO SENADO FEDERAL N° 1, DE 2025

PRESIDENTE:   Senadora Tereza Cristina (PP-MS)   (1)

Leitura: 22/04/2025
MEMBROS

Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (2)

Senador Plínio Valério   (PSDB-AM)    (2)

Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (2)

Senador Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (2)

Senador Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2)

Senador Weverton   (PDT-MA)    (2)

Senador Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (2)

Senador Cid Gomes   (PSB-CE)    (2)

 
Notas:
1. Em 22.04.2025, a Presidência designa a Senadora Tereza Cristina Presidente do Grupo de Trabalho (ATS n° 1/2025).
2. Em 22.04.2025, a Presidência designa os Senadores Tereza Cristina, Plínio Valério, Mecias de Jesus, Eduardo Braga, Zequinha Marinho, Marcos 
Rogério, Rogério Carvalho, Efraim Filho, Weverton, Rodrigo Pacheco e Cid Gomes membros para compor a comissão (ATS n°1/2025).

Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes | Adjunto: Henrique Cândido Evangelista
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: gtmti@senado.leg.br
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COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1)CPI DA VIOLÊNCIA DOMÉSTICA
Finalidade: apurar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, com limite de despesas de R$ 150.000,00 
(cento e cinquenta mil reais), crimes de violência doméstica e familiar contra a mulher desde 2019 
até os dias atuais, com base em diferentes levantamentos e estudos, com a finalidade de investigar a 
ação ou omissão do poder público com relação à aplicação dos instrumentos instituídos em lei para 
proteger as mulheres da violência, bem como suas responsabilidades decorrentes do descumprimento 
da legislação criada para esse fim.  

Requerimento nº 157, de 2024

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

 
Leitura: 13/03/2024
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2)CPI DAS BETS
Finalidade: investigar, no prazo de cento e trinta dias, com limite de despesas de cento e dez mil reais, a 
crescente influência dos jogos virtuais de apostas online no orçamento das famílias brasileiras, além da 
possível associação com organizações criminosas envolvidas em práticas de lavagem de dinheiro, bem 
como o uso de influenciadores digitais na promoção e divulgação dessas atividades.  

Requerimento nº 680, de 2024

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE: Senador Dr. Hiran (PP-RR)   (12)

VICE-PRESIDENTE: Senador Alessandro Vieira (MDB-SE)   (12)

RELATORA: Senadora Soraya Thronicke (PODEMOS-MS)   (13)

 
Leitura: 08/10/2024

Instalação: 12/11/2024
Prazo final: 30/04/2025

Prazo final prorrogado: 14/06/2025
TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PSD, PSB)
Senador Omar Aziz   (PSD-AM)    (2)

Senador Angelo Coronel   (PSD-BA)    (2,8,11)

Senador Humberto Costa   (PT-PE)    (4)

   

 1.  Senadora Eliziane Gama   (PSD-MA)    (6)

 

 2.  Senador Rogério Carvalho   (PT-SE)    (9)

Bloco Parlamentar Democracia
Senador Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (5)

Senador Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (5)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (10)

 1.  Senador Fernando Farias   (MDB-AL)    (5)

 

 2.  Senadora Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (10)

Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO)
Senador Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1,15)

Senador Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 1.  Senador Izalci Lucas   (PL-DF)    (1)

 

Bloco Parlamentar Independência
Senadora Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3)  1.  Senador Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (14)

Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS)
Senador Dr. Hiran   (PP-RR)    (7)  1.  Senador Ciro Nogueira   (PP-PI)    (7)

 
Notas:
1. Em 24.10.2024, os Senadores Marcos Rogerio e Eduardo Gomes foram designados membros titulares e o Senador Izalci Lucas, membro suplente, 
pela liderança do PL, para compor a comissão (Of. nº 25/2024-GLPL).
2. Em 24.10.2024, os Senadores Omar Aziz e Angelo Coronel foram designados membros titulares, pela liderança do PSD, para compor a comissão 
(Of. nº 12/2024-GLPSD).
3. Em 24.10.2024, a Senadora Soraya Tronicke foi designada membro titular, pela liderança do Podemos, para compor a comissão (Of. nº 106/2024-
GLPODEMOS).
4. Em 24.10.2024, o Senador Humberto Costa foi designado membro titular, pela liderança do PT, para compor a comissão (Of. nº 38/2024-GLDPT).
5. Em 24.10.2024, os Senadores Veneziano Vital do Rêgo e Alessandro Vieira foram indicados membros titulares, e o Senador Fernando Faria, 
membro suplente, pela liderança do MDB, para compor a comissão (Of. nº 32/2034-GLMDB).
6. Em 24.10.2024, a Senadora Eliziane Gama foi designada membro suplente, pela liderança do PSD, para compor a comissão (Of. nº 14/2024-
GLPSD).
7. Em 24.10.2024, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular, e o Senador Ciro Nogueira, membro suplente, pela liderança do PP, para compor 
a comissão (Of. nº 35/2024).
8. Em 24.10.2024, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Angelo Coronel, que deixa de compor a 
comissão, pela liderança do PSD (Of. nº 15/2024-GLPSD).
9. Em 30.10.2024, o Senador Rogério Carvalho foi designado membro suplente, pela liderança do PT, para compor a comissão (Of. nº 39/2024-
GLDPT).
10. Em 12.11.2024, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, e a Senadora Professora Dorinha Seabra, membro suplente, pela liderança 
do União Brasil, para compor a comissão (Of. nº 40/2024 - GLUNIAO).
11. Em 12.11.2024, o Senador Angelo Coronel foi designado membro titular, em substituição ao Senador Otto Alencar, que deixa de compor a 
comissão, pela liderança do PSD (Of. nº 17/2024-GLDPSD).
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12. Em 12.11.2024, a comissão reunida elegeu os Senadores Dr. Hiran e Alessandro Vieira, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2024-CPIBETS).
13. Em 12.11.2024, a Senadora Soraya Thronicke foi designada Relatora deste colegiado (Of. nº 01/2024-CPIBETS).
14. Em 18.11.2024, o Senador Carlos Viana foi designado membro suplente, pela liderança do Podemos, para compor a comissão (Of. nº 108/2024 - 
GLPODEMOS).
15. Em 08.05.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcos Rogério, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 42/2025-BLVANG).

Secretário(a): Reinilson Prado | Adjunto: Breno Andrade | Equipe: Victor Comeira e Gilvan de Almeida
Telefone(s): 6133034854

E-mail: cpibets@senado.leg.br
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COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Renan Calheiros (MDB-AL)   (6)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,10)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,10)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1,10)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,10)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,10)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,10)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (7,10)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8,10)

 1.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (1,10)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1,10)

 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1,10)

 4.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (1,10)

 5.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,10)

 6.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3,10)

 7.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (7,10)

 8.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (8,10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 1.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 2.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

 3.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 5.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

 6.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (2)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

 1.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

 2.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

 3.  Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

 4.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 5.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2,13)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (9)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (9)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (9)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (9)

 1.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (9)

 2.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (9)

 3.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (9)

 4.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (9)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (5)

Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5,11)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

 2.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (5)

 3.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (11)

 4.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5,12)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Pelo Brasil e Aliança, de acordo com o cálculo de proporcionalidade de 
18/02/2025.
1. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Fernando Dueire e Alessandro Vieira foram indicados membros titulares, e os 
Senadores Fernando Farias, Jader Barbalho, Veneziano Vital do Rêgo e Giordano membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a comissão (Of. nº 4/2025-GLMDB).
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2. Em 18.02.2025, os Senadores Izalci Lucas, Rogerio Marinho, Jorge Seif, Wilder Morais e Wellington Fagundes foram designados membros titulares, 
e os Senadores Magno Malta, Jaime Bagattoli, Dra. Eudócia, Eduardo Girão e Romário membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para 
compor a comissão (Of. nº 8/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Alan Rick e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares, e os Senadores Efraim Filho e Marcio 
Bittar membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Jorge Kajuru, Irajá, Angelo Coronel, Lucas Barreto, Vanderlan Cardoso e Sérgio Petecão foram designados membros 
titulares, e os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Omar Aziz, Nelsinho Trad, Daniella Ribeiro e Eliziane Gama membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 4/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Ciro Nogueira, Luis Carlos Heinze, Laércio Oliveira e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os 
Senadores Esperidião Amin, Tereza Cristina e Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
2/2025-BLALIAN).
6. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Renan Calheiros Presidente deste colegiado.
7. Em 19.02.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular e a Senadora Soraya Thronicke, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
8. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Oriovisto Guimarães, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 18.02.2025, os Senadores Randolfe Rodrigues, Augusta Brito, Rogério Carvalho e Leila Barros foram designados membros titulares, e os 
Senadores Teresa Leitão, Paulo Paim, Jaques Wagner e Weverton membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão 
(Of. nº 26/2025-GLPDT).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Fernando Dueire, Alessandro Vieira, Alan Rick, Professora Dorinha Seabra, 
Carlos Viana e Plínio Valério foram designados membros titulares, e os Senadores Fernando Farias, Efraim Filho, Jader Barbalho, Soraya Thronicke, 
Veneziano Vital do Rêgo, Marcio Bittar, Giordano e Oriovisto Guimarães membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 6/2025-BLDEM).
11. Em 21.02.2025, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro titular, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, que deixa de compor a 
comissão; e a Senadora Damares Alves designada terceira suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 005/2025-GABLID/BLALIAN).
12. Em 10.03.2025, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GABLID/BLALIAN).
13. Em 12.03.2025, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Romário, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 019/2025-BLVANG).

Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano
Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa - Sala 19

Telefone(s): 6133033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE MUNICIPALISTA
Finalidade: opinar sobre questões municipalistas, tais como: (a) desenvolvimento econômico-social; 
(b) políticas de financiamento das ações de competência municipal, inclusive mediante transferências 
constitucionais; (c) endividamento público; (d) política tributária; (e) viabilidade econômica e fiscal para 
criação, incorporação, fusão e desmembramento de municípios; (f) cooperação técnica e financeira com 
a União; (g) políticas de geração de emprego e renda; e (h) políticas de ordenamento territorial.  

(Requerimento 160, de 2023 - CAE)

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 
Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano

Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa - Sala 19
Telefone(s): 6133033516

E-mail: cae@senado.leg.br
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marcelo Castro (MDB-PI)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Dra. Eudócia (PL-AL)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,11)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,11)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,11)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3,11,14)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (15,19)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (10,11)

 1.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,11)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1,11)

 3.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,11)

 4.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3,11)

 5.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (8,11,13,19)

 6.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (12)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

 2.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 5.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (9)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2,20)

Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 1.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 3.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

 4.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (17)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (6)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (6)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6)

 1.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

 2.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6)

 3.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (6)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5)

Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (5)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

 1.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (16)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (18)

 3.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Marcelo Castro e Eduardo Braga foram designados membros titulares e os Senadores Renan Calheiros e Veneziano 
Vital do Rêgo, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 020/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Dra. Eudócia, Eduardo Girão, Romário e Wilder Morais foram designados membros titulares e os Senadores 
Astronauta Marcos Pontes, Rogerio Marinho e Magno Malta, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Efraim Filho e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares e os Senadores Alan Rick e Marcio 
Bittar, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Jussara Lima, Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Sérgio Petecão e Flávio Arns foram designados membros titulares e os 
Senadores Otto Alencar, Angelo Coronel, Lucas Barreto e Nelsinho Trad, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Laércio Oliveira, Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares e o Senador Cleitinho, membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Paulo Paim, Humberto Costa e Ana Paula Lobato foram designados membros titulares e os Senadores Fabiano 
Contarato, Teresa Leitão e Leila Barros, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu os Senadores Marcelo Castro e Dra. Eudócia, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
8. Em 19.02.2025, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 5/2025-GSEGAMA).
10. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
001/2025-GLPSDB).
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11. Em 19.02.2025, os Senadores Marcelo Castro, Eduardo Braga, Efraim Filho, Professora Dorinha Seabra e Plínio Valério foram designados membros 
titulares e os Senadores Renan Calheiros, Alan Rick, Veneziano Vital do Rêgo, Soraya Thronicke e Marcio Bittar, membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
12. Em 19.02.2025, o Senador Fernando Dueire foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
007/2025-BLDEM).
13. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar deixou de compor a comissão (Of. nº 009/2025-BLDEM).
14. Em 20.02.2025, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular, em substituição à Senadora Professora Dorinha Seabra, que deixa de 
compor a comissão pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 012/2025-BLDEM).
15. Em 20.02.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 013/2025-BLDEM).
16. Em 21.02.2025, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
007/2025-GABLID/BLALIAN).
17. Em 24.02.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-BLVANG).
18. Em 25.03.2025, o Senador Esperidião Amin foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
013/2025-GABLID/BLALIAN).
19. Em 07.04.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
nº 028/2025-BLDEM).
20. Em 09.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 045/2025-BLVANG).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608

E-mail: cas@senado.leg.br
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2.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DIREITOS DAS PESSOAS COM DOENÇAS RARAS
Finalidade: acompanhar e aprimorar as políticas públicas direcionadas às pessoas com doenças raras.  

(Requerimento 53, de 2023 - CAS)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 30/08/2023

 
Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro

Telefone(s): 3303-4608
E-mail: cas@senado.leg.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Vanderlan Cardoso (PSD-GO)   (14)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,12)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,12)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1,12)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1,12)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,12)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,12)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (8,12)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (10,12)

Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (11,12)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,12)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,12)

 3.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,12)

 4.  Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (9,12)

 5.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3,12)

 6.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,11,12,16)

 7.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8,12)

 8.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (10,12)

 9.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (11,12)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,15)

Senador  Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (4)

Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 1.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 2.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4,13,15)

 3.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 5.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

 6.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 1.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

 2.  Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (2)

 3.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

 4.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

 5.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (5)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (5)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (5)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (5)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (5)

 2.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (5)

 3.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (5)

 4.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (5)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (6)

Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (6)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (6,11)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (6)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (6)

 3.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (6,11)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Pelo Brasil e Aliança, de acordo com o cálculo de proporcionalidade de 
18/02/2025.
1. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Jader Barbalho e Veneziano Vital do Rêgo foram designados membros titulares, e 
os Senadores Alessandro Vieira, Marcelo Castro e Giordano membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
005/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Carlos Portinho, Eduardo Girão, Magno Malta, Marcos Rogério e Rogerio Marinho foram designados membros 
titulares, e os Senadores Jorge Seif, Izalci Lucas, Eduardo Gomes, Flávio Bolsonaro e Jaime Bagattoli membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Sergio Moro e Alan Rick foram designados membros titulares, e os Senadores Professora Dorinha Seabra e Marcio 
Bittar membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Otto Alencar, Omar Aziz, Eliziane Gama, Zenaide Maia, Rodrigo Pacheco e Cid Gomes foram designados membros 
titulares, e os Senadores Angelo Coronel, Lucas Barreto, Irajá, Sérgio Petecão, Margareth Buzetti e Jorge Kajuru membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
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5. Em 18.02.2025, os Senadores Rogério Carvalho, Fabiano Contarato, Augusta Brito e Weverton foram designados membros titulares, e os 
Senadores Randolfe Rodrigues, Humberto Costa, Jaques Wagner e Ana Paula Lobato membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a Comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Ciro Nogueira, Esperidião Amin, Tereza Cristina e Mecias de Jesus foram designados membros titulares, e os 
Senadores Laércio Oliveira, Dr. Hiran e Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. nº 
002/2025-GABLID/BLALIAN).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Otto Alencar Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2025-PRESIDÊNCIA/CCJ).
8. Em 19.02.2025, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro titular e o Senador Marcos do Val, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Fernando Farias foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
23/2025-GLMDB)
10. Em 19.02.2025, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado membro titular, e o Senador Plínio Valério membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular e os Senadores Efraim Filho e Jayme Campos, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia. Os Senadores Marcio Bittar e Jayme Campos foram indicados nas vagas compartilhadas entre os Blocos 
Parlamentares Democracia, Pelo Brasil e Aliança, que antes estavam ocupadas pelo Bloco Parlamentar Aliança, assim a Senadora Tereza Cristina deixa 
de compor a comissão e os Senadores Mecias de Jesus e Hamilton Mourão passam a ocupar as vagas de 3º titular e 3º suplente, respectivamente 
(Ofs. nºs 003/2025-GABLID/BLALIAN e 004/2025-BLDEM).
12. Em 19.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Jader Barbalho e Veneziano Vital do Rêgo, Sergio Moro, Alan Rick, Soraya 
Thronicke, Oriovisto Guimarães e Marcio Bittar foram designados membros titulares, e os Senadores Alessandro Vieira, Professora Dorinha Seabra, 
Marcelo Castro, Jayme Campos, Giordano, Marcos Do Val, Plínio Valério, Fernando Farias e Efraim Filho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 006/2025-BLDEM).
13. Em 20.03.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Lucas Barreto, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 16/2025-GSEGAMA).
14. Em 02.04.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Vanderlan Cardoso Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 013/2025-PRESIDÊNCIA/CCJ).
15. Em 02.04.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição à Senadora Zenaide Maia, que passa a compor a 
comissão como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 18/2025-GSEGAMA).
16. Em 24.04.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Marcos do Val, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 018/2025-BLDEMO).

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Reuniões: Quartas-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3972
Fax: 3303-4315

E-mail: ccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CULTURA  - CE
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Teresa Leitão (PT-PE)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,10)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1,8,10)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,10)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3,10,11,14)

   
Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (9,10)

 1.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,10)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1,8,10)

 3.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3,10)

 4.    VAGO     (3,10)

 5.      
 6.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 1.      
 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 3.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 5.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (2,13)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 2.  Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

 3.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (2,13)

 4.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (6)

  VAGO     (6,15)

 1.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (6)

 2.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6)

 3.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (12)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (5)

 3.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Confúcio Moura e Ivete da Silveira foram designados membros titulares; e os Senadores Marcelo Castro e Veneziano 
Vital do Rêgo, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 008/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Magno Malta, Romário e Wellington Fagundes foram designados membros titulares; e 
os Senadores Carlos Portinho, Dra. Eudócia, Izalci Lucas e Rogerio Marinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Marcio Bittar e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares; e os Senadores Jayme Campos e 
Alan Rick, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 012/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Cid Gomes, Jussara Lima, Vanderlan Cardoso, Zenaide Maia e Flávio Arns foram designados membros titulares; e os 
Senadores Nelsinho Trad, Daniella Ribeiro e Sérgio Petecão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Laércio Oliveira e Damares Alves foram designados membros titulares; e os Senadores Esperidião Amin, Dr. Hiran e 
Mecias de Jesus, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Teresa Leitão, Leila Barros e Paulo Paim foram designados membros titulares; e os Senadores Humberto Costa, 
Augusta Brito e Ana Paula Lobato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu a Senadora Teresa Leitão Presidente deste colegiado (Of. 1/2025-CE).
8. Em 19.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro titular, em substituição à Senadora Ivete da Silveira, que passa a 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 021/2025-GLMDB).
9. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
001/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Veneziano Vital do Rêgo, Professora Dorinha Seabra, Márcio Bittar e Plínio Valério foram 
designados membros titulares, e os Senadores Ivete da Silveira, Alan Rick e Marcelo Castro, membros suplentes, para compor a comissão, e o 
Senador Jayme Campos deixou de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 006/2025-BLDEM).
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11. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar deixou de compor a Comissão (Of. nº 009/2025-BLDEM).
12. Em 21.02.2025, o Senador Hamilton Mourão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
008/2025-GABLID/BLALIAN).
13. Em 11.03.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro titular, em permuta com o Senador Romário, que passa a ocupar a comissão como 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 17/2025-BLVANG).
14. Em 14.03.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
20/2025-BLDEM).
15. Em 03.04.2025, a Senadora Leila Barros deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 43/2025-GLPDT).

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
Telefone(s): 3303-3498

E-mail: ce@senado.leg.br
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA ALFABETIZAÇÃO NA IDADE CERTA
Finalidade: acompanhar as políticas de Alfabetização na Idade Certa, no âmbito da Comissão de 
Educação, Cultura e Esporte.  

(Requerimento 56, de 2023 - CE)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 11/06/2024

 
Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares

Telefone(s): 3303-3498
E-mail: ce@senado.leg.br
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4.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA ACOMPANHAR AS POLÍTICAS DE EDUCAÇÃO 
DE JOVENS E ADULTOS

Finalidade: acompanhar as políticas de Educação de Jovens e Adultos, no âmbito da Comissão de 
Educação e Cultura.  

(Requerimento 50, de 2024 - CE)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 03/07/2024

 
Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares

Telefone(s): 3303-3498
E-mail: ce@senado.leg.br
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5) COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA, GOVERNANÇA, 
FISCALIZAÇÃO E CONTROLE E DEFESA DO CONSUMIDOR  - CTFC

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Dr. Hiran (PP-RR)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,10)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,10)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,10)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (8,10)

Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (9,10)

 1.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (10)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (10)

 3.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (3,12)

 4.      
 5.    VAGO     (9)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

   
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 1.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 2.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (11)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (14)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (5)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (5)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (5)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (13)

 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (6)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (6)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (6)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (6)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira e Renan Calheiros foram indicados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Bolsonaro, Jorge Seif e Eduardo Girão foram designados membros titulares, e o Senador Marcos Rogério 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 8/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Sergio Moro foi designado membro titular, e o Senador Jayme Campos membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Vanderlan Cardoso, Mara Gabrilli e Cid Gomes foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 4/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Beto Faro, Rogério Carvalho e Ana Paula Lobato foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar pelo 
Brasil, para compor a comissão (Of. nº 26/2025-GLPDT).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Dr. Hiran e Cleitinho foram designados membros titulares, e os Senadores Laércio Oliveira e Damares Alves membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 2/2025-BLALIAN).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Dr. Hiran Presidente deste colegiado.
8. Em 19.02.2025, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Stivenson Valentim foi designado membro titular e o Senador Oriovisto Guimarães, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira, Renan Calheiros, Sergio Moro, Soraya Thronicke e Styvenson Valentim foram designados 
membros titulares, e os Senadores Oriovisto Guimarães e Efraim Filho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 6/2025-BLDEM).
11. Em 28.02.2025, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
comissão (Of. nº 015/2025-BLVANG).
12. Em 24.03.2025, o Senador Eduardo Braga foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
026/2025-BLDEM).
13. Em 25.03.2025, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 
nº 32/2025-GLPDT).
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14. Em 04.04.2025, o Senador Rogerio Marinho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
29/2025-BLVANG).

Secretário(a): Oscar Perné do Carmo Júnior
Reuniões: Terças-feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 33033519
E-mail: ctfc@senado.leg.br
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Damares Alves (REPUBLICANOS-DF)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli (PSD-SP)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,10)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (1,10)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,10)

  VAGO     (3,10,12)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (8,10)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (9,10)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,10)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (10)

 3.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,10)

 4.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (3,10)

 5.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (8,12)

 6.  Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (9,19)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (13)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (20)

 1.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 2.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4)

 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (14)

 1.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 2.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (15)

 4.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (16)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6,17,18,21)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6,17)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (17)

 1.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (6,17)

 2.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6,17)

 3.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (6,17)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (5,11)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Ivete da Silveira e Giordano foram designados membros titulares e o Senador Alessandro Vieira, membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 009/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Magno Malta e Marcos Rogério foram designados membros titulares e os Senadores Eduardo Girão 
e Romário, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Sergio Moro e Marcio Bittar foram designados membros titulares e os Senadores Jayme Campos e Professora 
Dorinha Seabra, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, as Senadoras Jussara Lima e Mara Gabrilli foram designadas membros titulares e os Senadores Flávio Arns e Vanderlan Cardoso, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares e os Senadores Laércio Oliveira e Mecias de Jesus, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Paulo Paim e Fabiano Contarato foram designados membros titulares e os Senadores Augusta Brito, Rogério 
Carvalho e Weverton, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu as Senadoras Damares Alves e Mara Gabrilli, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste 
colegiado (Of. nº 001/2025-CDH).
8. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular e o Senador Zequinha Marinho, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Styvenson Valentim, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Ivete da Silveira, Giordano, Sergio Moro, Marcio Bittar, Marcos do Val e Plínio Valério foram designados membros 
titulares e os Senadores Alessandro Vieira, Professora Dorinha Seabra, Zequinha Marinho (em substituição ao Senador Jayme Campos) e Styvenson 
Valentin, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
11. Em 19.02.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular, em substituição ao Senador Dr. Hiran, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GABLID/BLALIAN).
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12. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-BLDEM).
13. Em 25.02.2025, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão 
(Of. nº 007/2025-GSEGAMA).
14. Em 27.02.2025, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão 
(Of. nº 12/2025-BLVANG).
15. Em 10.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
16/2025-BLVANG).
16. Em 12.03.2025, o Senador Flávio Bolsonaro foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
020/2025-BLVANG).
17. Em 25.03.2025, os Senadores Fabiano Contarato, Rogério Carvalho e Humberto Costa foram designados membros titulares, e os Senadores 
Weverton, Augusta Brito e Paulo Paim membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 32/2025-GLPDT).
18. Em 29.04.2025, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 55/2025-GLPDT).
19. Em 29.04.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-BLDEMO).
20. Em 30.04.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 24/2025-GSEGAMA).
21. Em 06.05.2025, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jaques Wagner, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 01/2025-BLPBRA).

Secretário(a): Christiano De Oliveira Emery
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-2005
E-mail: cdh@senado.leg.br
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6.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA DEBATER A CONVENÇÃO SOBRE OS ASPECTOS 
CIVIS DO SEQUESTRO INTERNACIONAL DE CRIANÇAS

Finalidade: debater, no prazo de 180 dias, a aplicação da Convenção sobre os Aspectos Civis do 
Sequestro Internacional de Crianças, nos casos em que mães brasileiras voltam para o país com seus 
filhos em razão de violência doméstica.  

(Requerimento 2, de 2025 - CDH)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
Senadora Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

Senador Flávio Arns   (PSB-PR)    (1)

Senadora Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1)

Senadora Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (1)

Senador Paulo Paim   (PT-RS)    (1)

 1.  Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 2.  Senador Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 3.  Senadora Jussara Lima   (PSD-PI)    (1)

 4.  Senador Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 5.  Senadora Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

 
Notas:
1. Em 05.05.2025, os Senadores Damares Alves, Flávio Arns, Ivete da Silveira, Mara Gabrilli e Paulo Paim foram designados membros titulares, e os 
Senadores Augusta Brito, Jaime Bagattoli, Jussara Lima, Laércio Oliveira e Professora Dorinha Seabra membros suplentes, para compor a subcomissão 
(Of. nº 116/2025-CDH).

Secretário(a): Christiano De Oliveira Emery
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-2005
E-mail: cdh@senado.leg.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Nelsinho Trad (PSD-MS)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Tereza Cristina (PP-MS)   (12)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,10)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1,10)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,10)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,10)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (8,9,10)

Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (10)

 1.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,10)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,10)

 3.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,10)

 4.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,10)

 5.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (8,9,10)

 6.         (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senador  Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (4)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 1.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

 2.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 3.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 4.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2,13,14)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

 1.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 3.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (11)

 4.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (6)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (6)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

 1.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (6)

 2.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

 3.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Renan Calheiros e Fernando Dueire foram designados membros titulares, e os Senadores Ivete da Silveira e 
Veneziano Vital do Rêgo membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 010/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Wellington Fagundes, Jorge Seif e Magno Malta foram designados membros titulares, 
e os Senadores Marcos Rogério e Carlos Portinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-
BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Sergio Moro e Efraim Filho foram designados membros titulares, e os Senadores Professora Dorinha Seabra e Jayme 
Campos membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Nelsinho Trad, Mara Gabrilli, Rodrigo Pacheco e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os 
Senadores Daniella Ribeiro, Sérgio Petecão, Irajá e Cid Gomes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor 
a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os Senadores Luis Carlos Heinze e 
Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Randolfe Rodrigues, Humberto Costa e Fabiano Contarato foram designados membros titulares, e os Senadores 
Jaques Wagner, Rogério Carvalho e Beto Faro membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a Comissão (Of. 026/2025-
GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Nelsinho Trad Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2025-CRE).
8. Em 19.02.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular e o Senador Marcos do Val, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular e o Senador Carlos Viana, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 011/2025-GLPODEMOS).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Renan Calheiros, Fernando Dueire, Sergio Moro, Efraim Filho, Carlos Viana e Tereza Cristina foram designados 
membros titulares, e os Senadores Ivete da Silveira, Professora Dorinha Seabra, Veneziano Vital do Rêgo, Alan Rick e Marcos Do Val membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 006/2025-BLDEM).

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

13 Maio 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 161

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 3236A498006BC14A. 

00100.086447/2025-04



11. Em 20.02.2025, o Senador Dr. Hiran foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, em vaga cedida ao Partido Progressistas 
(Of. nº 9/2025-BLVANG).
12. Em 13.03.2025, a Comissão reunida elegeu a Senadora Tereza Cristina Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 016/2025-CRE).
13. Em 07.05.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 040/2025-BLVANG).
14. Em 08.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 044/2025-BLVANG).

Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br
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7.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DEFESA CIBERNÉTICA
Finalidade: acompanhar a política pública relacionada à defesa cibernética.  

(Requerimento 20, de 2023 - CRE)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

Instalação: 14/05/2024

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (1)

 1.  Senador Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1)

 2.  Senador Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (1)

 3.  Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 
Notas:
1. Em 27.03.2025, os Senadores Esperidião Amin, Hamilton Mourão e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os Senadores 
Fernando Dueire, Sergio Moro e Astronauta Marcos Pontes membros suplentes, para compor a Subcomissão (Of. 018/2025-CRE)

Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marcos Rogério (PL-RO)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,11)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1,9,11,12)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (1,11)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3,11)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,11)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (8,11)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (10,11)

 1.  Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,9,11,12)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1,11)

 3.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1,11)

 4.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,11)

 5.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3,11)

 6.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (8,11)

 7.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (15)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

 1.  Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4,16)

 2.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 3.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 4.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4)

 5.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 1.  Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 3.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

 4.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (6)

  VAGO 

 1.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

 2.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (6)

 3.    VAGO     (6,17)

 4.    VAGO 

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5,13)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (14)

 2.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5,13)

 3.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Confúcio Moura e Fernando Farias foram designados membros titulares; e os Senadores Veneziano 
Vital do Rêgo, Fernando Dueire e Marcelo Castro, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 006/2025-
GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Marcos Rogerio, Wellington Fagundes e Wilder Morais foram designados membros titulares; e os 
Senadores Dra. Eudócia, Rogerio Marinho, Eduardo Gomes e Astronauta Marcos Pontes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, 
para compor a comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Jayme Campos e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares; e os Senadores Sergio Moro e 
Efraim Filho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 012/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Irajá, Daniella Ribeiro e Margareth Buzetti foram designados membros titulares; e 
os Senadores Jorge Kajuru, Angelo Coronel, Nelsinho Trad, Vanderlan Cardoso e Lucas Barreto, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin, Luis Carlos Heinze e Mecias de Jesus foram designados membros titulares; e os Senadores Laércio 
Oliveira e Cleitinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Beto Faro, Rogério Carvalho e Weverton foram foram designados membros titulares; e os Senadores Fabiano 
Contarato, Randolfe Rodrigues e Leila Barros, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Marcos Rogério Presidente deste colegiado.
8. Em 19.02.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular e o Senador Zequinha Marinho, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
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9. Em 19.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro titular, em substituição ao Senador Confúcio Moura, que passa a 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLMDB).
10. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Confúcio Moura, Fernando Farias, Jayme Campos, Professora Dorinha Seabra, Carlos Viana e Plínio 
Valério foram designados membros titulares, e os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Efraim Filho, Fernando Dueire, Zequinha Marinho, Marcelo 
Castro e Sergio Moro, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
12. Em 20.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro titular, em substituição ao Senador Confúcio Moura, que passa a 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-BLDEM).
13. Em 21.02.2025, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro titular e o Senador Luis Carlos Heinze, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-GABLID/BLALIAN).
14. Em 25.02.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
009/2025-BLALIAN).
15. Em 27.02.2025, o Senador Jader Barbalho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
017/2025-BLDEM).
16. Em 11.03.2025, o Senador Chico Rodrigues foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jorge Kajuru, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 7/2025-GSEGAMA).
17. Em 03.04.2025, a Senadora Leila Barros deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 43/2025-GLPDT).

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: ci@senado.gov.br
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8.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA EXAMINAR A BR-319
Finalidade: Examinar, no prazo de 360 (trezentos e sessenta) dias, a grave situação criada pela 
deterioração da BR-319.  

(Requerimento 9, de 2025 - CI)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais

Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -
Telefone(s): 61 3303-4607

Fax: 61 3303-3286
E-mail: ci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Professora Dorinha Seabra (UNIÃO-TO)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jorge Seif (PL-SC)   (3)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,9)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,9,11)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (4,9)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (9)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8,9)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,9)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1,9)

 3.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (4,9)

 4.      
 5.    VAGO     (8)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (5)

Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (5)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (5)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (5)

 1.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (5)

 2.      
 3.      
 4.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (5)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

 1.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2,10)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 3.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

   

 1.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

 2.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6)

 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (7)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (7)

 1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (7)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (7)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Marcelo Castro e Ivete da Silveira foram indicados membros titulares, e os Senadores Alessandro Vieira e Fernando 
Farias membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 13/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Gomes, Flávio Bolsonaro e Jorge Seif foram designados membros titulares, e os Senadores Wilder Morais, 
Rogerio Marinho e Astronauta Marcos Pontes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 8/2025-
BLVANG).
3. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu os Senadores Professora Dorinha Seabra e Jorge Seif, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente 
deste colegiado (Of. nº 001/2025-CDR).
4. Em 18.02.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro titular, e o Senador Efraim Filho membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Eliziane Gama, Margareth Buzetti, Angelo Coronel e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os 
Senadores Jussara Lima e Cid Gomes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 
4/2025-GSEGAMA).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Augusta Brito e Beto Faro foram designados membros titulares, e os Senadores Rogério Carvalho e Ana Paula Lobato 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 26/2025-GLPDT).
7. Em 18.02.2025, os Senadores Laércio Oliveira e Cleitinho foram designados membros titulares, e os Senadores Dr. Hiran e Mecias de Jesus 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 2/2025-BLALIAN).
8. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Alan Rick, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 19.02.2025, os Senadores Marcelo Castro, Ivete da Silveira, Professora Dorinha Seabra, Efraim Filho e Plínio Valério foram designados membros 
titulares, e os Senadores Alessandro Vieira, Alan Rick e Fernando Farias membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 6/2025-BLDEM).
10. Em 20.03.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Vanguarda (Of. nº 021/2025-BLVANG).
11. Em 24.03.2025, o Senador Eduardo Braga foi designado membro titular, em substituição à Senadora Ivete da Silveira, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 025/2025-BLDEM).
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Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Reuniões: Quartas-Feiras 14:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: cdr@senado.gov.br
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Zequinha Marinho (PODEMOS-PA)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1,11,12)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,11,12)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,11,12)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8,11,12)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (9,11,12)

 1.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (1,11,12)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,11,12)

 3.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3,9,11,12)

 4.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (8,11,12)

 5.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (10,12,17)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 1.  Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 2.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

 3.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 4.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 2.  Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (2,15)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (13)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

  VAGO     (6,14)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (6)

 1.    VAGO     (6,16)

 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (5)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Jader Barbalho e Ivete da Silveira foram designados membros titulares e os Senadores Fernando Farias e Giordano, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 014/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Wellington Fagundes e Marcos Rogério foram designados membros titulares e os Senadores Wilder 
Morais e Rogerio Marinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro titular e o Senador Jayme Campos, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Arns, Margareth Buzetti, Vanderlan Cardoso e Sérgio Petecão foram designados membros titulares e os 
Senadores Chico Rodrigues, Eliziane Gama, Angelo Coronel e Jussara Lima, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Luis Carlos Heinze e Mecias de Jesus foram designados membros titulares e os Senadores Tereza Cristina e Hamilton 
Mourão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Beto Faro, Paulo Paim e Weverton foram designados membros titulares e a Senadora Leila Barros, membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Zequinha Marinho Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2025-Presidência/CRA).
8. Em 19.02.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro titular e a Senadora Soraya Thronicke, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular em vaga destinada ao PSDB, deixando de ocupar a comissão como 
membro suplente em vaga destinada ao União Brasil, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 1/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente em vaga destinada ao PSDB, pelo Bloco Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 1/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Jader Barbalho, Ivete da Silveira, Alan Rick, Zequinha Marinho e Plínio Valério (em substituição ao Senador Jayme 
Campos) foram designados membros titulares e os Senadores Giordano, Soraya Thronicke, Fernando Farias e Efraim Filho, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
12. Em 20.02.2025, os Senadores Jader Barbalho, Ivete da Silveira, Alan Rick, Zequinha Marinho e Jayme Campos (em substituição ao Senador Plínio 
Valério) foram designados membros titulares e os Senadores Giordano, Professora Dorinha Seabra, Soraya Thronicke, Fernando Farias e Efraim Filho, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-BLDEM).
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13. Em 21.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-BLVANG).
14. Em 25.03.2025, o Senador Paulo Paim deixou de compor a comissão como membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 
32/2025GLPDT).
15. Em 27.03.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Rogerio Marinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 23/2025-BLVANG).
16. Em 03.04.2025, a Senadora Leila Barros deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 43/2025-GLPDT).
17. Em 07.04.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
nº 027/2025-BLDEM).

Secretário(a): Pedro Glukhas Cassar Nunes
Reuniões: Quartas-feiras 14h -

Telefone(s): 3303 3506
E-mail: cra@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, INOVAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns (PSB-PR)   (6)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Hamilton Mourão (REPUBLICANOS-RS)   (14)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (7,10)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (10)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (2,10,11,15)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (9,10)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (8,10)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (7,10)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (10,12)

 3.    VAGO     (2,10)

 4.         (10)

 5.    VAGO     (8,10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (3)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (3)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (3)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (3)

 1.      
 2.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (3)

 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (3)

 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (1)

Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (1)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 3.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (5)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (5)

   

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (5)

 2.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (5)

 3.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (5)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (4)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (4,13)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (4)

 2.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (4,13)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Dra. Eudócia e Izalci Lucas foram designados membros titulares, e os Senadores Carlos 
Portinho e Wellington Fagundes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
2. Em 18.02.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular, e o Senador Jayme Campos membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Arns, Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os 
Senadores Sérgio Petecão e Lucas Barreto membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 
004/2025-GSEGAMA).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Dr. Hiran e Cleitinho foram designados membros titulares, e os Senadores Ciro Nogueira e Hamilton Mourão 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Teresa Leitão e Beto Faro foram designados membros titulares, e os Senadores Randolfe Rodrigues, Paulo Paim e 
Weverton membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a Comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
6. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Flávio Arns Presidente deste colegiado (Of. 1/2025-SACCT).
7. Em 19.02.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular e o Senador Alessandro Vieira, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. 015/2025-GLMDB).
8. Em 19.02.2025, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado membro titular e o Senador Plínio Valério, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-GLPODEMOS).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Efraim Filho, Marcio Bittar, Marcos Do Val e Oriovisto Guimarães foram designados membros 
titulares, e os Senadores Alessandro Vieira e Plínio Valério membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
006/2025-BLDEM).
11. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar deixou de compor a Comissão (Of. nº 009/2025-BLDEM).
12. Em 19.03.2025, o Senador Esperidião Amin foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Plínio Valério, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 024/2025-BLDEM).
13. Em 11.04.2025, o Senador Hamilton Mourão passa a ocupar a vaga de titular, em substituição ao Senador Cleitinho, que passa a membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. n° 17/2025-GABLID/BLALIAN).
14. Em 29.04.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Hamilton Mourão Vice-Presidente deste colegiado.
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15. Em 05.05.2025, a Senadora Ivete da Silveira foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
023/2025-BLDEMO).

Secretário(a): Leomar Diniz
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-1120
E-mail: cct@senado.leg.br
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11.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA O DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DO 
PANTANAL

Finalidade: Propor, debater e acompanhar políticas públicas e iniciativas legislativas que promovam 
a conservação e o desenvolvimento sustentável do Pantanal, com ênfase na aplicação de soluções 
científicas e tecnológicas voltadas à preservação ambiental, ao fortalecimento do agronegócio 
sustentável e ao desenvolvimento da bioeconomia regional.  

(Requerimento 10, de 2025 - CCT)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

 
Secretário(a): Leomar Diniz

Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -
Telefone(s): 3303-1120

E-mail: cct@senado.leg.br
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12) COMISSÃO DE DEFESA DA DEMOCRACIA  - CDD
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1)

   
Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (7)

 1.      
 2.      
 3.    VAGO     (6,7)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (3)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (3)

   

 1.      
 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

   
 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (5)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (5)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (4)  1.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (4)

Notas:
1. Em 18.02.2025, o Senador Renan Calheiros foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
018/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Rodrigo Pacheco e Eliziane Gama foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática, para compor a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
4. Em 18.02.2025, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro titular; e o Senador Hamilton Mourão, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Humberto Costa e Fabiano Contarato foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
6. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
7. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-GLPODEMOS).

Secretário(a): Felipe Costa Geraldes
Telefone(s): 3303-3491

E-mail: cdd@senado.leg.br
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13) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE  - CMA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Fabiano Contarato (PT-ES)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros (PDT-DF)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,11)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (1,11)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3,11)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8,11)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (10,11,12)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (9,11)

 2.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (11)

 3.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (3,11)

 4.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (19)

 5.    VAGO     (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 1.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 2.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (13,14,15)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

 1.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 2.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (16)

 3.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (5,17)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (5,17)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (5,17)

 1.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (5,17)

 2.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (5)

 3.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (18)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (6)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (6)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (6)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (6)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Confúcio Moura e Giordano foram indicados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 16/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Marcos Rogerio e Wellington Fagundes foram designados membros titulares, e o Senador Rogerio 
Marinho membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 8/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular, e o Senador Marcio Bittar membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Eliziane Gama, Margareth Buzetti, Otto Alencar e Cid Gomes foram designados membros titulares, e os Senadores 
Irajá, Mara Gabrilli e Vanderlan Cardoso membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 
4/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Fabiano Contarato, Beto Faro e Leila Barros foram designados membros titulares, e os Senadores Augusta Brito e 
Jaques Wagner membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 26/2025-GLPDT).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Tereza Cristina e Mecias de Jesus foram designados membros titulares e os Senadores Luis Carlos Heize e Hamilton 
Mourão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 2/2025-BLALIAN).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu os Senadores Fabiano Contarato e Leila Barros Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2025-CMA).
8. Em 19.02.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-GLMDB).
10. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Styvenson Valentim, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Giordano, Jayme Campos e Zequinha Marinho foram designados membros titulares, e os 
Senadores Alessandro Vieira, Marcio Bittar e Styvenson Valentim membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão 
(Of. nº 6/2025-BLDEM).
12. Em 11.03.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
17/2025-BLDEM).
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13. Em 12.03.2025, a Senadora Zenaide Maia foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 8/2025-GSEGAMA).
14. Em 12.03.2025, a Senadora Zenaide Maia deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 009/2025-
GSEGAMA).
15. Em 18.03.2025, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 014/2025-GSEGAMA).
16. Em 21.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-BLVANG).
17. Em 25.03.2025, os Senadores Leila Barros, Fabiano Contarato e Beto Faro foram designados membros titulares, e o Senador Paulo Paim membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 32/2025-GLPDT).
18. Em 26.03.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro suplente, pelo Bloco Pelo Brasil, para compor a comissão (of. nº 34/2025-
GLPDT).
19. Em 24.04.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
19/2025-BLDEMO).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Terças-feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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13.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO BIOMA CERRADO
Finalidade: acompanhar e estudar as questões referentes à proteção ambiental e o desenvolvimento 
sustentável do bioma Cerrado.  

(Requerimento 60, de 2024 - CMA)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior

Reuniões: Terças-feiras 09:00 -
Telefone(s): 61 33033284

E-mail: cma@senado.leg.br
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13.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO BIOMA PANTANAL.
Finalidade: estudar os temas pertinentes à proteção do bioma Pantanal, para propor o aprimoramento 
da legislação, políticas públicas e outras ações para proteção desse patrimônio nacional.  

(Requerimento 13, de 2023 - CMA)

 
Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior

Reuniões: Terças-feiras 09:00 -
Telefone(s): 61 33033284

E-mail: cma@senado.leg.br
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13.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAMENTO DOS PREPARATIVOS 
PARA REALIZAÇÃO DA COP 30

Finalidade: acompanhar, no prazo de 300 (trezentos) dias, os preparativos para realização da COP 30, 
na cidade de Belém do Pará.  

(Requerimento 61, de 2024 - CMA)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros  (PDT-DF)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Augusta Brito  (PT-CE)   (4)

RELATOR:  Senador Beto Faro  (PT-PA)   (4)

Instalação: 07/05/2025

Prazo final: 13/04/2026

 

TITULARES SUPLENTES
Senadora Leila Barros   (PDT-DF)    (1)

Senador Beto Faro   (PT-PA)    (1)

Senadora Eliziane Gama   (PSD-MA)    (1)

Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Senador Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (3)

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      
 5.      
 6.      
 7.      

  
Notas:
1. Em 28.04.2025, os Senadores Leila Barros, Beto Faro, Eliziane Gama, Zequinha Marinho e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, 
para compor a subcomissão (Of. nº 16/2025-CMA).
2. Em 05.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, para compor a subcomissão (Of. nº 19/2025-CMA).
3. Em 06.05.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro titular, para compor a subcomissão (Of. nº 20/2025-CMA).
4. Em 07.05.2025, a comissão reunida elegeu a Senadora Leila Barros como Presidente e a Senadora Augusta Brito como Vice-Presidente. Designado 
o Senador Beto Faro como Relator (Of. 1/2025-CMACOP30).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Terças-feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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14) COMISSÃO DE SEGURANÇA PÚBLICA  - CSP
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Bolsonaro (PL-RJ)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Sergio Moro (UNIÃO-PR)   (13)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,11)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,11)

Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3,11)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,11)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (8,11)

Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (10,11)

 1.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,11)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,11)

 3.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3,11)

 4.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (3,11)

 5.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (11)

 6.    VAGO     (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4,9)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4)

 1.  Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 2.    VAGO     (4,9)

 3.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2,15,16)

 3.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 4.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6,14,17)

  VAGO     (12)

 1.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (14)

 2.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (14)

 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira e Ivete da Silveira foram designados membros titulares e os Senadores Eduardo Braga e Renan 
Calheiros, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 011/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Bolsonaro, Jorge Seif, Magno Malta e Rogerio Marinho foram designados membros titulares e os Senadores 
Wilder Morais, Carlos Portinho, Marcos Rogério e Astronauta Marcos Pontes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Marcio Bittar e Sergio Moro foram designados membros titulares e os Senadores Professora Dorinha Seabra e Efraim 
Filho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Jorge Kajuru, Margareth Buzetti, Lucas Barreto e Vanderlan Cardoso foram designados membros titulares e os 
Senadores Chico Rodrigues, Angelo Coronel, Omar Aziz e Sérgio Petecão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares e os Senadores Luis Carlos Heinze e 
Damares Alves, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Fabiano Contarato e Humberto Costa foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Flávio Bolsonaro Presidente deste colegiado (of. nº 1/2025-CSP).
8. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Angelo Coronel foi designado membro titular, em substituição ao Senador Lucas Barreto, que deixa de ocupar a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 006/2025-GSEGAMA).
10. Em 19.02.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado membro titular e o Senador Plínio Valério, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira, Ivete da Silveira, Marcio Bittar, Sergio Moro, Marcos do Val e Styvenson Valentim foram 
designados membros titulares e os Senadores Eduardo Braga, Professora Dorinha Seabra, Renan Calheiros, Plínio Valério e Efraim Filho, membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
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12. Em 10.03.2025, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
29/2025).
13. Em 18.03.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Sergio Moro Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 9/2025-CSP).
14. Em 25.03.2025, os Senadores Jaques Wagner e Rogério Carvalho foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a comissão, deixando o Senador Humberto Costa de ocupar a vaga de titular (Of. nº 32/2025-GLPDT).
15. Em 31.03.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Carlos Portinho, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a comissão (Of. 024/2025-BLVANG).
16. Em 01.04.2025, o Senador Carlos Portinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 025/2025-BLVANG).
17. Em 02.04.2025, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
041/2025-GLPDT).

Secretário(a): Waldir Bezerra Miranda
Reuniões: Quintas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): (61) 3303-2315
E-mail: csp@senado.leg.br
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15) COMISSÃO DE COMUNICAÇÃO E DIREITO DIGITAL  - CCDD
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1)

   
Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (7)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8)

 1.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1)

 2.      
 3.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3)

 4.      
 5.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (8)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 1.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 2.      
 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

 1.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

   

 1.      
 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (5)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, e o Senador Jader Barbalho membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 017/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Dra. Eudócia e Eduardo Gomes foram designados membros titulares, e os Senadores 
Eduardo Girão, Carlos Portinho e Rogerio Marinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-
BLVANG).
3. Em 18.02.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro titular, e o Senador Efraim Filho membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Cid Gomes, Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso e Sérgio Petecão foram designados membros titulares, e o Senador 
Flávio Arns membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os Senadores Dr. Hiran e Damares Alves 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Rogério Carvalho e Fabiano Contarato foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a Comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
8. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Styvenson Valentim, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).

Secretário(a): Matheus Soares Torres Costa
Telefone(s): 6133032230

E-mail: ccdd@senado.leg.br
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15.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA DEBATER A DESIGUALDADE E A EXCLUSÃO 
DIGITAL NO BRASIL

Finalidade: Debater a temática relacionada à desigualdade e à exclusão digital no Brasil.  

(Requerimento 3, de 2024 - CCDD)

Número de membros: 8 titulares  e 8 suplentes

 
Secretário(a): Matheus Soares Torres Costa

Telefone(s): 6133032230
E-mail: ccdd@senado.leg.br
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15.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA VIABILIZAR O SURGIMENTO DOS JUIZADOS 
ESPECIAIS DE CRIMES CIBERNÉTICOS

Finalidade: viabilizar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, a criação de proposta legislativa que instale, 
em todo o Brasil, Juizados Especiais de Crimes Cibernéticos.  

(Requerimento 9, de 2023 - CCDD)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 
Secretário(a): Matheus Soares Torres Costa

Telefone(s): 6133032230
E-mail: ccdd@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

184 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 13 Maio 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 3236A498006BC14A. 

00100.086447/2025-04



16) COMISSÃO DE ESPORTE  - CEsp
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros (PDT-DF)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Chico Rodrigues (PSB-RR)   (11)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,9)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,9)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (9)

 1.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (1,9)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (8,9,10)

 3.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 1.      
 2.      
 3.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2,13,14)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (6)

 1.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (12)

 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (5)  1.      
Notas:
1. Em 18.02.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular; e o Senador Giordano, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 019/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Romário e Eduardo Girão foram designados membros titulares; e os Senadores Carlos Portinho e Wellington 
Fagundes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 012/2025-
GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Mara Gabrilli, Sérgio Petecão e Chico Rodrigues foram designados membros titulares; e o Senador Jorge Kajuru, 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, o Senador Cleitinho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/
BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, as Senadoras Teresa Leitão e Leila Barros foram designadas membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a 
comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu a Senadora Leila Barros Presidente deste colegiado.
8. Em 19.02.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
014/2025-GLUNIAO).
9. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Efraim Filho, e Plínio Valério foram designados membros titulares, e o Senador Giordano, membro 
suplente, para compor a comissão, e o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 006/2025-
BLDEM).
10. Em 20.02.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of.n° 
008/2025-BLDEM).
11. Em 12.03.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Chico Rodrigues Vice-Presidente deste colegiado.
12. Em 25.03.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of.n° 
33/2025-GLPDT).
13. Em 07.05.2025, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 41/2025-BLVANG).
14. Em 08.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Magno Malta, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 43/2025-BLVANG).

Secretário(a): Flávio Eduardo De Oliveira Santos
Reuniões: Quartas-feiras 10:30 -

Telefone(s): 3303-2540
E-mail: cesp@senado.leg.br
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CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADOR CARGO
Senador Marcio Bittar  (UNIÃO-AC) CORREGEDOR

Atualização:  27/06/2017
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE: Senador Jayme Campos (UNIÃO-MT) 
VICE-PRESIDENTE: Senador Eduardo Braga (MDB-AM) 

1ª Eleição Geral:  19/04/1995
2ª Eleição Geral:  30/06/1999
3ª Eleição Geral:  27/06/2001
4ª Eleição Geral:  13/03/2003
5ª Eleição Geral:  23/11/2005
6ª Eleição Geral:  06/03/2007
7ª Eleição Geral:  14/07/2009

8ª Eleição Geral:  26/04/2011
9ª Eleição Geral:  06/03/2013

10ª Eleição Geral:  02/06/2015
11ª Eleição Geral:  30/05/2017
12ª Eleição Geral:  18/09/2019
13ª Eleição Geral:  21/03/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)
Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)
Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)
Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)
Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)
Senador  Weverton   (PDT-MA)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)
 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)
 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)
 4.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)
 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)
 6.    VAGO 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)
Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)
 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)
 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)
 4.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)
 5.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)

Bloco Parlamentar Vanguarda
Senador  Magno Malta   (PL-ES)
Senador  Jorge Seif   (PL-SC)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)
Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)
 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)

Corregedor do Senado (art. 25 da Resolução nº 20/93)
Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)

Atualização:  21/03/2023
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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3) CONSELHO DO DIPLOMA BERTHA LUTZ
(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001)

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009
5ª Designação:  11/02/2011
6ª Designação:  11/03/2013
7ª Designação:  26/11/2015

 

Atualização:  08/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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4) CONSELHO DA COMENDA DE DIREITOS HUMANOS DOM HÉLDER CÂMARA
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2010)

1ª Designação:  30/11/2010
2ª Designação:  14/03/2011
3ª Designação:  21/03/2012
4ª Designação:  11/03/2013
5ª Designação:  20/05/2014
6ª Designação:  04/03/2015

 

Atualização:  11/11/2015
SECRETARIA-GERAL DA MESA

Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP
Endereço: Senado Federal - Anexo Principal - Térreo

Telefone(s): 3303-713
E-mail: saop@senado.leg.br
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5) CONSELHO DO PRÊMIO MÉRITO AMBIENTAL
(Resolução do Senado Federal nº 15, de 2012)

1ª Designação:  12/09/2012
2ª Designação:  11/03/2013

 

Atualização:  31/01/2015
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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6) CONSELHO DA COMENDA DORINA DE GOUVÊA NOWILL
(Resolução do Senado Federal nº 34, de 2013)

1ª Designação:  22/08/2013
2ª Designação:  01/07/2015

 

Atualização:  18/10/2016
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Senado Federal - Ed. Principal - Térreo

Telefone(s): 3303-5713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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7) CONSELHO DA COMENDA SENADOR ABDIAS NASCIMENTO
(Resolução do Senado Federal nº 47, de 2013)

1ª Designação:  20/12/2013
2ª Designação:  16/09/2015

 

Atualização:  11/11/2015
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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8) PROCURADORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 1995)

Número de membros: 5 titulares

PROCURADOR:Senador Alessandro Vieira  (MDB-SE)
COORDENADOR:  

1ª Designação:  16/11/1995
2ª Designação:  30/06/1999
3ª Designação:  27/06/2001
4ª Designação:  25/09/2003
5ª Designação:  26/04/2011
6ª Designação:  21/02/2013
7ª Designação:  06/05/2015

 

SENADOR BLOCO / PARTIDO
  Senador  Alessandro Vieira   (MDB/SE)   Procurador do Senado   

Atualização:  03/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NAOT
Telefone(s): 33035714
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9) PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2013)

SENADOR CARGO
Senadora Zenaide Maia  (PSD-RN) PROCURADORA

Atualização:  30/03/2023
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10) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL
(Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 05, de 

2005 )

SENADOR CARGO
Senador Plínio Valério  (PSDB-AM)   (1) OUVIDOR-GERAL

Atualização:  11/02/2023
Notas:
1. Portaria do Presidente nº 1, de 2023, designa o Senador PLÍNIO VALÉRIO, como Ouvidor-Geral do Senado Federal.
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11) CONSELHO DO PROJETO JOVEM SENADOR
(Resolução do Senado Federal nº 42, de 2010, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 07, de 

2011)

PRESIDENTE:Senador Paulo Paim  (PT-RS)
1ª Designação:  14/03/2011
2ª Designação:  21/03/2012
3ª Designação:  11/03/2013
4ª Designação:  26/03/2014
5ª Designação:  01/07/2015

 

Atualização:  29/11/2016
Notas:
1. Ato do Presidente - nº 9, de 2023.
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12) COMENDA REI PELÉ
(Resolução do Senado Federal nº 4, de 2023.)
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13) CONSELHO DO SELO ZUMBI DOS PALMARES
(Resolução do Senado Federal nº 35,2021)

PRESIDENTE:  
 

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

198 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 13 Maio 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 3236A498006BC14A. 

00100.086447/2025-04



14) COMENDA NISE MAGALHÃES DA SILVEIRA
(Resolução do Senado Federal nº 43, de 2016)
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15) CONSELHO DO PRÊMIO ADOÇÃO TARDIA - GESTO REDOBRADO DE CIDADANIA
(Resolução do Senado Federal n° 17, de 2021)
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16) COMENDA SANTA DULCE DOS POBRES
(Resolução do Senado Federal nº 25, de 2020)
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17) CONSELHO DO PRÊMIO JOVEM EMPREENDEDOR
(Resolução do Senado Federal nº 31, de 2016)
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18) CONSELHO DO PRÊMIO TRÂNSITO SEGURO - GESTO REDOBRADO PARA O FUTURO
(Resolução do Senado Federal nº 29, de 2023.)
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19) COMENDA DE INCENTIVO À CULTURA LUÍS DA CÂMARA CASCUDO
(Resolução do Senado Federal nº 7, de 2018)
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20) COMENDA MISSIONÁRIOS DANIEL BERG E GUNNAR VINGREN
(Resolução do Senado Federal nº 3, de 2023.)
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21) COMENDA DO MÉRITO FUTEBOLÍSTICO ASSOCIAÇÃO CHAPECOENSE DE FUTEBOL
(Resolução do Senado Federal nº 27, de 2017)
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22) CONSELHO DO PRÊMIO CHICO MENDES
(Resolução do Senado Federal nº 15, de 2020.)
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23) CONSELHO DA COMENDA DO MÉRITO ESPORTIVO
(Resolução do Senado Federal nº 8, de 2015)
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24) CONSELHO DO DIPLOMA PAUL SINGER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2022.)
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25) COMENDA DE INCENTIVO À CARIDADE CHICO XAVIER
(Resolução do Senado Federal nº19, de 2020.)
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26) MEDALHA MARIA QUITÉRIA
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 2022.)
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27) PRÊMIO DE EFICIÊNCIA EDUCACIONAL FLORESTAN FERNANDES
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2022.)
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28) CONSELHO DO PRÊMIO SENADO FEDERAL DE HISTÓRIA DO BRASIL
(Resolução do Senado Federal nº 36, de 2008)
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29) MEDALHA DE MÉRITO EDUCACIONAL DARCY RIBEIRO
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2022.)
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30) CONSELHO DO PRÊMIO JORNALISTA 
ROBERTO MARINHO DE MÉRITO JORNALÍSTICO

(Resolução do Senado Federal nº 08, de 2009)

1ª Designação:  01/07/2015
 

Atualização:  01/06/2016
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31) COMENDA CECI CUNHA
(Resolução do Senado Federal nº 49, de 2024.)
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32) COMENDA ZILDA ARNS
(Resolução do Senado Federal nº 21, de 2017)

Número de membros: 0 titulares
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